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1. Algoritmikus alapszerkezetek Eldgazdsok és ciklusok

1. Algoritmikus alapszerkezetek: elagazasok és ciklusok

A

1. Algoritmikus alapszerkezetek: eldgazdsok és ciklusok
@author Klemand66

A

mmn

Telepités, fejlesztdi kbrnyezet

Mieldtt barmit elkezdenénk, telepitsiik géplinkre a Python legujabb valtozatat.

A telepitdprogram a https://www.python.org/downloads/ oldalrdél télthetd le.
Kattints a Download the latest version for Windows alatti gombra.

Nédlam a Donwload Python 3.10.5 volt, a tovdbbiakban erre fogok hivatkozni.
Célszerid a C:/Python/ mappaba menteni a python-3.10.5-amdé64.exe telepitdfajlt.
Futtatdskor ne felejtsd el kipipdlni az Add Python 3.10 to PATH kijel&ldénégyzetet!

Telepités utdn a Start meniiben a Python 3.10 mappaban az elsdé helyen van az IDLE 3.10 64 bit,

az integrdlt fejlesztdi kdrnyezetet, amit célszerd a Start meniiben vagy a tdlcdn régziteni.

Ebben fogjuk irni és futtatni a programjainkat. Inditdsakor megnyilik az IDLE Shell 3.10.5 ablak.
El8szor egy uj fajlt kértink, amit a C:/Python valamely almappdjaba mentiink,

ahonnan késdébb a munka folytatdsdhoz meg is tudjuk nyitni.

Ha kész vagy tesztelni akarjuk, mentsiik el és a RUN menibdl vagy az F5-tel futtassuk.

Megjegyzés: Futtatni a py kiterjesztésd programjainkat a fajlkezeldbdl is lehet
dupla kattintdssal is, de akkor futds utdn rdégtén bezdrodik a programablak,
ezért minden program végén kérni fogjuk az ENTER lenyomdsat.

A hibdk kénnyebb azonositdsdhoz célszerd bekapcsolni az Options meniiben a sorszamok mutatdsat.
mmn

from random import *
from math import *

"o tébbsoros megjegyzés kezdete, ill. vége
# egysoros megjegyzés kezdete, vége nincs

Azokat az utasitdsokat, filiggvényeket, melyek nem tartoznak a Python alapkészletéhez,

szokds szerint a program elején importdalnunk kell.

Importdlhatjuk a modul egyetlen elemét, pl.

from random import randrange

A range(7) fliggvény az egész szdmok sorozatdt dllitja elé: 0,1,2,3,4,5,6. A 7 mdr nincs benne!
A randrange (7) értelemszerien egy véletlenszamot ad meg ebbdl a sorozatbol, pl. 4-et.

Ha nem akarjuk a modul minden szilikséges elemét kiilén-kiilén importdlni, importdljuk az egész modult.
Ezt kétféleképpen tehetjiik meg:

1. from random import *

Itt a * jelenti azt, hogy a modul minden elemére vonatkozik az importdlds.

Ekkor a modul nevét nem haszndljuk az elemek eldStt: randrange(7)

2. import random

Ez az egész modult importdalja, de haszndlatkor az elemek eldtt ki kell irnunk a modul nevét is:
random.randrange (7)

Mi az elsd médszert fogjuk haszndlni. Ekkor nem kell azon gondolkodni,

hogy pl. az abs() fiiggvény meghivdsakor elé kell-e irnunk a math modul nevét: math.abs()
Pythonban ugyanis nem kell, sét nem is szabad, mert része az alapkészletnek,

mig pl. a Javaban kellett hozzda a math modul.

Al

print ("\nAlgoritmikus alapszerkezetek: eldgazdsok és ciklusok\n'")

mmn

A print () utasitdssal tudunk a monitorra irni.

A szdéveget idézdjelek vagy aposztréfok kézé kell tenni, tébb elem kbzé vesszdSt teszink.
Ezek k&zott a szokdz az alapértelmezett elvdlasztdjel, amit meg tudunk vdltoztatni:
print(a,b,sep="tetszdbleges karaktersorozat")

Alapértelmezés a kiirds végén a soremelés, ezt igy mdédosithatjuk: print(a,b,end="")

\n a szévegbe illesztve sortdrés, \t pedig tabuldtor,
A \ jelet funkcidval rendelkezd karakterek megjelenitésére is haszndljuk,
pl. \" az idézdéjel, \> a nagyobb jel megjelenitése.

mon

Klement Andras 4.0ldal 2022-23



1. Algoritmikus alapszerkezetek Eldgazdsok és ciklusok

print ("1. Feltételes utasitas fluggvényhivassal\n')

print ("Egy kockadobdst szimuldlunk. Ha hatos lesz, nyertél!\n'")

A

A véletlen szdam elddallitdsa nem tartozik a Python alap utasitdskészletéhez,
ezért haszndlatdhoz a program elején importdljuk a random modul minden elemét.

A program utasitdsait mindig a sor elején kell kezdeniink.

Az Osszetett utasitdsokat (definicidk, eldgazdsok, ciklusok)

ugyanolyan szerkezetid utasitdsblokkokban kell megadnunk:

Fejsor: (Mindig egy kulcsszdéval kezdddik és kettdsponttal végzddik.)
utasitds (pontosan egy tabuldtornyi, azaz 4 szdkdSznyli behizdssal)

blokkzdrd utasitds

Az utasitdsblokkokat egymdsba is dgyazhatjuk:
Fejsor:
utasitds

Fejsor:
utasitdas

blokkzdrd utasitds
blokkzaro utasitds

A dobdshoz filiggvényt definidlunk.
A fliggvények és eljdrdsok definicidit a fdéprogram elé tesszik.
Valtozdk, filiggvény- és eljdrdsnevek esetén soha nem haszndlok ékezeteket.

A fliggvény szerkezete:
def a fiiggvény neve (esetleges paraméterek vesszdvel elvdlasztva):
utasitdas

utasitds
return visszatéré érték (Eldgazds esetén minden dgban szerepelnie kelll!)

Al

def kockadobas () :
dobas=randrange (1, 7)

return dobas

mon

Ugyanigy definidlhatunk eljdrdst is, csak annak nincs visszatérd értéke.
Adhatunk neki is bemend paramétert.

A kiiratdsokat a 2016-os Python 3.6-ban bevezetett f-string tette egyszeridvé és dttekinthetdvé.
Az f-stringek segitségével a kiiratdsok szdévegébe tetszdleges Python-kddot illeszthetiink be.
Haszndlata csak a 2016 utani érettségi megolddsokban jelent meg,

mi minden Osszetett kiiratdsban mdr ezt fogjuk haszndlni.

A sima szoévegtdl vald megkiilénbdztetésiil " helyett '-t fogunk haszndlni.

A valtozdkat kapcsos zdrdjelbe tesszik.
mmn

def wonal (ml,m2,m3) :
print (£'\n {ml} {m2} {m3} \n'")

k=kockadobas ()

print (f'A dobas értéke: {k}. ')

mon

Az egyszerd feltétel szerkezete:
if feltétel:
a feltétel teljesiilése esetén végrehajtandd utasitds

a feltétel teljesiilése esetén végrehajtandd utasitds
mmn

if k==6:
print ("Nyertéel!™)

vonal(""," PYTHON 3.10.5 ", "")

Klement Andras 5.oldal 2022-23



1. Algoritmikus alapszerkezetek

Eldgazdsok és ciklusok

print ("2. Kétirdnyd eldgazas \n'")
print ("Ujra feldobjuk a kockdnkat.\n")

k=kockadobas ()
print (f'A dobds értéke: {k}. ")

mmnn
A kétdagu feltétel szerkezete:
if feltétel:
a feltétel teljesiilése esetén végrehajtandd utasitds

a feltétel teljesiilése esetén végrehajtandd utasitds
else:
a feltétel nem teljesiilése esetén végrehajtando utasitds

a feltétel nem teljesiilése esetén végrehajtando utasitds
mmn

if k==6:

print ("Ne bizd el magad! Egyszer fenn, mdskor lenn.")
else:

print ("Ne cstiggedj! A szerencse forgando.")

vonal (" n, " n, "oy

print ("3. Tébbiranyu eldgazds \n'")
print ("Ujra feldobjuk a kockdnkat.\n")

k=kockadobas ()
print (f'A dobds értéke: {k}. ")

mmn
A tébbdgu feltétel szerkezete:
if feltétel:
a feltétel teljesiilése esetén végrehajtandd utasitds

a feltétel teljesiilése esetén végrehajtandd utasitds
elif feltétel:

végrehajtando utasitds, ha a korabbi feltétel nem teljesiil, de ez igen

végrehajtando utasitds, ha a korabbi feltétel nem teljesiil, de ez igen

elif feltétel:
végrehajtando utasitds, ha a korabbi feltételek egyike sem teljesiil,

végrehajtanddé utasitds, ha a kordbbi feltételek egyike sem teljesiil,
else:
végrehajtando utasitds, ha egyetlen feltétel sem teljesiil

végrehajtando utasitds, ha egyetlen feltétel sem teljesiil
mmn

if k==6:

print ("Mindig térekedj a maximumra, de maradj szerény!")
elif k==4 or k==5:

print (f'Csak {6-k} hidnyzott!')
elif k<4 and k%2==1:

print ("Kicsi a bors, de erds!")
else:

print (f'Ez igen! A {k} az egyetlen paros primszdm!')

karakter=str (k)

de ez igen

de ez igen

vonal (" "+karakter+” "," <<< dobds & ASCII kodja >>> "," "+str (ord(karakter))+"” ")
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1. Algoritmikus alapszerkezetek Eldgazdsok és ciklusok

print ("4. For-ciklus\n'")

mon

Szerkezete:
for 1 in range (kezddérték,kilépési érték,lépéskdz) :
ciklusmag utasitds

ciklusmag utasitds

A range () egy szdmsorozatot hatdroz meg, csak a kilépési érték kdotelezd.
Ha nem adunk meg kezddéértéket, az automatikusan 0 lesz, negativ is lehet.
Ha nem adunk meg lépéskézt, az automatikusan 1 lesz.

i a ciklusvaltozé, ami a definidlt sorozat minden tagjdt bejdrja.

A

print ("Az elsd 12 egész szam kébe, egész harmada, négyzetének utolsd jegye, gydke\n")

A

A gydk fliggvényhez a math modult is importdlnunk kell, amit kétféleképpen tehetiink meg:
- import math estén a math.sqrt () alakot kellene haszndlnunk,
- from math import * esetén viszont csak az sqrt() kell!

Al

for i in range(1,13):
print (f'{i:2} kébe: {i**3:4}, egész harmada: {i//3:1}, \
négyzetének utolsd jegye: {i**2%10:1}, gydke: {sqrt(i):6.4f}")

print ()
vonal ( "::::::::::", "o ", "::::::::::")

print ("5. Egymdsba dgyazott for-ciklusok\n'")

mon

Szerkezete:
for 1 in range (kezddérték,kilépési érték,lépéskdz) :
ciklusmag utasitds

for j in range (kezddéérték,kilépési érték,lépéskdz) :
ciklusmag utasitds

ciklusmag utasitds

ciklusmag utasitds

i a kiilsé, j a belsd ciklusvaltozo.
A kiilsé ciklus minden egyes lépésénél a teljes belsd ciklust bejdrja,
azaz 1 vadltozik lassan, j gyorsan.

mwon

print ("Rajzolunk\n")

for i in range(1l,15):
Print (XXX XXX = , end="")

for j in range(l,i+1):
print ("+", end="")
print ()

for i in range(13,0,-1):
Print (VXXXXXX————mmmmmmmm e ", end="")
for j in range(l,i+1):
p]’.‘int("+", end="")
print ()

vonal (" n, " n, " )
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1. Algoritmikus alapszerkezetek Eldgazdsok és ciklusok

print ("6. Szorzotabla\n")

print(" *\t", end:"")
for i in range(l,11):

print (£'{i:3}\t’',end="")
print ("\n")

for i in range(l,11):
print (£'{i:3}\t’,end="")
for j in range(1l,11):
print (£'{i*3:3}\t’,end="")
print ()

vonal (" Ix1 "," 5x6 "," 7x8 ")

print ("Eldliteszteld ciklus\n")

mon

Szerkezete:

A ciklusvdltozo kezddértékének megaddsa
while belépési feltétel:
ciklusmag utasitds

ciklusvdltozdé értékének mdédositdsa

Addig 1lép be a ciklusmagba, amig teljesiil a belépési feltétel,
lehet, hogy egyszer sem.

mon

print ("7. A ciklusvdltozd szabdlyosan vdltozik\n")
print ("Addig iratjuk ki a szdmok négyzetét, amig el nem éri a 100-at \n'")
i=1
while i**2<100:
print (£'{i:2}"2 = {i**2:2}")
i+=1

vonal (" 1 ", " 4 ", " 9 )

print ("8. A ciklusvdltozd szabalytalanul vdaltozik\n'")

print("[-0,5,05)-beli véletlenszamokbdl vonunk gydkot,");
print ("mindaddig, amig nemnegativ szamot dllit eld a figgvény:\n");

sdb=0

v=random()-0.5

while v>=0:
print (f'A véletlenszam: {v:.4f}, a gydke: {sqrt(v):.4f}")
sdb+=1
v=random()-0.5

print (f'\nA sikeres belépések szdma: {sdb}')
print (f'Megjegyzés: Az elsdé nem megfeleld véletlenszam a {v:.4f} volt.')

vonal (" 0.0000 ","™ 0.5000 "," 0.7071 ")
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1. Algoritmikus alapszerkezetek Eldgazdsok és ciklusok

print ("9. A ciklusvdltozdé értékének megaddsa és modositdasa a belépési feltételben\n")

print ("Egy tdrsasjdtékban kockadobdssal déntjik el a tovabblépést.")
print ("Ha legalabb 3-ast dobunk, annyit léphetiink eldre és ujat is dobhatunk.\n")

1db=0
while (k := kockadobas()) >= 3:
1db+=k

print (f'Sikeres dobds, {k} lépést tehetiink eldre.’')

print (f'\n0sszesen {1ldb} lépést tehettiink meg.')
print (f'Megjegyzés: Az elsé sikertelen dobds {k} volt.')

vonal (" 3 wow g onon 6"

print ("Hatulteszteld ciklus \n");

mmn

A Pythonban nincs hagyomdnyos hatulteszteld ciklus.

Lényege, hogy a ciklusmagba egyszer mindenképpen be kell lépni,

és a ciklusmag végrehajtdsa utdn vizsgdljuk a bentmaraddsi/kilépési feltételt.

A 8. feladatban is elddallitottunk legaldabb egy véletlen szamot,
de még a ciklusmagba valo belépés eldStt vizsgaltuk, hogy lehet-e beldle gydkdt vonni.
Ertelmetlen is lett volna mindenképpen erdltetni a gydkvondst.

A problémdt a kévetkezd "pythonos'" szerkezettel szoktdk megoldani:

while True:
ciklusmag utasitds

if kilépési feltétel:
break

ciklusmag utasitds
mmn

print ("10. Ismét [-0,5,05)-beli véletlenszdamokbdl vonunk gydkdst,");
print ("de a while True ciklussal, mindaddig, amig folyamatosan megtehetjik.\n");

sdb=0
while True:

v=random()-0.5
if v<0:
break

print (f'A véletlenszam: {v:.4f}, a gydke: {sqrt(v):.4f}")
sdb+=1

print (f'\nA sikeres belépések szama: {sdb}')
print (f'Megjegyzés: Az elsé nem megfeleld véletlenszam a {v:.4f} volt.')

vonal (" 0.0000 "," 0.5000 "," 0.7071 ")

print ("11. Most addig dobjuk fel a kockdnkat, amig nem sikeriil hatost dobni.'");
print ("Vajon hanyadikra fog sikerilni?\n");

pdb=1
while True:
k = kockadobas ()
if k==6:
break
print (f'Sikertelen probdkozds: {k}')
pdb+=1
print (f'\nBravé! A {pdb}. prébdlkozasod sikerrel jart!')

vonal ("", " 6 ", mmy

input ("A befejezéshez nyomd meg az ENTER billentytdt!")
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1. Algoritmikus alapszerkezetek

Eldgazdsok és ciklusok

Algoritmikus alapszerkezetek: eldgazasok és ciklusok

1. Feltételes utasitéas fliggvényhivassal

Egy kockadobast szimuldlunk. Ha hatos lesz, nyertél!

A dobas értéke: 3.

PYTHON 3.10.5

2. Kétiranyu eldgazés
Ujra feldobjuk a kockénkat.

A dobéas értéke: 5.
Ne csiiggedj! A szerencse forgandd.

3. Toébbiranyu elagazas
Ujra feldobjuk a kockénkat.

A dobéas értéke: 5.
Csak 1 hianyzott!

RESTART: C:\Python\KlInfoPy\BevGyak01l\BevGyakO0l.py

5 <<< dobéds & ASCII kédja >>> 53

4. For-ciklus

Az elsé 12 egész szam kobe, egész harmada, négyzetének utolsd jegye, gydke
1 kobe: 1, egész harmada: 0, négyzetének utolsd jegye: 1, gydke: 1.0000
2 kobe: 8, egész harmada: 0, négyzetének utolsd jegye: 4, gydke: 1.4142
3 kobe: 27, egész harmada: 1, négyzetének utolsd jegye: 9, gydke: 1.7321
4 kobe: 64, egész harmada: 1, négyzetének utolsd jegye: 6, gydke: 2.0000
5 koébe: 125, egész harmada: 1, négyzetének utolsd jegye: 5, gydke: 2.2361
6 kébe: 216, egész harmada: 2, négyzetének utolsd jegye: 6, gydke: 2.4495
7 kobe: 343, egész harmada: 2, négyzetének utolsd jegye: 9, gydke: 2.6458
8 kobe: 512, egész harmada: 2, négyzetének utolsd jegye: 4, gydke: 2.8284
9 kébe: 729, egész harmada: 3, négyzetének utolsd jegye: 1, gydke: 3.0000
10 kobe: 1000, egész harmada: 3, négyzetének utolsd jegye: 0, gydke: 3.1623
11 kobe: 1331, egész harmada: 3, négyzetének utolsd jegye: 1, gydke: 3.3166
12 kobe: 1728, egész harmada: 4, négyzetének utolsd jegye: 4, gydke: 3.4641
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1. Algoritmikus alapszerkezetek

Eldgazdsok és ciklusok

5. Egymésba agyazott for-ciklusok

Rajzolunk
KX KKK = e e e e e e e e ———————— +
KR KKK K == = = 4+
R KK K K o e e e e e e e e e e e e e e e .
R KK K K o e e e e e e e e e e e e e e e o+
KRR KKK e T
B bt
D0 0 O et A
D0 8 & et 4+
D0 8 & et -
D00 S et A
D0 8 & et A
D0 8 & et R A
XRRXRR === == =TT T TSI T T T o T T T T T T R RN
D0 0 O st A
D0 0 A
D0 & R R
D0 0 O st R
D0 8 e
D S Fo -
D0 0 O et A
D0 0 +H+++++
KK K = ot
R K X X K NI,
KRR KK K = N
KRR KK K == = e .
KRR K KK == ++
KX X KKK == e e e e e e e e +
6. Szorzodtédbla
* 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
1 1 2 4 5 6 7 8 9 10
2 2 4 8 10 12 14 16 18 20
3 3 6 9 12 15 18 21 24 27 30
4 4 8 12 16 20 24 28 32 36 40
5 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50
6 6 12 18 24 30 36 42 48 54 60
7 7 14 21 28 35 42 49 56 63 70
8 8 16 24 32 40 48 56 64 72 80
9 9 18 27 36 45 54 63 72 81 90
10 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
1x1 5x6 7x8
Klement Andrés 11.oldal 2022-23



1. Algoritmikus alapszerkezetek
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Eldlteszteld ciklus

7. A ciklusvaltozd szabdlyosan valtozik

Addig iratjuk ki a szamok négyzetét, amig el nem éri a 100-at

1”2 =1
272 = 4
~2 =16
572 = 25
672 = 36
772 = 49
82 = 64

~2 =81

8. A ciklusvaltozd szabdlytalanul valtozik

[-0,5,05) -beli véletlenszamokbdl vonunk gyokot,
mindaddig, amig nemnegativ szamot &llit eld a flggvény:

A véletlenszam: 0.4980, a gyodke: 0.7057
A véletlenszam: 0.1823, a gyoke: 0.4270
A véletlenszam: 0.0297, a gyoke: 0.1724
A véletlenszém: 0.3738, a gydke: 0.6114
A véletlenszam: 0.2239, a gyoke: 0.4732

A sikeres belépések szama: 5
Megjegyzés: Az elsé nem megfeleld véletlenszam a -0.4502 volt.

9. A ciklusvaltozd értékének megadédsa és mbddositdsa a belépési feltételben
Egy tarsasjatékban kockadobdssal dontjiik el a tovabblépést.

Ha legaldbb 3-ast dobunk, annyit léphetiink eldére és ujat is dobhatunk.

Osszesen 0 1lépést tehettiink meg.
Megjegyzés: Az elsé sikertelen dobas 2 volt.
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1. Algoritmikus alapszerkezetek

Eldgazdsok és ciklusok

Hatulteszteld ciklus

10. Ismét [-0,5,05)-beli véletlenszamokbdl vonunk gyokot,
de a while True ciklussal, mindaddig, amig folyamatosan megtehetjik.

A véletlenszém: 0.2110,
A véletlenszam: 0.4167,
A véletlenszam: 0.4819,
A véletlenszéam: 0.1933,

a gyodke:
a gyoke:
a gyoke:
a gyodke:

A sikeres belépések szama: 4

Megjegyzés: Az elsé nem megfeleld véletlenszam a -0.0066 volt.

11. Most addig dobjuk fel a kockankat, amig nem sikeriil hatost dobni.

Vajon hanyadikra fog sikeritilni?

Bravé! A 1. prébalkozadsod sikerrel jéart!

0.4594
0.6455
0.6942
0.4397

A befejezéshez nyomd meg az ENTER billentydt!

Klement Andras
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2. Adatszerkezetek Szamok, karakterek, szoveg és listak

2. Adatszerkezetek: szamok, karakterek, széveg és listak

mon

2. Adatszerkezetek: szdmok, karakterek, szdéveg és listdk
@author Klemand66

mon

from random import *
from math import *

def eimiro (cim, karakter) :
print ("\n",cim, sep="")
hossz=len (cim)
for i in range (hossz):
print (karakter,end="")
print ("\n")

cimiro ("Adatszerkezetek: szamok, karakterek, szdveg és listak'","*")
cimiro("1. Egész szamok'","=")

def veletlenegesz (alsohatar, felsohatar):
szam=randrange (alsohatar, felsohatar+1)
return szam

cimiro ("Miveletek két 10 és 100 kozdétti véletlen egész szammal',"-")

m = veletlenegesz(10,100)
n veletlenegesz (10,100)

nagyobb=max (m, n)
kisebb=min (m,n)

print (f'Az elsé generdlt egész szam {m}, a masodik {n}, {nagyobb} a nagyobb.')

print (f'{m}+{n} = {m+n}, {nagyobb} - {kisebb} = {nagyobb-kisebb}, \
{m}*{n} = {m*n}, {nagyobb}“{kisebb} = {nagyobb**kisebb:.3E} ")

print (f'{nagyobb} // {kisebb} = {nagyobb//kisebb}, \

{nagyobb} mod {kisebb} = {nagyobb%$kisebb}, {m} / {n} = {m/n:.4f}")

cimiro ("Faktoridlisok", "-")
i, fakt=1,1
while fakt<lE+200:

if i<=20 or i>100:
if fakt<lE+9:

print (£'{i:3}! = {fakt:10}")
else:
print (£'{i:3}! = {fakt:10.3E}")
elif i==21:
print(” ...")
i+=1
fakt*=1

print ("\n")
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2. Adatszerkezetek Szamok, karakterek, szoveg és listak

cimiro ("2. Valds szamok",'"=")

def wveletlenvalos (alsohatar, felsohatar) :
szam= alsohatar + (felsohatar-alsohatar)*random/()
return szam

cimiro ("Miveletek két -100 és 100 kbzotti véletlen valds szammal','"-")

a veletlenvalos (-100,100)
b = veletlenvalos (-100,100)

print (f'Az elsé generdlt valds szam {a:3f}, a mdasodik {b:.3f}.")

nagyobb=max (a,b)
kisebb=min (a,b)

if kisebb<0:

print (£'|{kisebb:.3f}| = {abs(kisebb):.3f} ")
else:

print ("Egyik sem negativ.')

print (f'{nagyobb:.3f} * {pi:.3f} = {nagyobb*pi:.3f}, {abs(kisebb):.3f}"{e:

print (f'logl0 ({abs (nagyobb):.3f}) = {loglO (abs (nagyobb)):.3f}, \
{abs (nagyobb) : .3f} *{kisebb:.3f} = {pow(abs (nagyobb),kisebb):.3E}")

print ("\n")

cimiro("3. Karakterek és sztringek","=")

def megelozi_e (karakterl, karakter2) :
abc = "adbcdeéfghiijklmnodddpqgrstuttidvwxyz"
if karakterl in abc and karakter2 in abc:
return abc.index (karakterl.lower ())< abc.index (karakter2.lower())
else:
return karakterl < karakter2

def abc_sorrendben (szol,szo2) :
hossz=min (len(szol),len(szo2))
szol kb=szol.lower ()
sz02_ kb=szo2.lower ()
i=0
while i<hossz and szol kb[i]==szo2 kb[i]:
i+=1

if i< hossz:
if megelozi_e(szol kb[i],szo2 kb[i]):
print (f'{szol} < {szo2}')
else:
print (f'{szol} > {szo2}')
else:
if len(szol)==len(szo2):
print (f'{szol} == {szo2} ')
elif len(szol)<len(szo2):
print (f'{szol} < {szo2}')
else:
print (f'{szol} > {szo2}"')

mon

Ameddig a karakterek azonosak a két szoban, csak tovabblépkediink.
Kétféleképpen léphetiink ki a ciklusbdl:
1. Nem azonos a két szdé aktudlis karaktere,

ekkor az eldbb 1évé karakter szava is eldrébb lesz az abécében.
2. Elfogytak a roévidebb szé karakterei,

ekkor azonosak vagy a rovidebb eldzi meg a hosszabbat.
mmn

def maganhangzo_e (karakter) :

mgh = "ageéiiodssuund”
return karakter.lower () in mgh
kar="@"

print (f'A {kar} karakter ASCII-kdédja {ord(kar)}\n')

.3f)

{abs (kisebb) **e:.3E} ")
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2. Adatszerkezetek Szamok, karakterek, szoveg és listak

cimiro ("Az ASCII-kdédokhoz tartozd karakterek”,"-")

for i in range(31,371):
print (f'{i:3}: {chr(i)}\t’',end="")
if (i-30)%10==
print ()

print ("\n")

cimiro('A "tiindérszdrnyd kigyobivé1ld" karaktereinek ASCII-kdédjai',"-")
ekezetes = "tindérszarnyd kigyobidvslds"

for i in range(len (ekezetes)):
print (£’ {ekezetes[i]} ',end="")
print ()

for i in range(len (ekezetes)):
print (f'{ord(ekezetes[i]) :4} ',end="")

print ("\n")

print ("Nagybetiis alakban:\n")

ekezetes nb=ekezetes.upper ()

for 1 in range(len(ekezetes nb)):
print (£’ {ekezetes nb[i]}',end="")
print ()

for 1 in range(len(ekezetes nb)):
print (f'{ord(ekezetes nb[i]):4}',end="")

print ("\n")

cimiro ("Miveletek sztringekkel",'"=")

mwon

Szerkezete:
sztring[kezd8karakter sorszdma:befejezd utdni karakter sorszdma: lépéskéz]

Ha a kezddkaraktert elhagyjuk, az elsé karakter lesz az, 0 a sorszdma.
Ha a befejezd karaktert elhagyjuk, az utolsdéd karakter lesz az, len(szring)-1 vagy csak -1 a sorszama,
igy a sztring[-3: len(sztring)] vagy csak sztring[-3:] a sztring utolsd 3 karakterét adja meg.

Ha a lépéskézt elhagyjuk, akkor automatikusan 1 lesz.
mmn

cimiro ("Rész-sztringek és Osszeflzésik","-")

:6]+ekezetes[-6:]}\n")
14:19]+ekezetes[6:12]}\n")
-11:-6]+ekezetes[6:12]}\n")

-3:1len (ekezetes nb) :2]+ekezetes[-3::2]}\n")

print (f'{ekezetes_nb
print (f'{ekezetes nb
print (f'{ekezetes nb
print (f'{ekezetes nb

print ("Az &sszeflizésben nem lehetnek szdmok, csak sztringek!\n'")

nev="Kérmendi Kdaroly"
szulev=1988

adat=nev+": " +str(szulev)+" "
print (adat)
adat=3*adat
print (adat)
print ("\n")
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2. Adatszerkezetek

Szamok, karakterek, szoveg és listak

cimiro ("Sztring megforditasa","-")

print (ekezetes)

ekezetes ford=""

for i in range(len (ekezetes),0,-1):
ekezetes ford+=ekezetes[i-1]

A

Miért i-1 az index:

Az ekezetes sztringben len(ekezetes) indexd karakter mdr nincs!

Visszafelé lépkedve pedig 0 itt is a befejezd utdni karakter indexe!
Az 1 értékei len (ekezetes),...,l, az indexek pedig visszafelé len (ekezetes)-1,...,0

A

print (ekezetes ford)
print ("\n")

cimiro ("Sztringek &sszehasonlitdsa',

n_m

print (f'{ekezetes[3:6]} in {ekezetes}: {ekezetes[3:6] in ekezetes}\n')

print (f'{ekezetes nb}
print (f'{ekezetes_nb}
print (f'{ekezetes nb}
print (f'{ekezetes nb}
print (f'{ekezetes nb}
print (f'{ekezetes_nb}

== {ekezetes}:
!I'= {ekezetes}:
<= {ekezetes}:

< {ekezetes}:

>= {ekezetes}:

> {ekezetes}:

{ekezetes nb==ekezetes}')
{ekezetes_nb!=ekezetes} ')
{ekezetes_nb<=ekezetes} ')
{ekezetes nb<ekezetes} ')
{ekezetes nb>=ekezetes} ')
{ekezetes_nb>ekezetes} ')

print (f'\nVigydzat! Ez az &sszehasonlitds ASCII-kdédok alapjdn tdrténik!\n\

P1. {"8r"} < {"ir"}:

cimiro("Sztringek &sszehasonlitdsa a magyar dbécé alapjan”,'"-")

print ("Az Osszehasonlitdst karakterenként végezzik,

{ nErng "ljf"}\ﬂ )

print ("A kis- és nagybetik k&zott nem tesziink kiildnbséget.')

print ("Ha a szdé valamelyik karaktere nincs az dbécében,

abc_sorrendben ("asztal", "asztal")
abc_sorrendben ("csemege”, "cukor")
abc_sorrendben ("hét", "hétfd")
abc_sorrendben ("Petrarca, "Petdfi")
abc_sorrendben ("tér", "turo")
abc_sorrendben ("nyitva tartas', "nyitvatartas'")
abc_sorrendben ("Kisalfold", "Kis-Balaton')
abc_sorrendben ("alfalemail.hu', "alfahim")

abc_sorrendben (ekezetes, ekezetes nb)

abc_sorrendben (ekezetes[-11:],ekezetes nb[:6])

print ("\n")

cimiro ("Sz6veg maganhangzoinak megszamoldsa', "-")

db=0

for i in range (len(ekezetes nb)):
if maganhangzo e (ekezetes nb[i]):

db+=1

print (f'A "{ekezetes nb}" {db} magdnhangzdt tartalmaz.\n')

azaz most pl. csemege < cukor")

akkor az ASCII-kdéd doént.\n'")
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2. Adatszerkezetek Szamok, karakterek, szoveg és listak

cimiro("4. Egydimenzids listak",'"=")

mon

A Pythonban nincs vektor, mdsnéven témb adattipus, helyette a sokkal dltaldanosabb lista.
A lista elemeinek nem kell azonos tipusunak lennie, nem kell el8re megadni a méretét.
Felépitése:

lista=/[]
Lista.append (uj elem)

A lista hossza, azaz elemeinek szdma: len(lista)

Az 1. elem elérése: listal[i], 1=0,1,2,...,len(lista)-1

Részlista az i. elemtdl a j-ig: lista[i:j+1]

Uj elem beszirdsa a lista i. helyére: lista.insert (i,uj elem)

A lista i. elemének médositdsa: lista[i]=0j elem

A lista 1. elemének térlése: del (listal[i])

Vigydzni kell, hogy csak a 0,1,2,...,len(lista)-1 tartomdanyba esd indexet adjunk meqg!
Megnézhetjiik, hdnyszor szerepel egy elem a listdban: lista.count (elem)
Megkereshetjiik egy elem elsé eldforduldsdnak indexét a listdban: lista.index (elem)
Térélhetjik egy elem elsd eld8forduldsdt a listdbdl: lista.remove (elem)
Megfordithatjuk a teljes listdt: lista.reverse()

Ha az elemek sorbarendezhetdek, rendezhetjiik a listdt: lista.sort()

Vigydzat! A sztringeket ez ASCII-kéd szerint rendezi.

Lista mdsoldsa:

A listaZ=listal utasitds nem hoz létre uj listdt, a két név ugyanarra a memdriatartomdnyra mutat.
Ha listaZ2 valamelyik elemét megvdltoztatjuk, az a listal-ben is meg fog valtozni.

Ezt elkeriilendd a szeletdtadd utasitdst haszndljuk: listaZ=listall[:]

Haszndlhaté a lista egy részének dtaddsdra is. Pl. az elsdé 5 elem dtaddsa: lista3=listal[:5]

A teljes lista kiiratdsa: print(list),
A lista bejardsdval a kiiratdskor az elemek formdzhatodk:

A range () filggvénnyel:
for i in range(len(lista)):
print (f'{i:3}. elem: {lista[i]:szélesség megaddsa}')

Az enumerate () fiiggvénnyel:
for 1,ertek in enumerate(lista):
print (f'{i:3}. elem: {ertek:szélesség megadadsa}')
Itt nem kell a lista hossza és a lista[i] elemre a megadott névvel hivatkozhatunk.

A listdhoz hasonlé adatszerkezet a tuple, de [] helyett ()-ben adjuk meg.

Ha egyszer megadtuk, mar nem vdltoztathatd meg. Nem fogjuk hasznalni.
mmn
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2. Adatszerkezetek Szamok, karakterek, szoveg és listak

cimiro ("Anna bevdsdrol a piacon",'"-")

print ("Anna elindul a piacra lires kosdrral.")

kosar=1[]

print (f'kosar = {kosar}')

print ("Az elsd drusndl krumplit vesz. Beteszi a kosara aljdra.")
kosar.append ("krumpli")

print (f'kosar = {kosar}')

print ("A mdsodik drusndl zoldséget vesz. Beteszi a kosardba.')
kosar.append("z51dség")

print (f'kosar = {kosar}')

print ("A harmadik drusndl almat vesz. Beteszi a kosardba.'")
kosar.append("alma")

print (f'kosar = {kosar}')

print ("A negyedik drusndl didt vesz. Becsusztatja a kosardba a krumpli folé.')
kosar.insert (1, "dio")

print (f'kosar = {kosar}')

print ("Az &6tédik drusndl szd81ld8t vesz. Beteszi a kosaraba.')
kosar.append("sz4515")

print (f'kosar = {kosar}\n')

print ("A range () fiiggvénnyel formdzva kiiratva:\n'")
for i in range(len(kosar)):

print (£'{i:3}. dru: {kosar[i]:"7}")
print ()

print ("Az enumerate () filggvénnyel formdzva kiiratva:\n")
for i,aru in enumerate (kosar) :

print (£'{i:3}. dru: {aru:"7}")
print ()

print ("Anna hazaérve a konyhdban kiboritja a kosdr tartalmdt az asztalra,')
print ("ahova forditott sorrendben keriil:")

asztal=kosar([:]
asztal.reverse ()
kosar[:]1=[]

print (f'kosar = {kosar}')
print (f'asztal = {asztal}')
print ()

print ("A peddns Anna névsorba rendezi az drukat az asztalon:")

asztal.sort ()
print (f'asztal = {asztal}')
print ()

print ("Ezutdn Anna eldszdér a szd816t teszi be a hitdbe:")

asztal.remove ("sz4816")
print(f'asztal = {asztal}')
print ()

print ("Belép a konyhdba Anna férje és a didt keresi az asztalon:")

van _e="dié" in asztal
if van_e:

hely=asztal.index ("dio")
else:

hely= nm_n

print (f'Van-e dié az aztalon: {van_e}, hdnyadik helyen: {hely}\n')
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2. Adatszerkezetek Szamok, karakterek, szoveg és listak

cimiro ("A leggyakoribb lottdszam'","-")

print ("Generdlunk egy listdat, mely 1000 db 1 és 90 kézotti lottdszamot tartalmaz.')
print ("Melyik szdm fordul eld legtébbszdér?\n")

lotto=[]
for i in range (1000) :
lotto.append(veletlenegesz (1,90))

print (f'Az eldszdr generdlt lottdszam: {lotto[0]}, az utolsd: {lotto[len(lotto)-11}.")
print (f'Az 1 gyakorisdga: {lotto.count(l)}, a 90-é: {lotto.count(90)}.\n")

maxszam, maxdb=1, lotto.count (1)

A

Kiinduldsként azt feltételezziik, hogy az 1 fordult eld legtdbbszdr
Végigmegylink 2-té1 90-ig a szamokon. Ha olyat taldlunk, ami tébbszdr fordul eld,

akkor az lesz az aktudlis maximum.
won

print ("Az aktualis maximumok:\n")

for i in range(2,91):
if lotto.count (i)>maxdb:
maxszam, maxdb= i, lotto.count (i)
print (f'szam: {maxszam:2}, eldfordulds: {maxdb:3} ')

print ()
print (f'A legszerencsésebb lottdszam: {maxszam}, eldforduldsainak szdma: {maxdb}\n.')

cimiro("5. Sztringek listdva alakitdsa'","=")

cimiro("Sztring dtalakitdsa karakterlistava","-")

mon

Sztring karaktereit kézvetleniil nem lehet mdédositani,
de ha karakterlistava alakitjuk, akkor megtehetjiik.

mon

print (f'Az atalakitando sztring: {ekezetes nb} ')

mon

Nem foglalkozunk a nagybetik dtirdsdval,
az egyszeriség kedvéért a nagybetis szdveget is csupa kisbetiissé alakitjuk.

Al

print (f'Kisbetiis alakra hozva: {ekezetes nb.lower()}\n')
eklista=list (ekezetes nb.lower())

print (f'Listaba téve: {eklistal[:131}")
print (eklista[l4:])
print ("\n")

cimiro ("A ékezetes magdnhangzdk kicserélése tavirati formara",'"-")

ekmgh=[ "g ", "a ", "y ", "ns mongn, "6", mi mongn, "ﬁ"]
tavmgh=[ naan, neen, "y n, "OO", "oe", "ooe", "UU", "ue", "yue]

mon

Nagyon kell ligyelni rd, hogy mindkét listdt

az &sszetartozé pdroknak megfelelden készitsiik el!
mmn

print (f'Az ékezetes maganhangzok: {ekmgh} ')
print (f'A tavirati maganhangzok: {tavmgh} ')
print ()
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2. Adatszerkezetek Szamok, karakterek, szoveg és listak

for i in range(len(eklista)):
if eklista[i] in ekmgh:
n=ekmgh.index (eklistal[i])
eklistal[i]=tavmgh[n]

win
Végigmegylink az dtalakitanddé listdnk karakterein:

ha a vizsgdlt karakter benne van az ékezetes magdnhangzok listdjaban,
lekérdezziik az indexét

és a listdnkban kicseréljik a vizsgdlt karaktert a megfeleld indexd kifejezésre.
mmn

print ("Atalakitva:")
print (eklistal[:13])
print (eklista[l4:])
print ("\n'")

cimiro("A lista visszaalakitdsa sztringgé',"-")

ekezetes_tav="".join(eklista)

Al

A join listadsszeflizd fliggvény a lista elemeit egy sztringgé filizi a megadott "ragasztdo" segitségével.
Szerkezete: "ragasztd".join(sztring lista)

Al

print (ekezetes tav, "\n")
print ("Visszaalakithatjuk csupa nagybetissé is:\n'")

ekezetes_ tav=ekezetes_ tav.upper ()
print (ekezetes tav, "\n")

print ("Vagy csak a kezddbetidk legyenek nagybetisek:\n'")

ekezetes tav=ekezetes tav.title()
print (ekezetes tav, "\n\n")

cimiro("Sztring feldaraboldsa listaba","-")

het=" hétfd kedd szerda csiitértdk péntek szombat vasdrnap "
print ("A sztring:")
print (het)

Al

A legtbbbszdér szokéz mentén darabolunk, de sokszor zavard szokdz van

a szoveg elején vagy a végén, amit eldszor eltdvolitunk.
mmn

het=het.strip()
print ("\nA megtisztitott sztring:")
print (het)

darhet=het.split (" ")

print ("\nA feldarabolt sztring:")
print (darhet)

print ("\nA leghosszabb nap: ", end="")
maxnap, maxhossz=0, len(darhet[0])
for i in range(len(darhet)):

if len(darhet[i])>maxhossz:

maxnap, maxhossz=i,len(darhet[i])

print (f'{darhet [maxnapl}, karaktereinek szama: {maxhossz}.\n')
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2. Adatszerkezetek Szamok, karakterek, szoveg és listak

cimiro("6. Kétdimenzids listak","=")

print ("1000 db 1 és 75 kézétti véletlen egész szdmhdrmas eldallitdasa,"):
print ("és tdroldsa kétdimenzids listdban (tdbldzatban)\n");
print ("A szdmhdrmasok hdny szdzaléka hatdroz meg hdromszdéget?\n");

def haromszog e(a,b,c):
return atb>c and at+c>b and b+c>a

szamharmasok=1[]

A kétdimenzids szamharmasok lista egydimenzids szamharmas listak listdja.

A szamharmasok lista elemei tehdt a 3 elemd szamharmas listdk. Elemszdma 1000 lesz.

A szamharmasok[0] az elsd szamhdarmast jelenti,

a szamharmasok[-1,1] az utolsé szamhdrmas kézépsd szamat.

A szamharmasok lista felfoghatd egy tdbldzatnak, aminek 1000 sora és 3 oszlopa van.

A sorok for listdval bejdrhatok, és akkor mar csak a soron beliili indexre kell hivatkozni.

Az oszlopok nem alkotnak listdt, nem lehet alkalmazni rdjuk pl. az in, index(), stb. lekérdezéseket,
pl. az elsd oszlop értékeit csak a sorok bejdrdsaval érhetjiik el.

Al

for i in range (1000) :
szamharmas=[]
for j in range(3):
szamharmas.append (veletlenegesz (1,75))
szamharmasok.append (szamharmas)

print (f'Az elsd szamhdrmas: {szamharmasok[0]}, az utolsd: {szamharmasok[-1]}\n"')

hszdb=0
for i in range (len (szamharmasok))
if haromszog e (szamharmasok[i][0],szamharmasok[i][1], szamharmasok[i][2]):
hszdb+=1

print (f'{hszdb} szdmhdrmas esetén teljesiil a hdromszdigegyenldtlenség, ')
print (f'tehdt a szamhdrmasok {100*hszdb/len (szamharmasok):.2f}$-a hatdroz meg hdaromszéget.\n')

hszdb=0
for sor in szamharmasok:
if haromszog e(sor[0],sor[1l],sor[2]):
hszdb+=1

print (f'Egyszeribb algoritmussal: {hszdb} szdmhdrmas esetén teljesiil a hdromszdégegyenldtlenség,')
print (f'tehdt a szdamhdrmasok {100*hszdb/len (szamharmasok):.2f}$-a hatdaroz meg hdromszdéget.\n')

cimiro("A 75-6t tartalmazd szdmhdrmasok indexeinek meghatdrozdsa',"-")

index75=[]
for i,sor in enumerate (szamharmasok) :
if 75 in sor:
index75.append (1)

print (f'{len(index75)} db szdamhdrmasban szerepel a 75:\n{index75} \n')
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cimiro ("A tdvirati formdra alakitds kétdimenzids listdval","-")
eklista=list (ekezetes)

print (f'Az dtalakitandé sztring: {ekezetes}\n')
print (f'Listaba téve: {eklistal[:13]}")

print (eklista[l4:])

print ("\n")

A

Most mdr eleve kisbetils szdéveget vesziink,
az esetleges nagybetiket lattuk, hogy kénnyen at tudjuk alakitani.

A parlista kétdimenzids lista lesz, minden eleme maga 1s egy kételemd lista,

az elsé az ékezetes betd, a masodik a tavirati kdédja.
mmn

print (f'Az ékezetes és tdvirati magdnhangzdpdrok listdja:\n{mghparlistal}\n')

Al

Az algoritmus hagyomanyos formaban:
for 1 in range(len(eklista)):
for j in range (len(mghparlista)):
if eklista[i] == mghparlistal[j][0]:
eklista[i]=mghparlistal[j][1]

Ugyanez egyszeritbben, "pythonosabban':

Al

for i,e in enumerate (eklista):
for par in mghparlista:
if e == par[0]:
eklistal[il=par([l]

mon

Végigmegylink az dtalakitanddé listdnk karakterein:

mindegyinél végigmegylnk az ékezetes magdanhangzdk pdrlistdjdn is:

ha a vizsgdlt karakter megegyezik az aktudlis ékezetes maganhangzoval,

a listdnkban kicseréljiik a vizsgdlt karaktert az aktudlis pdr masik tagjara.

mwon

"Atalakitva:")
eklista[:13])
eklista[l4:])
)

print
print
print
print

ekezetes_tav="".join(eklista)
print (f'Visszaalakitva sztringgé: {ekezetes tav}\n\n')

cimiro("7. A szétdr adatszerkezet","=")

Al

Latszatra nincs nagy kiilénbség akézdétt, hogy az elempdrokat

kétdimenzids listdban vagy szdétdrral feleltetjik meg egymasnak.

A szotdr nem 1is tartozik szorosan a klasszikus programozdashoz,

de a konkrét feladat kapcsan mégis megemlitjiik, mert a program futdsakor
az elérése sokkal gyorsabb, mint a kétdimenzids listaé.

A szdétdrban nincs sorrend, a megfeleltetés kulcs segitségével torténik.
Egy szétdrban nem lehet két azonos kulcs, az értékek viszont azonosak is lehetnek.

Szerkezete:
szotarnev={kulcsn:értékn,...,kulcsi:értéki,..., kulcsm:értékm}

Megadasa:
1. Felsoroldssal, pl. hexaszotar={1:"1",2:"2",...,10:"A",11:"B",...,15:"F"}
2. Felépitéssel, pl.

angolszotar={}

angolszotar["egy"]="one"

Bévitése: szotarnev([uj kulcs]=érték
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Egy érték lekérdezése, vdltozchoz rendelése: valtozo=szotarnev[létezd kulcs]
Vigydzat, ilyenkor nemlétezd kulcs megaddsa futdsi hibat ad!
Ezért fontos a kulcs ellendrzése is: kulcs in szotarnev, pl.
if 12 in hexaszotar:
print (hexaszotar[12])

Egy érték mddositdsa: szotarnev[létezd kulcs]=uj érték

Elempdr térlése a szotdrbdl: del szotarnev[a térlendd elempdr kulcsa]

A szotdr hossza: len(szotarnev)
mmn

hexaszotar={1:"1",2:"2",3:"3",4:"4",5:"5",6:"6",7:"7",8:"8",9:"9",
10:”A",11:"B",12:"C",13:"D",14: "E",15: "F"}

hexaszotar[31]="1F"
if 5 in hexaszotar:

print (f'Az 5 hexadecimalis alakja: {hexaszotar[5]}")
if 5 in hexaszotar:

hexaszotar[5]1="0005"

print (f'Az 5 hexadecimalis alakja: {hexaszotar[5]}")
for i in range(3,10):

if i==

continue
del hexaszotar[i]

print (f'\nA mdédositott szotdr: {hexaszotar}\n\n')

cimiro("A tdvirati formdra alakitds szotdr segitségével',"-")

print (f'Az &dtalakitandd sztring: {ekezetes}\n')
print (f'Listaba téve: {eklistal[:13]1}"')

print (eklista[l4:])

print ("\n")

4 monmsme s "
’ . ’

mghszotar={"a":"aa", "é": "ee i ii

men nmong "
. ’

&

monmsm.
’ :

u

men s
: u

Sme " "=
6":"oo",

o oe ooe uu

"oy
’

u ue

"o
’

: "uue"}
print (f'Az ékezetes és tdvirati magdnhangzdpdrok szdtdra:\n{mghszotar}\n')

for i in range(len(eklista)):
if eklista[i] in mghszotar:
eklista[i]l=mghszotar[eklistali]]

mon

Végigmegylink az dtalakitanddé listdnk karakterein:
ha a vizsgdlt karakter, mint kulcs benne van a szdtdrban,

a listdankban kicseréljiik a vizsgdlt karaktert a kulcsnak megfeleld értékre.
mmn

print ("Atalakitva:")
print (eklistal[:13])
print (eklista[l4:])
print ()

ekezetes tav="".join(eklista)
print (f'Visszaalakitva sztringgé: {ekezetes tav}\n\n')

input ("A befejezéshez nyomd meg az ENTER billentytt!")
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RESTART: C:\Python\Kl1InfoPy\BevGyak02\BevGyak02.py

Adatszerkezetek: szamok, karakterek, szoveg és listak
Ak khkhkkhkhkhkhkhkhkhkkhhkkhhkhkkhkhkhhkhkhhkhkhkhkhkhkhhkhkhkhkrhkhkhkrhkkhkhkhkrhkhhkhkhkkhkkxkx

1. Egész szamok

Az elsé generdlt egész szam 57, a masodik 67, 67 a nagyobb.
57+67 = 124, 67 - 57 = 10, 57*67 = 3819, 6757 = 1.220E+104
67 // 57 =1, 67 mod 57 = 10, 57 / 67 = 0.8507

Faktoridlisok
1! =
2! =
3! =
4! = 24
5! = 120
6! = 720
7! = 5040
8! = 40320
9! = 362880
10! = 3628800
11! = 39916800
12! = 479001600
13! = 6.227E+09
14! = 8.718E+10
15! = 1.308E+12
16! = 2.092E+13
17! = 3.557E+14
18! = 6.402E+15
19! = 1.216E+17
20! = 2.433E+18
101! = 9.426E+159
102! = 9.614E+161
103! = 9.903E+163
104! = 1.030E+166
105! = 1.081E+168
106! = 1.146E+170
107! = 1.227E+172
108! = 1.325E+174
109! = 1.444E+176
110! = 1.588E+178
111! = 1.763E+180
112! = 1.975E+182
113! = 2.231E+184
114! = 2.544E+186
115! = 2.925E+188
116! = 3.393E+190
117! = 3.970E+192
118! = 4.685E+194
119! = 5.575E+196
120! = 6.690E+198
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2. Valds széamok

Az elsé generdlt valds szém -18.245355, a masodik -24.901.
|-24.901| = 24.901

-18.245 * 3.142 = -57.319, 24.901"2.718 = 6.242E+03
1ogl0(18.245) = 1.261, 18.245"-24.901 = 3.939E-32

3. Karakterek és sztringek

A @ karakter ASCII-kédja 64

Az ASCII-kbédokhoz tartozd karakterek

31: 32: 33: ! 34: " 35: # 36: $ 37: % 38: & 39: ' 40: (
41: ) 42 * 43: + 44 , 45: - 46: . 47: / 48: 0 49: 1 50: 2
51: 3 52: 4 53: 5 54: 6 55: 7 56: 8 57: 9 58: : 59: ; 60: <
6l: = 62: > 63: ? 64: @ 65: A 66: B 67: C 68: D 69: E 70: F
71: G 72: H 73: I 74: J 75: K 76: L T7: M 78: N 79: O 80: P
81l: Q 82: R 83: S 84: T 85: U 86: V 87: W 88: X 89: Y 90: Z
91: [ 92: \ 93: ] 94. » 95: 96: ° 97: a 98: b 99: ¢ 100: d
101: e 102: £ 103: g 104: h 105: i 106: j 107: k 108: 1 109: m 110: n
111: o 112: p 113: g 114: r 115: s 116: t 117: u 118: v 119: w 120: x
121: y 122: z 123: { 124: | 125: } 126: ~ 127: [J 128: [0 129: [J 130: O
131: 00 132: [J 133: 0J 134: ] 135: [0 136: [ 137: [J 138: [J 139: [J 140: O
141: [0 142: [J 143: [0 144: [1 145: [J 146: [ 147: [J 148: [1 149: [1 150: [J
151: [J 152: [J 153: [J 154: [] 155: [1 156: [1 157: [J 158: [1 159: [ 160:
16l: ; 162: ¢ 163: £ 164: = 165: ¥ 166: | 167: § 168: ° 169: © 170: @
171: « 172: = 173: - 174: ® 175: ~ 176: ° 177: + 178: 2 179: 3 180:
181: p 182: ¢ 183: 184: , 185: * 186: ° 187: » 188: % 189: s 190: %
191: ¢ 192: A 193: A 194: A 195: A 196: A 197: A 198: E 199: ¢ 200: E
201: E 202: B 203: E 204: I 205: T 206: I 207: I 208: B 209: N 210: O
211: 6 212: & 213: O 214: O 215: x 216: @ 217: U 218: U 219: U 220: U
221: ¥ 222: b 223: B 224: & 225: & 226: &4 227: & 228: &4 229: & 230: &
231: ¢ 232: e 233: & 234: & 235: & 236: 1 237: 1 238: 31 239: 1 240: 0
241: i 242: 0 243: 6 244: &6 245: &6 246: 6 247: + 248: g 249: u 250: u
251: 4 252: i 253: y 254: b 255: § 256: A 257: a 258: A 259: & 260: A
261: a 262: C 263: & 264: C 265: & 266: C 267: ¢ 268: C 269: & 270: D
271: d 272: P 273: & 274: E 275: & 276: E 277: & 278: E 279: & 280: E
281: e 282: E 283: & 284: G 285: § 286: G 287: § 288: G 289: § 290: G
291: ¢ 292: A 293: h 294: H 295: h 296: T 297: 1 298: I 299: 1 300: T
301: 1 302: T 303: i 304: I 305: 1 306: 10 307: i 308: J 309: § 310: K
311: k¥ 312: x 313: L 314: 1 315: 1 316: 1 317: . 318: I 319: L 320: 1
321: & 322: % 323: N 324: A 325: N 326:n 327: N 328: 8 329: n 330: D
331: g 332: O 333: 6 334: O 335: & 336: & 337: & 338: ® 339: e 340: R
341: t 342: R 343: v 344: R 345: ¥ 346: § 347: & 348: § 349: 5 350: S
351: s 352: § 353: § 354: T 355: t 356: T 357: £ 358: F 359: £ 360: U
361: @ 362: U 363: @ 364: U 365: 4 366: U 367: 0 368: U 369: G4 370: U
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A "tlindérszarnyu kigydblvold" karaktereinek ASCII-kédjai

t i n d é r s Z a r n y 1 k i g y 6 b 4 v 0o 1 ¢
116 252 110 100 233 114 115 122 225 114 110 121 250 32 107 237 103 121 243 98 369 118 246 108 337

Nagybetls alakban:

T U N D E R S Z A R N Y U K I ¢ v 6 B U v 06 1. ©0
84 220 78 68 201 82 83 90 193 82 78 89 218 32 75 205 71 89 211 66 368 86 214 76 336

Miveletek sztringekkel

Rész-sztringek és Osszeflizésiik

TUNDERbGVS1E

KiGYOszarny

KiGYOszarny

0068

Az Osszeflizésben nem lehetnek szamok, csak sztringek!

Kormendi Karoly: 1988
Kormendi Kéroly: 1988 Kormendi Karoly: 1988 Kormendi Kéroly: 1988

Sztring megforditéasa

tiindérszarnya kigydébivold
81oviboygik Gynrazsrédnit

Sztringek Osszehasonlitésa

dér in tindérszarnyu kigydblvold: True

TUNDERSZARNYU KIGYOBUVOLO == tiindérszarnyt kigydblivold: False
TUNDERSZARNYU KIGYOBUVOLO != tiindérszarnyi kigydblivolsé: True
TUNDERSZARNYU KIGYOBUVOLO <= tiindérszarnyi kigydblvolé: True
TUNDERSZARNYU KIGYOBUVOLO < tiindérszarnyd kigydblivols: True
TUNDERSZARNYU KIGYOBUVOLO >= tiindérszarnyi kigydbiivolé: False
TUNDERSZARNYU KIGYOBUVOLO > tiindérszarnyt kigydblivéls: False

Vigyazat! Ez az Osszehasonlitds ASCII-kdédok alapjan térténik!
Pl. 6r < Gr: False
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Sztringek Osszehasonlitdsa a magyar abécé alapjan

Az Osszehasonlitést karakterenként végezziik, azaz most pl. csemege < cukor
A kis- és nagybetlik kozott nem teszink kiildnbséget.
Ha a sz6 valamelyik karaktere nincs az abécében, akkor az ASCII-kdéd dont.

asztal == asztal

csemege < cukor

hét < hétfd

Petrarca > Petd&fi

tér < turd

nyitva tartds < nyitvatartés

Kisalfdld > Kis-Balaton

alfalemail.hu < alfahim

tiindérszarnyl kigyéblvéls == TUNDERSZARNYU KIGYOBUVOLO
kigyobtivelé < TUNDER

Szoveg maganhangzdéinak megszamolésa

A "TUNDERSZARNYU KIGYOBUOVOLO" 9 maganhangzét tartalmaz.

4. Egydimenzids listék

Anna bevasarol a piacon

Anna elindul a piacra iUres koséarral.

kosar = []

Az elsé arusndl krumplit vesz. Beteszi a kosara aljéra.
kosar = ['krumpli']

A masodik arusndl zoldséget vesz. Beteszi a kosarédba.
kosar = ['krumpli', 'zoldség']

A harmadik &rusndl almat vesz. Beteszi a kosardba.
kosar = ['krumpli', 'zoldség', 'alma']

A negyedik arusnal diét vesz. Becsusztatja a kosardba a krumpli folé.
kosar = ['krumpli', 'did', 'zoldség', 'alma']

Az 6tddik arusndl sz816t vesz. Beteszi a kosaréba.
kosar = ['krumpli', 'didé', 'zoldség', 'alma', 'szd8ld']

A range () filiggvénnyel formézva kiiratva:

0. &ru: krumpli
1. aru: dié
2. aru: zoldség
3. &ru: alma
4. aru: szd816

Az enumerate () fliggvénnyel formazva kiiratva:

0. aru: krumpli
1. aru: dioé
2. &ru: zoldség
3. aru: alma
4. aru: sz816
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Anna hazaérve a konyhdban kiboritja a kosar tartalmadt az asztalra,
ahova forditott sorrendben keriil:

kosar = []

asztal = ['sz&18', 'alma', 'zoldség', 'did', 'krumpli']

A pedans Anna névsorba rendezi az arukat az asztalon:
asztal = ['alma', 'did', 'krumpli', 'szd&1lE', 'zoldség']

Ezutdn Anna el&szdr a sz8lét teszi be a hiitdébe:
asztal = ['alma', 'did', 'krumpli', 'zoldség']

Belép a konyhdba Anna férje és a didét keresi az asztalon:

Van-e dié az aztalon: True, hanyadik helyen: 1

A leggyakoribb lottdszéam

Generalunk egy listat, mely 1000 do 1 és 90 kozotti lottdszamot tartalmaz.
Melyik szém fordul eld legtdbbszdr?

Az el8szor generadlt lottdszam: 23, az utolsd: 44.
Az 1 gyakoriséga: 11, a 90-é: 11.

Az aktudlis maximumok:

szam: 2, el&éforduléds: 15
szam: 4, eldéfordulds: 20

A legszerencsésebb lottdszam: 4, eldforduldsainak szama: 20

5. Sztringek listavé alakitasa

Sztring atalakitésa karakterlistéava

Az 4talakitandd sztring: TUNDERSZARNYU KIGYOBUVOLO
Kisbetls alakra hozva: tindérszarnyu kigydbivold

Listédba téve: ['t', '4', 'n', '4', 'é', 'r', 's', 'z', '4', 'r', 'n', 'y', 'u']
[’k’, ’i'I lgl’ lyl’ lél, 'b', lﬁll lvl, lbl’ lll’ lél]

A ékezetes maganhangzoék kicserélése tavirati formara

Az ékezetes maganhangzdk: ['a', 'é', 'i', '¢6', 's', '¢', 'a', 'u', '4d']

A tavirati maganhangzék: ['aa', 'ee', 'ii', 'oo', 'oe', 'ooe', 'uu', 'ue', 'uue']
Atalakitva:

[ltl, luev, 'n'l ldl, leel’ 'I', |sl, IZI’ laal’ lrl’ lnl’ lyl, luul]

['k', 'ii', 'g'/ lyvl 'OO', 'b', 'uue', lvl, loel, lll, ’ooe']
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A lista visszaalakitésa sztringgé

tuendeerszaarnyuu kiigyoobuuevoelooe

Visszaalakithatjuk csupa nagybetilissé is:

TUENDEERSZAARNYUU KIIGYOOBUUEVOELOOE

Vagy csak a kezdd&betlik legyenek nagybetlsek:

Tuendeerszaarnyuu Kiigyoobuuevoelooe

Sztring feldarabolésa listéba

A sztring:
hétfd kedd szerda cstitdrtok péntek szombat vasarnap

A megtisztitott sztring:
hétfd kedd szerda csiitortdk péntek szombat vasarnap

A feldarabolt sztring:
['hétfd', 'kedd', 'szerda', 'csitortok', 'péntek', 'szombat', 'vasarnap']

A leghosszabb nap: csiitortdk, karaktereinek szama: 9.

6. Kétdimenzids listék

1000 db 1 és 75 kozotti véletlen egész szémhdrmas elddllitasa,
és tarolésa kétdimenzids listéban (tébléazatban)

A szamharmasok hany szazaléka hatdroz meg haromszoget?

Az elsé szadmharmas: [34, 20, 21], az utolsd: [74, 63, 66]

487 szamharmas esetén teljeslil a haromszogegyenldtlenség,
tehdt a szamharmasok 48.70%-a hatdroz meg haromszoget.

Egyszer(bb algoritmussal: 487 szamharmas esetén teljesiil a haromszdgegyenldétlenség,

tehdt a szamhdrmasok 48.70%-a hatdroz meg haromszoget.

A 75-6t tartalmazd szamhdrmasok indexeinek meghatarozasa

43 db széamharmasban szerepel a 75:
[13, 44, 52, 55, 98, 130, 133, 169, 179, 191, 194, 204, 271, 286, 299, 308, 309, 320, 368, 382,
483, 519, 529, 546, 549, 556, 579, 604, 607, 625, 690, 695, 723, 724, 756, 787, 799, 840, 848,

389, 422,
982]
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A tavirati formdra alakitéds kétdimenzids listéaval

Az &talakitandd sztring: tindérszarnyu kigydblivold
Listéba téve: [ltl, l-ul, 'l’l', 'd', lél, lrl, lSY, va, lél, er, 'l’l', 'y', I-L’Jl]

['k', 'i', lgl, lyl, l(’)l, o', vﬁv, v, ‘o', '1', lél]

Az ékezetes és tavirati maganhangzéparok listédja:
[I:lél, laal], ['él, leel], [Iil, Iiil]’ [lél’ 'OO'], [IC‘)I, Ioel], [lél, 'OOe'], ['ﬁl, 1
'uue']]

Atalakitva:
[ltl, luel, 'n', 'd', 'ee|, II-II Isl’ 'Z', laal’ lI-" ln|, |y|’ 'uul]

['k', 'ii', 'g', |y|, 'oo', 'b', 'uue', 'v', ‘'oe', 'l', 'ooe']

Visszaalakitva sztringgé: tuendeerszaarnyuu kiigyoobuuevoelooe

7. A szbtar adatszerkezet

Az 5 hexadecimidlis alakja: 5
Az 5 hexadecimidlis alakja: 0005

A médositott szétar: {1: 'l', 2: '2', 5: '0005', 10: 'A', 11: 'B', 12: 'C', 13: 'D', 14:

A téavirati formara alakités szdtar segitségével

Az atalakitandd sztring: tiindérszarnya kigydblivold

Listédba téve: ['t', 'ue', 'n', 'd', 'ee', 'r', 's', 'z', 'aa', 'r', 'n', 'y', 'uu'l

[’k', ’ii’, 'g'/ IYI’ IOOI’ Ibl, 'uue', 'V', loeI’ lll’ "ooe']

Az ékezetes és tavirati maganhangzéparok szotara:

{réd': 'aa', 'é': 'ee', 'i': 'ii', '6': 'oo', '0': 'oe', '6': 'ooe', 'G': 'uu', '4': 'ue',

Atalakitva:
[’t’, ’ue’, 'n', 'd" 'ee|’ |r|, 'S', 'Z', 'aa" 'r|’ 'n” ’y', 'uul]
o

['k', 'ii', vg , v', oo', 'b', 'uue', 'v', 'oe', 'l', 'ooe']

Visszaalakitva sztringgé: tuendeerszaarnyuu kiigyoobuuevoelooe

A befejezéshez nyomd meg az ENTER billentyidt!
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3. Beolvasas, kiiras: a képernyo és a szoveges fajlok kezelése

mon

3. Beolvasds, kiirds: a képernyd és a szdveges fajlok kezelése
@author Klemandé66

mon

from random import *
from math import *
from datetime import *
from locale import *

def cimiro (cim, karakter) :
print ("\n",cim, sep="")
hossz=len (cim)
for i in range (hossz):
print (karakter,end="")
print ("\n")

cimiro ("Beolvasds, kiirds: a képernyd és a szdveges fajlok kezelése","*")

cimiro("1. Egész szdmok beolvasdsa a billentylzetrdl","=")

Al

Mivel az érettségin feltételezhetjiik, hogy helyes szdmformdtumot és értéket
adnak meg, kivételkezeléssel és ellendrzéssel sehol sem kell foglalkoznunk.

mmn
n=int (input ("Kérek egy egész szamot a billentylizetrdl: "))

mon

Az input () filggvény bekér egy adatot a billentylizetrdl,
aminek a tipusa minden esetben sztring lesz, amit azonban

megfeleld formdatum esetén roégtén dtalakithatunk a kivant tipusra.
mmn

m=int (input ("\nKérek egy mdsik egész szamot is a billentylzetrdl: "))
print (f'\n{n} és {m} tdvolsdga a szdmegyenesen {abs(n-m)}\n')
nagyobb=max (n,m)

print (f'A nagyobb szdam {nagyobb}, bindris alakja: {nagyobb:b},\n\
oktalis alakja: {nagyobb:o} és hexadecimalis alakja: {nagyobb:x}\n')

mwon

Ezeket az f-string alakokat vdltozdba is tehetjiik, pl. nagyobblé=f'{nagyobb:x}"'.
Masik lehetdség: nagyobbhex=hex (nagyobb). Mindkét alak sztring tipusu.

Al

nagyobbl6=f"'{nagyobb:x} '
nagyobbhex=hex (nagyobb)

print (£'£\'{chr(123) }nagyobb:x{chr (125) }\' = {nagyobblé6}, tipusa: {type(nagyobbl6)}, \
hex (nagyobb) = {nagyobbhex}, tipusa: {type (nagyobbhex) }\n')

cimiro("2. Tetszdleges (2-36) szamrendszerbeli szamok decimalis alakja","=")

szj=["10: A", "11: B", "12: C", "13: D", "14: E", "15: F", "16: G", "17: H", "18: I", "19:
"20: K", "21: L", "22: M", "23: N", "24: O", "25: P", "26: Q", "27: R", "28: S", "29:

"30: U", "31: V", "32: W", "33: X", "34: W", "35: 2"]

print ("Kettes szdmrendszerben a szdmjegyek csak 0 és 1 lehetnek!'")

sz2=(input ("Kérek egy kettes szamrendszerbeli egész szamot: "))

sz10=int (sz2,2)

print (f'A megadott {sz2} bindris szam alakja tizes szdamrendszerben: {szl1l0:,}"')
print (f'Ez szdm lesz: {szl0:,},; négyzete: {szl0**2:,}\n’')

"

J",
"

",
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print (f'Tizenhatos szdmrendszerben az alfabetikus szdamjegyek :\n{szj[:61}"')
sz16=(input ("Kérek egy tizenhatos szdmrendszerbeli egész szdmot: "))

sz10=int (sz16,16)

print (f'A megadott {szl6} hexadecimdlis szam alakja tizes szamrendszerben: {szl1l0:,}"')
print (f'Ez szam lesz: {szl0:,},; négyzete: {szl0**2:,}\n’')

print ("36-o0s szdmrendszerben az alfabetikus szdmjegyek:")

print(szj[:101])

print(szj[10:207])

print(szj[20:26])

sz36=(input ("Kérek egy harminchatos szdmrendszerbeli egész szdamot: "))

sz10=int (sz36,36)

print (f'A megadott {sz36} 36-0s szdmrendszerbeli szdm alakja tizes szdmrendszerben: {szl0:,}')
print (f'Ez szam lesz: {szl0:,},; négyzete: {szl0**2:,}\n’')

n=int ((input ("Kérem a szamrendszer alapjat (2-36): ")))
if n>10:
print (£f'{n} alapu szdmrendszerben az alfabetikus szdmjegyek:')
print(szj[:min(10,n-10)1)
if n>20:
print(szj[10:min(20,n-10)1)
if n>30:
print(szj[20:n-107)

szn=(input (f'Kérek egy {n} alapi szdmrendszerbeli egész szdmot: '))

sz10=int (szn,n)

print (f'A megadott {szn} {n} alapu szdmrendszerbelli szdm alakja tizes szdmrendszerben: {szl1l0:,}"')
print (f'Ez szdm lesz: {sz10:,}; négyzete: {sz1l0**2:,}\n\n"')

cimiro("2. Egy hosszu egész szam beolvasdsa a billentylizetrdl","=")

Al

A Pythonban nincsenek kiilén révid és hosszu egészek, az egész szam elvileg barmilyen nagy lehet.
mmn

cimiro ("Egy billentylzetrdl bekért szdam szamjegyeinek &sszeadogatdsa egyjegyd &sszegig',"-")

mon

Egy tipikusan (dupldn) hdtulteszteld ciklusus feladat, hiszen
- egyszer mindenképpen O6ssze kell adnunk a szdamjegyeket

- és a szdm szamjegyekre bontdsndal is meg kell hatdroznunk legaldbb egy sszamjegyet.
mmn

szam=int (input ("Kérek egy tetszdlegesen nagy pozitiv egész szamot: "))
print ()

masolat=szam

mwon

A hdtulteszteld ciklus hidnydt ugy is orvosolhatjuk, hogy olyan "jol megvdlasztott"
kezdéértéket adunk meg, hogy az eldlteszteld ciklus eldszdér biztosan belépjen a ciklusmagba.
Egyébként mindegy, hogy mit, mert dltaldban Ugyis régtdén megvaltoztatjuk az értékét.

Al

szamjegyosszeg=10

while szamjegyosszeg>9:
szamjegyosszeg=0
while szam>0:
maradek=szam%10
szamjegyosszegt=maradek
szam=szam//10
szam=szamjegyosszeg
mmn
ez akkor kell, ha a szamjegydsszeg még nem egyjegyd,
a szdmjegydbsszeg lesz az Uj szdm, amin ujra el kell vézni a szdmjegyek Osszeaddsat

mon

print (f'Részeredmény: {szamjegyosszeg} ')

print (f'A végsd szamjegydsszeqg: {szamjegyosszeg}\n')
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print ("Nézzik meg a BevGyak0l-ben megismert True-ciklusokkal is!\n")

szam=masolat

while True:

szamjegyosszeg=0

while True:
maradek=szam%10
szamjegyosszegt+=maradek
szam=szam//10
if szam==0:

break

print (f'Részeredmény: {szamjegyosszeg} ')

if szamjegyosszeg<lO0:
break

szam=szamjegyosszeg

print (f'A végsd szamjegydsszeg: {szamjegyosszeg}\n\n')

cimiro("3. Valds szdmok beolvasdsa a billentylzetrdl","=")

Al

A tizedestdrteket tizedesponttal kell beirni!

A kapott megfeleld formdtumd sztringet a float () fliggvény alakitja valos szdmmda.
mmn

x=float (input ("Kérek egy valds szamot a billentylzetrdsl: "))
y=float (input ("\nKérek egy mdsik valds szdmot is a billentylzetrdl: "))
print (f'\n{x} és {y} tdvolsdga a szdmegyenesen {abs(x-y):.3f}\n’)
print ("A mértani kozepiik: ",end="")
if x>=0 and y>=0:

print (£f'{sqgrt(x*y):.3f} ")
else:

print ("A mértani k&zepet csak nemnegativ szdmokra értelmezziik.'")

print ("\n")

cimiro("4. Miveletek a billentylzetrdl beolvasott sztringekkel',"=")
cimiro ("Hexadecimalis RGB szinkod elemzése", "-")

kodlée=input ("Kérem a hexadecimalis RGB-kodot, pl. A256FF: ") .upper ()

szinlista=["vérss", "zold", "kék']

kodlistalO=[int (kodl6[:2],16), int(kodl6[2:4]1,16), int(kodl6[4:],16)]
kodlistalOstr=[str (int (kodl6[:2],16)), str(int(kodl6[2:4],16)), str(int(kodl6[4:],16))]
mmn

A belsé int () a hexadecimdlis sztringet decimdlis egész szdmma alakitja,

a kiilsé str() ezt konvertdlja sztring tipussd, mert csak sztringeket lehet &sszefilizni.
mmn

foszin=max (kodlistalO)
foindex=kodlistalO.index (foszin)

print (£f'\nA megadott szin hexadecimdlis kddja: {"#"+kodl6é}, decimalis kodja: {",".join(kodlistalOstr)} ')
print (f'\nA kdéd &sszetevdi tizes szdmrendszerben: \

vords: {kodlistalO[0]}, zold: {kodlistalO[1l]}, kék: {kodlistalO[2]}.\n")

print (f'A fészin: {szinlista[foindex]}, maximdlis értékének {100*kodlistalO[foindex]/255:.2f}%-a,\n\

a felhasznalt szinmennyiség {100*kodlistalO[foindex]/sum(kodlistalO):.2f}%-a,\n\
a teljes szinmennyiségnek pedig {100*kodlistalO[foindex]/ (3*255):.2f}%-a.\n\n")
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cimiro("A billentylzetrdl beolvasott széveg magdnhangzdinak flizére","-")

def mgh e (kar):
mgh = "adeéiiodssutiiitiAAEETI IT0OOCUTUT"
return kar in mgh

mondat=input ("Irj be egy magyar mondatot: ")

mghfuzer=""
mmn
for 1 in range(len(mondat)):
betu=mondat [1i]
if mgh e (betu) :
mghfuzer+=betu

Ugyanez egyszeribben:
for betu in mondat:
if mgh e (betu):
mghfuzer+=betu

print (f'A megadott mondat magdnhangzdinak filizére: {mghfuzer}.\n\n')

cimiro ("Egész szamok sorozatdanak beolvasdsa'","-")

sor=input ("Kérem a szamsorozat tagjait (legaldbb egyet) egy sorban szokdzzel elvdlasztva: ")

darsor=sor.strip() .split()

mmn

A strip() a szélekrdl tilinteti el a felesleges szdkdézdbket,
a split() a szoké6zO0k mentén listdba darabolja a sztringet.

Tetszbleges karakter mentén lehet darabolni: split("karakter")
mmn

X=1]

mmn

for i in range(len(darsor)):
X.append (int (darsor[i]))

for elem in darsor:
X.append (int (elem))

print (f'\nA szamsorozat: {X}, {len(X)} taghbdl 411, {X.count(0)} db 0 van kdéztik. ")
Figyeljik meg a len() fiiggvény és a count () metddus eltérd szekezetét.
A len() argumentuma az X, ehhez rendel egy szdmot, az X hosszat,

mig a count () metddus értelmezési tartomdanya az X, argumentuma az elem, amit megszdmol.
win

print (f'A legkisebb szam: {min (X)
print (f'A szamok Ssszege: {sum(X)

—

, a legnagyobb: {max(X)}')
, dtlaga: {sum(X)/len(X):.2f}\n\n")
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cimiro ("5. Beolvasds szdvegfajlbol","=")
cimiro("a) A 3szog.txt szdovegfdjl elsd sora tartalmazza a beolvasandé adatsorok szamat.",'"-")

print ("Ezutdn minden sorban szokézzel elvdalasztva egy-egy adathdrmas szerepel.");
print ("Olvassuk be egy kétdimenzids listdba (témbbe) az adathdrmasokat!");

print ("Ezutdn irassuk ki a képernydre, hogy hdromszdéget hatdroznak-e meg,");
print ("és ha igen, akkor adjuk meg a keriiletiiket, a teriiletiiket,");

print ("a beirt és a kériulirt kdriik sugarat 2 tizedesjeggyel!\n");

betxt = open("3szog.txt","r")
mmn
A beolvasandd szdévefdjlnak a programmal azonos mappdban kell lennie!

Az "r" alapértelmezés, nem kételezd kiirni.
mmn

elsosor=pbetxt.readline ()
sordb=int (elsosor.strip())

szamharmasok=1[]

Al

for i in range (sordb) :
sor=betxt.readline() # egy beolvasott sor ad meg egy szdmhdrmast
darsor=sor.strip().split()
szamharmas=/[]
for j in range(3):
szamharmas.append (float (darsor[j]))
szamharmasok.append (szamharmas) # az elkészitett azdmhdrmast hozzaflzziik a szamhdrmasokhoz

Al

for i in range (sordb) :
sor=betxt.readline ()
darsor=sor.strip() .split()
szamharmas=[]
for elem in darsor:
szamharmas.append (float (elem))
szamharmasok.append (szamharmas)

betxt.close()
mmn
A sima open-es megnyitdsndl nekiink kell lezdrnunk a fajlt.

Az érettségin a lezdrds elmaraddsa pontvesztést jelent.
mmn

def haromszog e(a,b,c):
return a+b>c and at+c>b and b+c>a
for i in range (sordb) :
a=szamharmasok [1] [0]
b=szamharmasok [1] [1]

c=szamharmasok [1] [2]
mmn

for elem in szamharmasok:
a=elem[0]
b=elem[1]
c=elem[2]
if haromszog e(a,b,c):
print(f'{a:.2f}, {b:.2f} és {c:.2f} hdromszdget hatdroznak meg.')
k=a+b+c
s=k/2
t=sqrt (s* (s-a) * (s-b) * (s-c))
rb=t/s
rk=a*b*c/ (4*t)
print (f'Kertilete: {k:.2f}, terilete: {t:.2f}, \
beirt kérének sugara: {rb:.2f}, koérilirt kérének sugara: {rk:.2f}.\n')
else:
print (f'{a:.2f}, {b:.2f} és {c:.2f} nem hatdroznak meg hdaromszdget.\n')
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cimiro("b) A szdévegfdjl elsd sora nem tartalmazza a beolvasandé adatsorok szamat.",'"-")

mon

A Pythonban nem kell tudnunk eldre, hogy a fajl max. hdny sort fog tartalmazni.
Az érettségi feladatokban az ilyen jellegd informdcidk szdamunkra feleslegesek,
de mds nyelvek esetén, pl. a Javaban eldre kell deklardlni a valtozdk maximdlis méretét.

Az adatsorok szamat, ill. a tdarold lista méretét lekérdezhetjiik utdlag a len() fiiggyvénnyel.
Vagyis az a) pontban megismert mdédszert mindig helyettesithetjiik ezzel.

Ami miatt mégis érdekes lehet a késdébbiekben is,

az az egyedi sorok beolvasdsdra szolgdld sor=betxt.readline() utasitds.

Sok feladatban eldfordul, hogy az elsd néhdny sor eltérd szerkezetd,

azokat igy beolvassuk, feldolgozzuk, és utdna alkalmazzuuk a most kdévetkezd mddszereket.

Az ékezetes karakterek a Pythonban is problémdt okozhatnak.

A Microsoft Windowsban az ANSI kifejezés az operdcids rendszer altal tdmogatott karakterkészletet jelenti,
amely Eszak-Amerikdban és Nyugat-Eurdpdban a CP1252 (codepage), Magyarorszdgon a CP1250.

mon

print (f'Alapértelmezett kodolds a géplinkén: {getpreferredencoding()}\n')

mon

Ha nem adunk meg karakterkddoldst, a Python az alapértelmezett kdédoldst fogja haszndlni.

Ha a beolvasandd szdvegben nincsenek ékezetes karakterek, akkor nem is lesz semmi gond,

akdr ANSI, akdr Utf-8 kdédoldsu a beolvasando szdveg. A tipusat a jegyzettdémbben az dllapotsorban latjuk,
és ott meg is tudjuk vdltoztatni: Mentés mdsként és a Kdédoldasnal kivadlasztjuk a kivant tipust.

Ez az oka annak, hogy az érettségi feladatokban nem adnak ékezetes szdvegeket

és nem 1is vdrnak el ékezetes kiiratdst (bdr azzal mdr nem lenne gond, kiirnd az alapértelmezett
kédoldsaval) .

De mi is a megoldds ékezetes txt fdjl beolvasdsandl? Sok helyen tandcsoljdk, hogy adjuk meg a kdédoldst
az open () fliggvényben beolvasdsnal és kiiratdsndl is: encoding="utf-8". Ez azonban csak akkor segit,
ha az alapértelmezett kodolds a CP1250, a beolvasandd szdévegfajl viszont Utf-8 kodoldsu ékezetes fajl.
Ha viszont mégis ANSI kodoldsu ékezetes szdvegfdjlt kell beolvasnunk, éppen ez fogja a hibat okozni!

Azonban szerencsére két egyszerd médon is orvosolhatjuk a problémat:

1. Nézziik meg a jegyzettdémbben a beolvasandé szévegfdjlt és a kodoldsdt, és csak akkor irjuk be

az encoding="utf-8" paramétert, ha Windows-t haszndlunk és a szdévegfdjlunk ékezetes Utf-8 kodoldsu fajl.
2. Az ékezetes Utf-8 kodoldsu szévegfdjlunkat mentsiik el ANSI kodoldssal és nem kell tennink semmi mast.

A kiirt fajl alapértelmezésként Utf-8 kodoldsu lesz.

mon

cimiro ("A sorok azonos tipustak és szerkezetiek, nincsenek fehér sorok",".'")

print ("A szemely.txt ékezetes szdovegfdjl minden sordban szokézzel elvdlasztva')
print ("egy vezetéknév, egy keresztnév, egy személyi szdm és a szlletéskor nyert')
print ("életbiztositdsi O6sszeg szerepel (Ft-ban megadva). Olvassuk be az adatokat egy listdba!\n'")

szemelyek=[]

mon

A lista szerkezete:

Az 1. személy vezetékneve: szemelyekl[i][0], sztring
keresztneve: szemelyekl[i][1], sztring

személyi szama: szemelyekl[i][2], sztring
biztositdsi alapja: szemelyekl[i][3], egész szdm

Mikor érdemes kétdimenzids listdt (tabldzatot) haszndlni egy rekord leirdsdhoz kiilén listdk helyett?
Elsdsorban akkor, ha rendezésre is sziikségiink van,

mert igy bdrmelyik szempont (kulcs) szerint egy lépésben tudjuk rendezni a tabldzatot ugy,

hogy az Osszetartozd értékek mindig egylitt mozognak (ldsd 6. Rendezés két szempont szerint).

Kiilén listdk esetén minden cserét mindegyik listdban kiilén kellene szinkronban megvaldsitani.
Hdtrdnya viszont, hogy a tabldzat oszlopai igy nem alkotnak listdkat,

igy nagyon hasznos listamiiveleteket (pl. map, filter) nem tudunk kézvetlenil alkalmazni.

Ezért mindig az adott feladat dénti el, milyen adatszerkezetet érdemes inkdabb haszndlnunk.
Szerencsére lehetdségiink van a sima listdk tébbdimenzidssd egyesitésére,

ill. a tabldzatbdol oszloplistdk elkészitésére is, ahol sziikséges.
mmn
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betxt=open ("szemely.txt")

for sor in betxt:
darsor=sor.strip() .split ()
szemely=[darsor[0], darsor[l], darsor([2], int(darsor([3])]

szemelyek.append (szemely)

print (f'A szemely.txt fajl lezarasa megtértént: {betxt.closed} ')
betxt.close()
print (f'A szemely.txt fajl lezarasa megtdrtént: {betxt.closed} ')

A

Sokan alkalmazzak a

with open ("szemely.txt") as ff:
for sor in ff:
darsor=sor.strip().split()

szerkezetd beolvasdst. Ennél a modszernél nem kellene kézi lezdrds,
a blokk végén a program automatikusan lezdrna a fajlt.
Viszont lehet, hogy épp emiatt felejtenénk el olyankor is a lezdrdst, amikor kételezd lenne.

Az érettségin nem szokott (csak nem nyomtatandd karakterekbdl 4116)
fehér sor lenni a szdévegfdjlban, ezért itt nem is bonyolitjuk veliik a beolvasdst.

A 13. fejezetben a vers beolvasdsdndl ldathatunk majd rd példat.
mmn

print ("\nA szemely.txt fdajlboél beolvasott adatlista:\n")

for szemely in szemelyek:
print (" ".join([szemely[0],szemely[1l],szemely[2],str(szemely[3])]))
print ()

cimiro ("A sorok kiilénbézd4 tipustuak vagy szerkezetiek, nincsenek fehér sorok"”,".")

print ("A szemely.txt ékezetes szbvegfdjl egyik sordban szokbzzel elvdlasztva')

print ("egy személy vezetéknéve, keresztneve, a kévetkezd sorban pedig a személyi szdma")
print ("és a sziiletéskor nyert életbiztositdsi Osszege szerepel (Ft-ban megadva),")

print ("majd igy folytatddik a tébbi személyre is. Olvassuk be az adatokat egy listdba!\n'")

Al

Csupdn annyi lesz a kiilénbség, hogy a sor = next (betxt) utasitdssal
tovabblépiink az adatblokk kévetkezd soraira, és a kivdnt mdédon feldolgozzuk Jket,
majd a for ciklus tovadbblép a kévetkezd blokkra.

mwon

betxt = open("szemelyl.txt")
szemelyekl=[]

for sor in betxt:
darsor=sor.strip() .split()
szemely=[darsor[0], darsor[1l]]
sor = next (betxt)
darsor=sor.strip() .split ()
szemely+=[darsor[0], int (darsor[1l])]
szemelyekl.append (szemely)

print (f'A szemelyl.txt fdjl lezdrdsa megtdrtént: {betxt.closed}')
betxt.close ()
print (f'A szemelyl.txt fajl lezardsa megtdrtént: {betxt.closed}')

print ("\nA szemelyl.txt fajbol beolvasott adatlista:\n'")
for szemely in szemelyekl:

print (" ".join([szemely[0],szemely[1l],szemely[2],str(szemely[3])]))
print ()
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print ("Ezutdn irassuk ki a képernydre a vezetéknevet max. 10 karakterrel jobbra igazitva,")
print ("két szdokézzel elvdlasztva a keresztnév elsd hdrom karakterét, ezutdn tabuldtorokkal')
print ("a személy nemét kbzépre igazitva, sziiletési évét, és életbiztositdsanak eredeti)

print ("és az idei év végén varhatd értékét, ha tudjuk, hogy mindegyik év végén 3 %-kal nd!\n'")

def nemfv(szsz):
if szsz[:1]=="1" or szsz[:1]=="3":
return "férfi"
else:
return "ndé"

def szevfv(szsz):
szev=int (szsz[1:3])
if int(szsz[:1])<=2:
return 1900 + szev
else:
return 2000 + szev

cimiro ("A mai datum lekérdezése",'".")

maidatum=date.today ()
ideiev=maidatum.year
aktho=maidatum.month
mainap=maidatum.day

print (f'A mai datum: {maidatum}, év: {ideiev}, ho: {aktho}, nap: {mainap}\n')

most=datetime.now ()
ideiev=most.year
aktho=most.month
mainap=most.day
aktora=most.hour
aktperc=most.minute
aktmp=most.second
aktmmp=most.microsecond

print (f'Az aktualis iddpont: {most}, év: {ideiev}, hd: {aktho}, nap: {mainap},\n\
ora: {aktora}, perc: {aktperc}, mdsodpercp: {aktmp}, milliomodmasodperc: {aktmmp}.\n")

print ("A személyek kért adatai a megfeleld formdzdssal:\n'")

mwon

for i in range(len(szemelyek)):
veznev=szemelyek [1] [0] [:min (10,l1len (szemelyek[1][0]))]
kernev=szemelyek [i] [1][:3]
nem=nemfv (szemelyek[1][2])
szev=szevfv (szemelyek[i][2])
biztalap=szemelyek[i] [3]

Al

for elem in szemelyek:
veznev=elem[0] [:min (10, len(szemelyek[i][0]))]
kernev=elem[1] [:3]
nem=nemfv (elem[2])
szev=szevfv(elem[2])
biztalap=elem[3]
evdb=ideiev-szev+l
biztertek=biztalap*1l.03**evdb

print (f'{veznev:>10} {kernev}\t{nem:"7}\t{szev}\t{biztalap:8,.0f} Ft,\t{biztertek:10,.0f} Ft. ")

print ()
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cimiro("6. Kiiratds szévegfajlba'","=")

print ("Irassuk ki az eredmeny.ki szévegfdjlba az eldzd két feladat eredményét!")
print ("Eldészb6r irjuk felilil az esetlegesen meglévd fajlt, és az elsd feladat utan")
print ("a mdsodik feladat eredménye pedig két lires sor utdn kévetkezzen.\n")

kitxt = open ("eredmeny.ki", "w')

kitxt.write("Az a) feladat eredménye: \n\n'");

mon

Csak 4t kell mdsolni a korabbi algoritmust, majd médositani a kiiratdst:
print helyett kitxt.write lesz,

mivel ennek a végén nincs automatikus sortérés, bele kell irni a \n-t.
Az f-stringek ugyanugy mikédnek mint eddig.

mon

for elem in szamharmasok:
a=elem[0]
b=elem[1]
c=elem[2]
if haromszog_e(a,b,c):
kitxt.write(f'{a:.2f}, {b:.2f} és {c:.2f} hdaromszéget hataroznak meg.\n')
k=a+b+c
s=k/2
t=sqgrt (s* (s-a) * (s-b) * (s-c))
rb=t/s
rk=a*b*c/ (4*t)
kitxt.write (f'Kertilete: {k:.2f}, teriilete: {t:.2f},\
beirt kérének sugara: {rb:.2f}, kérillirt kérének sugara: {rk:.2f}.\n\n\n')
else:
kitxt.write(f'{a:.2f}, {b:.2f} és {c:.2f} nem hatdroznak meg hdromszdéget.\n\n\n')

kitxt.write("4A b) feladat eredménye: \n\n");
kitxt.write("A személyek kért adatai a megfeleld formdzdssal:\n\n")

for elem in szemelyek:
veznev=elem[0] [:min (10, len (szemelyek[i][0]))]
kernev=elem[1] [:3]
nem=nemfv (elem[2])
szev=szevfv(elem([2])
biztalap=elem[3]
evdb=ideiev-szev+1l
biztertek=biztalap*1.03**evdb

kitxt.write (f'{veznev:>10} {kernev}\t{nem:"7}\t{szev}\t{biztalap:8,.0f} Ft,\t{biztertek:10,.0f}

Ft.\n')

kitxt.close()
print ("A kiiratds és a szdévegfajl lezdrdsa sikeresen befejezddstt.\n'")

input ("A befejezéshez nyomd meg az ENTER billentydt!")
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RESTART: C:\Python\Kl1InfoPy\BevGyak03\BevGyak03.py

Beolvaséas, kiiréds: a képernyd és a szdveges fajlok kezelése
KAk hkhkkhkhkhkhkhkhkhhkhkkhkhhkhhkhhkhkhkhhkhkhkhhkhkhkhkhhkhhkhkkhhhkhkhhkrkhkhkhhkhkhkhhkrhkhkxkxkx

1. Egész szamok beolvasédsa a billentylzetrdél

Kérek egy egész szamot a billentylizetrdl: 76

Kérek egy masik egész szamot is a billentylizetrdl: -86

76 és -86 tavolsaga a szamegyenesen 162

A nagyobb szém 76, bindris alakja: 1001100,
oktdlis alakja: 114 és hexadecimalis alakja: 4c

f'{nagyobb:x}' = 4c, tipusa: <class 'str'>, hex(nagyobb) = 0Ox4c, tipusa: <class 'str'>

2. Tetszdéleges (2-36) szamrendszerbeli szamok decimalis alakja

Kettes szamrendszerben a szdmjegyek csak 0 és 1 lehetnek!

Kérek egy kettes szamrendszerbeli egész szamot: 11110100100

A megadott 11110100100 binaris szém alakja tizes szamrendszerben: 1,956
Ez szam lesz: 1,956; négyzete: 3,825,936

Tizenhatos szamrendszerben az alfabetikus szamjegyek :

(*10: A", '11: B', '12: C', '13: D', '1l4: E', '15: F']

Kérek egy tizenhatos szdmrendszerbeli egész szdmot: babfababa

A megadott babfababa hexadecimdlis szam alakja tizes szamrendszerben: 50,129,975,994
Ez szam lesz: 50,129,975,994; négyzete: 2,513,014,493,159,016,288,036

36-0s szamrendszerben az alfabetikus szamjegyek:

['10: A', '11: B', 'l12: C', '13: D', 'l4: E', '15: F', '16: G', '17: H', '18: I', '19: J']
['20: K', '21: L', '22: M', '23: N', '24: O', '25: P', '26: Q', '27: R', '28: S', '29: T
['30: U', '31: V', '32: W', '33: X', '34: W', '35: 2']

Kérek egy harminchatos szamrendszerbeli egész szamot: python

A megadott python 36-os szamrendszerbeli szam alakja tizes szamrendszerben: 1,570,137,287
Ez szém lesz: 1,570,137,287; négyzete: 2,465,331,100,027,720,369

Kérem a szamrendszer alapjat (2-36): 14

14 alapu szamrendszerben az alfabetikus szamjegyek:

['10: A', '11: B', 'l12: C', '13: D']

Kérek egy 14 alapu szadmrendszerbeli egész szamot: dada

A megadott dada 14 alapl szamrendszerbeli szam alakja tizes szamrendszerben: 37,824
Ez szam lesz: 37,824; négyzete: 1,430,654,976

2. Egy hosszu egész szam beolvasadsa a billentylizetrdl

Egy billentylzetrdl bekért szam szdmjegyeinek Osszeadogatasa egyjegyd Osszegig

Kérek egy tetszdlegesen nagy pozitiv egész szamot: 7777777777777

Részeredmény: 91
Részeredmény: 10
Részeredmény: 1

A végsd szamjegyodsszeg: 1
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Nézzik meg a BevGyakOl-ben megismert True-ciklusokkal is!

Részeredmény: 91
Részeredmény: 10
Részeredmény: 1

A végsd szamjegydsszeg: 1

3. Valds szamok beolvasédsa a billentylizetrd&l

Kérek egy valds szamot a billentylizetrél: 2.71

Kérek egy masik valds szamot is a billentylizetrdl: 3.14

2.71 és 3.14 tavolsadga a szamegyenesen 0.430

A mértani kozepiik: 2.917

4. Miveletek a billentylzetr&l beolvasott sztringekkel

Hexadecimdlis RGB szinkdd elemzése

Kérem a hexadecimalis RGB-kédot, pl. A256FF: ££d4700

A megadott szin hexadecimdlis kédja: #FFD700, decimalis kdédja: 255,215,0

A kéd Osszetevdi tizes szamrendszerben: vords: 255, zold: 215, kék: 0.

b=

fészin: vords, maximalis értékének 100.00%-a,

V)

felhaszndlt szinmennyiség 54.26%-a,
a teljes szinmennyiségnek pedig 33.33%-a.

A billentylzetrdl beolvasott szdveg maganhangzdinak filizére

Irj be egy magyar mondatot: A hisitd téd folé eziist holdsugar kiaszik.
A megadott mondat maganhangzdinak filizére: AGidOGéetioudni.

Egész szamok sorozatdnak beolvasasa

Kérem a szamsorozat tagjait (legaldbb egyet) egy sorban szdkdzzel elvalasztva: 12 -44 45 0 -5 68

A szamsorozat: [12, -44, 45, 0, -5, 68], 6 tagbdl 411, 1 do 0 van koztiik.
A legkisebb szam: -44, a legnagyobb: 68
A szamok Osszege: 76, atlaga: 12.67
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5. Beolvaséas szévegfajlbdol

a) A 3szog.txt szdvegfajl elsé sora tartalmazza a beolvasandd adatsorok szamat.

Ezutdn minden sorban szdkozzel elvalasztva egy-egy adathdrmas szerepel.
Olvassuk be egy kétdimenzids listdba (tombbe) az adatharmasokat!

Ezutdn irassuk ki a képernydre, hogy haromszdget hatdroznak-e meg,

és ha igen, akkor adjuk meg a kertiletiiket, a teriiletiiket,

a beirt és a korilirt korik sugardt 2 tizedesjeggyel!

5.30, 12.00 és 7.34 haromszoget hatdroznak meg.
Kerlilete: 24.64, terlilete: 11.74, beirt korének sugara: 0.95, kortilirt korének sugara: 9.94.

4.20, 55.00 és 44.00 nem hatdroznak meg haromszoget.

3.89, 7.98 és 5.72 haromszoget hatdroznak meg.
Kertilete: 17.59, tertilete: 10.40, beirt korének sugara: 1.18, kortilirt korének sugara: 4.27.

2.23, 5.34 és 7.18 haromszoget hatdroznak meg.

Kerlilete: 14.75, teriilete: 3.88, beirt korének sugara: 0.53, koriilirt koérének sugara: 5.51.

b) A szdvegfajl elsd sora nem tartalmazza a beolvasandd adatsorok szamat.

Alapértelmezett kddolds a géplinkdn: cpl250

A sorok azonos tipustiak és szerkezetliek, nincsenek fehér sorok

A szemely.txt ékezetes szdvegfajl minden sordban szdkdzzel elvalasztva
egy vezetéknév, egy keresztnév, egy személyi szam és a szliletéskor nyert
életbiztositasi Osszeg szerepel (Ft-ban megadva). Olvassuk be az adatokat egy listéba!

A szemely.txt fajl lezarédsa megtdrtént: False
A szemely.txt f&jl lezdrédsa megtdrtént: True

A szemely.txt f&4jlbdl beolvasott adatlista:

Tindérszarnya frisz 28005162478 400000
Kigyoblivold Almos 17612263333 300000
Urhajés Ezsaids 31208306789 500000
Usz6 Ozike 40601038765 200000

Mlabt 116 15604031001 700000

Kiilénc Udé 10302141111 50000
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A sorok kiilénbozd tipusuak vagy szerkezetlek, nincsenek fehér sorok

A szemely.txt ékezetes szovegfajl egyik sordban szdkdzzel elvilasztva

egy személy vezetéknéve, keresztneve, a kovetkezd sorban pedig a személyi szama
és a sziiletéskor nyert életbiztositasi Osszege szerepel (Ft-ban megadva),

majd igy folytatddik a tobbi személyre is. Olvassuk be az adatokat egy listaba!

A szemelyl.txt fajl lezadrdsa megtdrtént: False
A szemelyl.txt fajl lezdrdsa megtdrtént: True

A szemelyl.txt fajbdl beolvasott adatlista:

Tindérszarnya frisz 28005162478 400000
Kigyobiivéls Almos 17612263333 300000
Urhajés Ezsaids 31208306789 500000
Usz6 Gzike 40601038765 200000

Mdlaba U118 15604031001 700000

Kildnc Udé 10302141111 50000

Ezutédn irassuk ki a képernydre a vezetéknevet max. 10 karakterrel jobbra igazitva,
két szdkodzzel elvalasztva a keresztnév elsd hdrom karakterét, ezutédn tabulatorokkal
a személy nemét kozépre igazitva, sziiletési évét, és életbiztositasanak eredeti

o

és az idei év végén varhatd értékét, ha tudjuk, hogy mindegyik év végén 3 $-kal nd!

A mai datum lekérdezése

A mai datum: 2022-11-10, év: 2022, hé: 11, nap: 10

Az aktualis idépont: 2022-11-10 16:25:09.905066, év: 2022, hé: 11, nap: 10,
6ra: 16, perc: 25, masodpercp: 9, milliomodmésodperc: 905066.

A személyek kért adatai a megfeleld formézéssal:

Tind Iri né 1980 400,000 Ft, 1,425,807 Ft.
Kigy Alm férfi 1976 300,000 Ft, 1,203,569 Ft.
Urha Ezs férfi 2012 500,000 Ft, 692,117 Ft.
Uszé6 Ozi né 2006 200,000 Ft, 330,570 Ft.
MGila U1l férfi 1956 700,000 Ft, 5,072,150 Ft.
Kilés Udé férfi 1903 50,000 Ft, 1,735,549 Ft.

6. Kiiratas szovegfajlba

Ifrassuk ki az eredmeny.ki szévegfdjlba az elézd két feladat eredményét!
Elészor irjuk felill az esetlegesen meglévé fajlt, és az elsé feladat utén
a masodik feladat eredménye pedig két iires sor utén kovetkezzen.

A kiiratds és a szovegfajl lezirasa sikeresen befejezddott.

A befejezéshez nyomd meg az ENTER billentyut!
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A 3szog.txt szovegfdjl:

4

5.3 12 7.34

4.2 55 44

3.888 7.98 5.723
2.23 5.34 7.18

A szemely.txt szovegfajl:

Tiindérszarnyt Irisz 28005162478 400000
Kigyébtivéls Almos 17612263333 300000
Urhajés Ezsaids 31208306789 500000
Usz6 Ozike 40601038765 200000

Mdlaba U118 15604031001 700000

Kiilénc Udé 10302141111 50000

A szemelyl.txt szovegfajl:

Tiindérszarnyt Irisz
28005162478 400000
Kigyobtivols Almos
17612263333 300000
Urhajos Ezsaias
31208306789 500000
Uszé Ozike
40601038765 200000
Mdlabu U118
15604031001 700000
Kiilénc Udé
10302141111 50000

Az eredmeny.ki szovegfajl:

Az a) feladat eredménye:

5.30, 12.00 és 7.34 h&romszoget hatdroznak meg.

Kerlilete: 24.64, teriilete: 11.74,beirt korének sugara: 0.95

4.20, 55.00 és 44.00 nem hatdroznak meg haromszoget.

3.89, 7.98 és 5.72 haromszoget hatdroznak meg.

Kerlilete: 17.59, teriilete: 10.40,beirt korének sugara: 1.18, koriilirt kdrének sugara: 4.27.

2.23, 5.34 és 7.18 haromszoget hatdroznak meg.
Kerlilete: 14.75, teriilete: 3.88,beirt korének sugara: 0.53,

A b) feladat eredménye:

A személyek kért adatail a megfeleld formazéssal:

Tind fri  né 1980 400,000 Ft, 1,425,807
Kigy Alm férfi 1976 300,000 Ft, 1,203,569
Urha Ezs férfi 2012 500,000 Ft, 692,117
Uszé6 Ozi né 2006 200,000 Ft, 330,570
Mila U1l férfi 1956 700,000 Ft, 5,072,150
Kilé Udé férfi 1903 50,000 Ft, 1,735,549

, kortlirt korének sugara: 9.94.

korilirt koérének sugara: 5.51.

Ft.
Ft.
Ft.
Ft.
Ft.
Ft.

Klement Andras 45.oldal

2022-23



4. Elemi algoritmusok

Elemi algoritmusok és a Python specidlis fliggvényei

mon

4. Elemi algoritmusok és a Python specialis fliggvényei

4. Elemi algoritmusok és a Python specidlis fiiggvényei
@author Klemand66

mon

from math import *

def

def

cimiro("Elemi algoritmusok és a Python specidlis fiiggvényei",

cimiro ("Elemi algoritmusok:
cimiro2 ("maximum-kivdlasztds és kivdlogatds",

cimiro (cim, karakter) :

print ("\n\n",cim, sep="")

hossz=len (cim)

for i in range (hossz):
print (karakter,end="")

print ("\n")

cimiro2 (cim, karakter) :

print (cim)

hossz=len (cim)

for i in range (hossz):
print (karakter,end="")

print ("\n")

6sszegzés,

kI

eldéntés, keresés, megszdmolds,","=")

=1y

print ("Az elemi algoritmusok (programozdsi tételek) egy sorozat (vektor, tdémb,
print("elemeln végrehajtando miveleteket végeznek el: ")

lista)")

eleme,"

print (" O6sszegzés (dltaldnosabban sorozatszamitds): &sszeadja, Osszeflzi, stb. az elemeket,")
print (" - eldéntés: meghatdrozza, hogy szerepel-e egy adott T tulajdonsdgu elem a sorozatban,")
print (" - keresés: egy adott T tulajdonsdgu elemet keres a sorozatban, és ha van, meg is ad egyet,")
print (" - megszdmolds: meghatdrozza, hogy hdny adott T tulajdonsdgu elem van a sorozatban,")

print (" - maximum-kivdlasztds: meghatdrozza, hogy melyik a sorozat legnagyobb, leghosszabb, stb.
print (" - kivdlogatds: a T tulajdonsdgu elemek indexeit beteszi egy uj sorozatba.\n\n")

print ("Kérek egyesével min.

3 és max. 20 db

egész szamot! ");

print ("Ha mar nem akarsz tébb szdamot megadni, irj be egy betidt, nyomd meg a szo
entert!\n");

def

x=[1
i=1

egesz_e (beirt) :
a=beirt.strip()
if len(a)==

return a.isnumeric ()
else:

return(al:1] .isnumeric() or al[:1]=="+" or al[:1]=="-") and (a[l:].isnume

folytat=True

while i<=3 or
beirt=input(f'{i:2}. szdm:

if egesz_e(beirt):
X.append (int (beirt))
i+=1

elif i>3:
folytat=False

hossz=1len (X)

print (£f'\nA {hossz}

(i<=20 and folytat):

")

elemdi sorozat:\n{X}'")

kézt vagy siman

ric())
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4. Elemi algoritmusok Elemi algoritmusok és a Python specidlis fliggvényei

cimiro("1. Osszegzés programozdsi tétel","=")

print ("A megadott szdmsorozat elemeinek &sszegét hatdrozzuk meg.\n");

osszeg=0

mon

for i in range(len (X)) :
print (f'{i+1:2}. részdsszeg: {osszeg} + (X[i]}
osszeg+=X[1]
print (osszeqg)

", end="")

A

for i,elem in enumerate (X) :
print (£f'{i+1:2}. részodsszeg: {osszeg} + {elem} = ',end="")
osszegt=elem
print (osszeq)

print (f'\nA megadott szdmok &sszege: {osszeg}.\n')

cimiro("2. Eldbntés programozdsi tétel',"=")

print ("Megvizsgdlja, hogy a megadott szamok kézétt van-e T tulajdonsdgu elem. ")

print ("Ebben a programban a T tulajdonsdg azt jelenti,")

print ("hogy az adott elem pdros, de nem oszthatd 4-gyel.")

print ("A vizsgdlathoz célszerien filiggvényt haszndlunk.")

print ("Igy egy mdsik tulajdonsdg vizsgdlata esetén csak a fiiggvényt kell médositani.\n")

def T(n) :
return n%4==2

i=0

while i < hossz and not T(X[i]):
i+=1

van= (i<hossz)

mon

Akkor lépilink a ciklusmagba, ha még nem fogyott el a sorozat és az aktudlis elem nem T tulajdonsagu.
Ott nem teszilink mast, csak tovadbbléplink a sorozatban, hogy megvizsgdljuk a kdvetkezd tagot.

A program két dolog miatt léphet ki a ciklusbdl

1. Végigért a sorozaton és az 1 értékét mar hossz-ra névelte.

2. Taldlt T tulajdonsdgu elemet. Ha az utolsé volt az, mdr akkor sem néveli az i1 értéke hossz-ra.
Tehdt az 1 alkalmas arra, hogy eldéntse a kérdést.

mon

print(f'a) while ciklussal: A megadott szdamok kézdtt van T tulajdonsdgu elem: {van}\n');

van=False

Al

for 1 in range (hossz): # itt 1 értéke legfeljebb hossz-1 lesz
if T(X[1]): # ha X egy eleme T tulajdonsagu,
van=True # van értékét igazra 4dllitjuk,
break # s mivel nincs tovdbbi dolgunk a ciklussal, kiugrunk beldle

mon

for elem in X:
if T(elem) :
van=True
break
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men

Azért ez a kiugrds nem okozhat olyan zavarossdgot és koévethetetlenséget,

mint a programozds hajnaldn a BASIC nyelv GOTO utasitdsa, amivel bdrhonnan bdrhova ugorhattunk.
Az ugrdsok kikliszébélése miatt ragaszkodtak utdna a strukturdlt programozashoz (ldsd Pascal),
amelyben nincs GOTO, és egy eldgazdsnak vagy ciklusnak sem lehet két be- vagy kilépési pontja.

Viszont a break a GOTO-val ellentétben csak a ciklust szakitja meg, mindig a ciklus utdni sorra ugrik.
S badr a ciklusnak két kilépési pontja van, logikailag mégis egyszeribb a while ciklusos algoritmusnal,
ahol a feltételben kell megadni az index figyelését és a (sokszor &sszetett) tulajdonsdg tagaddasat is.

Ez tovdbbi problémdt is felvet:

Ha a sorozatban nincs T tulajdonsdgu elem, akkor az utolsé elemnél i eléri a hossz értékét.

A program még visszamegy megvizsgdlni a belépési feltételt.

Mivel eldszér mindig az and mivelet baloldaldat elemzi, a megadott while i < hossz and not T(X[1i]):
sorrendben kilép a ciklusbdél anélkiil, hogy az X[i]-vel foglalkozna.

Szerencsére, mert X[hossz] mar nem is létezik, hiszen 1 csak 1,2,...,hossz-1 lehet.

Viszont ha véletlenil forditva irndnk a sorrendet: while not T(X[i]) and i < hossz:

akkor eldszbr szintén a baloldalt vizsgalva, X[hossz] nem megfleld indexe miatt

"IndexError: list index out of range'" hibajelzést kapndnk.

A while ciklusokndl és dltalaban minden and mivelet esetén tehdt nagyon lgyelni kell a sorrendre!

Al

if van:
valasz="van"

else:
valasz="nincs"

print (f'b) for ciklussal: A megadott szdmok kdézott {valasz} T tulajdonsdgu elem.\n')

cimiro("3. Keresés programozdsi tétel","=")

print ("Megvizsgdlja, hogy a megadott szdmok kézétt van-e T tulajdonsdgu elem.")
print ("Ha van, akkor megadja az elsd (vagy utolsd) T tulajdonsdgu elem sorszdmdt is.\n'")

Al

Annyiban kiilénbbézik az eldéntéstdl, hogy ha van T tulajdonsdagu elem a sorozatban,
akkor itt meg is adjuk az elsd (vagy utolsd) megfeleld elem indexét (esetleg az értékkel egylitt).
De az indexet drizzik meg, nem magdt az értéket, hiszen az index alapjan azt barmikor megkapjuk.

mon

i=0

while 1 < hossz and not T(X[i]):
i+=1

van= (i<hossz)

if van:
sorszam=i

mon

Altaldban a Keresést szokds alkalmazni a Kivdlasztds tétel helyett is,
amikor tudjuk, hogy van T tulajdonsdgu elem, bdr akkor elég lenne ennyi:
while not T(X[1i]):

i+=1
sorszam=1
mn

if van:

print (f'a) while ciklussal: {van}, elsd index: {sorszam}, érték: {X[sorszam]} ')
else:

print("a) while ciklussal: A megadott szdmok kézdétt nincs T tulajdonsdgu elem.')

print ()
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van=False

wn
for i in range (hossz) :
if T(X[1]):
van=True
sorszam=1i
break

mon

for i,elem in enumerate (X) :
if T(elem):
van=True
sorszam=i
break

if van:

print (f'b) for ciklussal: {van}, elsdé index: {sorszam}, érték: {X[sorszam]}')
else:

print ("b) for ciklussal: A megadott szdmok kézdtt nincs T tulajdonsdgu elem.')

print ("\n")

Al

Az utolsd T tulajdonsdgu elemet is kénnyen megkaphatjuk visszafelé lépkedve:
a) while ciklusndl i=hossz-1 kezddértékkel és i-=1 léptetéssel, 1>=0 feltétellel,
b) for ciklusndl range (hossz-1,-1,-1) argumentumokkal.

Al

i=hossz-1

while i >-1 and not T(X[i]):
i-=1

van= (1>=0)

if van:
sorszam=i

if van:

print(f'a) while ciklussal: {van}, utolsd index: {sorszam}, érték: {X[sorszam]}')
else:

print("a) while ciklussal: A megadott szdmok kézdétt nincs T tulajdonsdgu elem.')

print ()

van=False

for i in range (hossz-1,-1,-1):
if T(X[1]):
van=True
sorszam=i
break

if van:

print (f'b) for ciklussal: {van}, utolsé index: {sorszam}, érték: {X[sorszam]}\n')
else:

print ("b) for ciklussal: A megadott szdamok k&zStt nincs T tulajdonsdgu elem.\n')
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cimiro ("4. Megszamolds programozdsi tétel","=")

print ("Meghatdrozza, hogy a megadott szdmok kézdtt hdny T tulajdonsdgu elem van.\n")

Tdb = 0

mewn

for i in range (hossz) :
if (T(X[1i - 1])): # if T(X[i-1])==True
Tdb+=1

A

for elem in X:
if (T (elem)) :
Tdb+=1

print (f'A megadott szdmok koézétt {Tdb} db T tulajdonsdgu elem van.')

cimiro("5. Maximum-kivdalasztds programozdsi tétel","=")

cimiro("a) A maximdlis értékid elemek kéziil a legelsd indexének meghatdrozdsa',"-")

maxindex=0

mon

for i in range(l,hossz): # az elsd elemet nem hasonlitjuk Snmagdval, a mdsodikkal kezdiink
if X[i]>X[maxindex]: # Ha a vizsgdlt i. elem nagyobb mint az aktudlis maximum,
maxindex=1i # akkor az 6 indexe lesz az uj maxindex

mon

for i,elem in enumerate (X) :
if elem>X[maxindex]:
maxindex=1i

mwon

Vigydzat, az enumerate (X, start=1) nem azt jelenti, hogy a mdsodik elemmel kezdjen,

hanem azt, hogy az elsé elem indexe 0 helyett 1 legyen, ez pedig tulcsorduldst okozhat.
mmn

print (f'A maximdlis elem (vagy ezek koéziil az elsd) indexe: {maxindex}')
print (f'Az index ismeretében maga a maximdlis elem(ek) értéke is megadhatd: {X[maxindex]}')
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cimiro("b) A T tulajdonsdggal rendelkezd (elsd) maximdlis elem indexének meghatdrozdsa',"-")

Tmaxindex=None

win

Az elsd elem nem biztos, hogy T tulajdonsdgu, most nemlétezd indexbdl indulunk ki.

Vigydzat! Altaldban a -l-et vdlasztjuk, de a Pythonban az létezik, az utolsd elemet jelenti!

A

mon

for 1 in range (hossz):
if T(X[1i]):
if Tmaxindex==None:
Tmaxindex=1
elif X[i]>X[Tmaxindex] :
Tmaxindex=1

ha X[i] T tulajdonsdgu elem,

akkor ha 6 az elsé T tulajdonsdgu elem,

akkor a Tmaxindexnek i-vel mar valds kezddértéket adhatunk,
kiilénben megnézziik, hogy X[1i] nagyobb-e mint az eddigi legnagyobb,
és ha igen, akkor i lesz az Uj Tmaxindex

S HH W I

A

for i,elem in enumerate (X) :
if T(elem):
if Tmaxindex==None:
Tmaxindex=1
elif elem>X[Tmaxindex]:
Tmaxindex=1i

if Tmaxindex>=0:
print (f'A T tulajdonsdgu elemek koéziil a(z elsd) legnagyobb elem indexe: {Tmaxindex}.')
print (f'A sorszam ismeretében maga az elem is kénnyen megadhatd: {X[Tmaxindex]}\n')
else:
print ("Nincs az adatok kézdtt T tulajdonsdgu elem.\n")

cimiro("é6. Kivdlogatds programozdsi tétel',"=")

print ("A T tulajdonsdgu elemek indexeinek kivdlogatdsa egy Uj listaba\n')

mon

Altaldban egyszeriibb csak az indexeket tdrolni, mint magukat az elemeket!
Az index alapjdn mindig elérhetjiik az elemet 1is.

mon

TXind=[]

for i in range (hossz):
if T(X[1]):
TXind.append (i)

mwon

Mikor melyik az egyszeribb:
for i,elem in enumerate (X):
if T(elem):
TXind.append (i)

Al

print (f'A kivdlogatott indexek listdja: {TXind}\n')
print ("Az indexek és a hozzdjuk tartozd elemek:\n'")

szel=max (len(str(min(X))),len(str(max(X))))+1

mon

Az f-stringben a szdm szélességének megaddasdt is valtozdba tehetijiik:
a legkisebb (lehet, hogy hosszu negativ) elem és a legnagyobb elem szélessége koéziil a nagyobb +1

mon

mon

for i in range(len(TXind)) :
print(f'index: {TXind[i]:2}, az elem értéke: {(X[TXind[i]]:{szel}}")

mon

for elem in TXind:
print (f'index: {elem:2}, az elem értéke: {X[elem]:{szel}} ')

print ()
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cimiro("7. A Python specidlis listafiiggvényei”, "=")

mon

A Pythonnak vannak olyan beépitett listafliggvényei, amelyek feleslegessé teszik a programozasi tételek
alkalmazdsdt. (Amelyekhez a functools modul importdldsa is kell, azokkal most nem foglalkozunk.)

FEhhez eldsz6r a lambda fliggvéyt kell megismernink.

Olyankor hasznaljuk, amikor nem akarunk egy nevesitett fiiggvényt definidlni.

Legegyszeribb alakjaban a lambda kulcsszdé utdn megadunk néhdny valtozdt, a lambda fliggvény argumentumait,
majd kettdsponttal elvdlasztva egyetlen kifejezést, amit a valtozdkra alkalmazni akarunk.

Pl. kif=lambda x,y,z: (x+y)*z

print(kif(2,3,4)), ami 20-at fog eredményezni.

Hagyomdnyosan ez igy nézne ki:
def fv(x,y,z):

return (x+y)*z
kif=fv(2,3,4)
print (kif)

Tehdt a lambda utdn elhagyhatjuk a def kulcsszot, a fliggvény nevét és a return kulcsszot is.

Ennél sokkal fontosabb azonban a listdk esetén jdtszott szerepe.
Mi ezzel foglalkozunk, egy listdbdl egy uj lista megalkotdsdra fogjuk haszndlni segédfiiggvényként.

A lambda kulcsszé utdan egy vadltozoval hivatkozunk a lista tetszdleges elemére,
majd kettdspont utdn megadunk egy az elemre vonatkozd kifejezést,
ezutdn pedig vesszdvel elvdlasztva a listdt, amelyre alkalmazni akarjuk.

P1. eléallitunk egy listdt, amely az X listdnk minden elemének az abszolut értékét tartalmazza:
Y=1ist (map (lambda 1i: abs (i) ,X))

A map fliggvény feltérképezi az X lista elemeit, és végrehajtddik rajtuk a lambda mivelet.
Tulajdonképpen képes helyettesiteni a for ciklust. A list() fiiggvény pedig régtén el is késziti az
eldallitott elemekbdl az uj listat.

Megjegyzés: Az ilyen beépitett alapfiiggvényeknél, mint az abs, int, str, stb.

még a lambdat sem kell kiirni, elég annyi, hogy Y=1ist (map (abs,X)),

azaz elég a fliggvény neve és a lista, aminek az elemeire alkalmazza azt a feltérképezd map fliggvény.

Hasonldan fontos és hasznos a filter() szdrdfiiggvény is.
Pl. a T tuljdonsdgu elemek kivdlogatdsa: TX=list(filter (lambda i: T(i),X))
A T tuljdonsdgu elemek indexeinek kivdlogatdsa: TXI=list (filter(lambda i: T(X[i]),range(len(X))))

mon
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print ("A lista elemeinek abszolut értékei:")
Y=1ist (map (abs, X))
print (f'Az eredeti lista: {X}\nAz elemek abszolut értékeinek listdja: {Y}')

print ("\nEgy sztringlista egész listdva alakitdsa a map fliggvénnyel\n'")

S=input ("Kérek &t egész szdmot szokbzzel elvdlasztva: ")

Slista=S.strip() .split()

Elista=list (map (int, Slista))

print (f'A megadott sztring: {S}\nA sztringlista: {Slista}\nAz egész lista: {Elista} ')

print ("\nA T tulajdonsdgu elemek kivalogatdsa:")
TX=list (filter (lambda i: T(i),X))
print (TX)

print ("\nA T tulajdonsdgu elemek indexeinek kivdlogatdsa:'")
TXI=list (filter(lambda i: T(X[i]),range(len(X))))
print (TXI)

print ("\nOsszegzés: az X lista elemeinek &sszege:")
osszeg=sum (X)
print (osszeq)

print ("\nEldéntés: van-e T tulajdonsdagi elem a listdban:")
van=len (TX) >0
print (van)

print ("\nEldéntés mdsképp: van-e T tulajdonsdgu elem a listdban:")
XT=1list (map (lampbda i: T(i),X))

van=True in (XT)

print (£ {X}\n{XT}\n{van} ")

print ("\nKeresés: T tulajdonsdgu elem értéke és indexe (elsd taldlat) a listdban:")
if len(TX)>0:

Telem=TX[0]

Tindex=X.index (Telem)

print (f'Index: {Tindex}, érték: {Telem}.')
else:

print ("A listdban nincs T tulajdonsdagu elem.")

print ("\nMegszamolds: a T tulajdonsdgu elemek szdma a listaban:'")
Tdb=1len (TX)
print (Tdb)

print ("\nMaximumkivdlasztds: az X lista legnagyobb eleme és indexe (elsd taldlat):")
maxertek=max (X)

maxindex=X.index (maxertek)

print (f'Index: {maxindex}, érték: {maxertek}.')

print ("\nMaximumkivdlasztds: az X lista legnagyobb T tulajdonsdgu eleme és indexe (elsd taldlat):")
if len(TX)>0:

Tmaxertek=max (TX)

Tmaxindex=X.index (Tmaxertek)

print (f'Index: {Tmaxindex}, érték: {Tmaxertek}.')
else:

print ("A Iistaban nincs T tulajdonsdagu elem.")
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cimiro("8. A Python specidlis listafiliggvényeinek alkalmazdsa kétdimenzids listdkndl","=")
cimiro("a) A 3szog.txt szdévegfajl feldolgozasa',"-")

def heron (hsz) :
a,b,c=hsz[0],hsz[1],hsz[2]
s=(a+tb+c) /2
return sqrt (s* (s-a)* (s-b) * (s-c))

print ("Olvassuk be szamharmasok kétdimenzids listdba a 3szog.txt szdvegfajlt,");
print ("melynek elsdé sora tartalmazza a beolvasandé adatsorok szamat,")
print ("ezutdn pedig minden sorban szdkézzel elvdlasztva egy-egy adathdrmas szerepel.\n'");

betxt = open("3szog.txt"”,"r")
sordb=int (betxt.readline () .strip())
szamharmasok=[]

for i in range (sordb) :
darsor=betxt.readline() .strip () .split ()
szamharmas=1list (map (float,darsor))
szamharmasok.append (szamharmas)

betxt.close()

print ("\nSzirjik ki a szamharmasok listdabdél a haromszogek kétdimenzids listaba azokat");
print ("a rekordokat, amelyek hdromszdéget hatdroznak meg!");

haromszogek=list (filter (lambda x: x[0]+x[1]>x[1] and x[0]+x[2]>x[1] and x[1]+x[2]>x[0] ,szamharmasok))

for hsz in haromszogek:
for oldal in hsz:
print (f'{oldal:8.2f}',end="")
print ()

print ("\nKészitsiink egy-eqgy listdt, melyek a hdromszdégek keriiletét, teriletét,");
print("a beirt és a koriilirt koriik sugardt tartalmazzak!");

keruletek=1list (map(lambda x: x[0]+x[1]+x[2], haromszogek))
print (f'A keriiletek: ",end="")
for k in keruletek:
print (f'{k:8.2f}",end="")
print ()

teruletek=1list (map (lambda x: heron(x), haromszogek))
print (f'A teriiletek: ",end="")
for t in teruletek:
print (£'{t:8.2f}",end="")
print ()

beirtkorok=1list (map (lambda x: 2*heron(x)/(x[0]+x[1]+x[2]), haromszogek))
print (f'A beirt kérdk sugarai: ",end="")
for bk in beirtkorok:
print (f'{bk:8.2f}",end="")
print ()

korulirtkorok=1list (map (lambda x: x[0]*x[1]*x[2]/ (4*heron(x)), haromszogek))
print (f'A kériilirt kérdk sugarai: ',end="")
for kk in korulirtkorok:
print (f'{kk:8.2f} ', end="")
print ()

print ("\nKészitsiink hszadatok néven egy uj kétdimenzids listdt,");
print ("mely a hdromszdégek oldalait és kiszamitott adatait tartalmazzal);

hszadatok=[]
for i in range(len (haromszogek)) :
hszadatok.append (haromszogek[i]+[keruletek[i], teruletek[i],beirtkorok[i], korulirtkorok[i]])

for hsz in hszadatok:
for adat in hsz:
print(f'{adat:8.2f}',end="")
print ()
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print ("\nAdjuk meg annak a hdromszdgnek az adatait, melynek legnagyobb a tertilete.");
maxterhsz=max (hszadatok, key=lambda adat: adat[4])
for adat in maxterhsz:

print (f'{adat:8.2f}",end="")
print ()

print ("\nAdjuk meg annak a hdromszbgnek az adatait, ");
print ("melyben a legkisebb a legnagyobb és a legkisebb oldal eltérése!");
minelthsz=min (hszadatok, key=lambda x: max(x[0],x[1],x[2])-min(x[0],x[1],x[2]))
for adat in minelthsz:

print (f'{adat:8.2f} ",end="")
print ()
cimiro("b) A szemely.txt szévegfdjl feldolgozasa",'"-")

def nemfv(szsz):

if szsz[:1]=="1" or szsz[:1]=="3":
return "férfi"

else:
return "ndé"

print ("A szemely.txt ékezetes szdévegfdjl minden sordban szdkbzzel elvdlasztva')
print ("egy vezetéknév, egy keresztnév, egy személyi szdm és a sziiletéskor nyert')
print ("életbiztositdsi &sszeg szerepel (Ft-ban megadva).")
print ("Olvassuk be az adatokat a kétdimenzids szemelyek listdbal!\n'")
betxt=open ("szemely.txt")
szemelyek=[]
for sor in betxt:
darsor=sor.strip() .split()
szemely=[darsor[0], darsor[l], darsor([2], int(darsor([3])]
szemelyek.append (szemely)
betxt.close()
print ("Irjuk ki a képernydre a legrévidebb nevi személy nevét és nemét!/\n")

print ("A min fiiggvénnyel:")

lrn=min (szemelyek, key=lambda x:len(x[0]+x[1]))
print (£'{1lrn[0]} {lrn[l]} {nemfv(lrn[2])} ")

print ("\nSziréssel (ha tébb is van, az dsszeset):")

minhossz=len (lrn[0]1+1lrn[1])
lrnlista=list(filter(lambda x: len(x[0]+x[1])== minhossz,szemelyek))

for lrn in lrnlista:
print (£ {1lrn[0]} {lrn[l]} {nemfv(lrn[2])} ")

print ("\nAdjuk &ssze a szililetéskori életbiztositdsok értékeit!")
osszeg=sum(list (map (lambda x:x[3],szemelyek)))

print (f'Az 6sszeg: {osszeg} Ft.\n')

input ("A befejezéshez nyomd meg az ENTER billentytt!")
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Elemi algoritmusok: Osszegzés, elddntés, keresés, megszamolds,

RESTART: C:\Python\KlInfoPy\BevGyak04\BevGyak04.py

maximum-kivalasztas és kivalogatéas

Az elemi algoritmusok (programozasi tételek) egy sorozat

elemein végrehajtandd miiveleteket végeznek el:

6sszegzés (4ltaldnosabban sorozatszamités) :
eldontés: meghatérozza, hogy szerepel-e egy adott T tulajdonsdgu elem a sorozatban,
keresés: egy adott T tulajdonsadgu elemet keres a sorozatban, és ha van, meg is ad egyet,
megszamolds: meghatdrozza, hogy hény adott T tulajdonsdgi elem van a sorozatban,

témb, lista)

6sszeadja, Osszeflizi, stb. az elemeket,

maximum-kivalasztas: meghatdrozza, hogy melyik a sorozat legnagyobb, leghosszabb, stb. eleme,

kivalogatas: a T tulajdonsagu elemek indexeit beteszi egy Gj sorozatba.

Kérek egyesével min. 3 és max. 20 db egész szamot!

Ha mar nem akarsz tobb szamot megadni,

= e
N = O o

13.

O J o U Ww N R

szam: n
szam: x
szam: 3.14
széam: 3
szém: -14
szam: 25
szam: -28
szém: 13
szém: 0
szam: 48
széam: 48
szam: 88
szam: -76

széam: 12
szam: 66
szam: n

A 12 elemd sorozat:
-14, 25, -28, 13, 0, 48, 48, 88, -76, 12, 66]

[31

1.

Osszegzés programozasi tétel

A megadott szamsorozat elemeinek Osszegét hatdrozzuk meg.

e e
N = O o

O J o U Ww N

. részbsszeg:
részosszeg:
részosszeg:
. részbsszeg:
. részbsszeg:
. részdsszeg:
. részbsszeg:
. részbsszeg:
. részdsszeg:
. részdsszeg:
. részdsszeg:

. részdsszeg:

0+3=3
3+ -14 = -11
-11 + 25 = 14

14 + -28 = -14
-14 + 13 = -1
-1 +0=-1

-1 + 48 = 47
47 + 48 = 95
95 + 88 = 183

183 + =76 = 107
107 + 12 = 119
119 + 66 = 185

A megadott szamok Osszege: 185.

irj be egy betilt, nyomd meg a szédkdzt vagy simdn entert!
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2. Eldontés programozasi tétel

Megvizsgalja, hogy a megadott szamok kozott van-e T tulajdonsagl elem.

Ebben a programban a T tulajdonsag azt jelenti,

hogy az adott elem paros, de nem oszthatd 4-gyel.

A vizsgalathoz célszerlen filiggvényt hasznadlunk.

gy egy masik tulajdonsdg vizsgdlata esetén csak a fiiggvényt kell médositani.

a) while ciklussal: A megadott szamok kozott van T tulajdonsagu elem: True

b) for ciklussal: A megadott szamok kozott van T tulajdonsadgu elem.

3. Keresés programozasi tétel

Megvizsgélja, hogy a megadott szamok kodzdtt van-e T tulajdonsdgt elem.
Ha van, akkor megadja az elsé (vagy utolsd) T tulajdonsagu elem sorszamat is.

a) while ciklussal: True, elsd index: 1, érték: -14

b) for ciklussal: True, elsé index: 1, érték: -14

a) while ciklussal: True, utolsd index: 11, érték: 66

b) for ciklussal: True, utolsd index: 11, érték: 66

4. Megszamoléas programozasi tétel

Meghatédrozza, hogy a megadott szamok kozott hany T tulajdonsagu elem van.

A megadott szdmok kézott 2 db T tulajdonsdgt elem van.

5. Maximum-kivalasztds programozasi tétel

a) A maximdlis értékd elemek kozlil a legelsd indexének meghatarozasa

A maximdlis elem (vagy ezek koziil az elsd) indexe: 8
Az index ismeretében maga a maximidlis elem(ek) értéke is megadhatéd: 88

b) A T tulajdonsdggal rendelkezd (elsd) maximdlis elem indexének meghatédrozéisa

A T tulajdonsagu elemek koziil a(z elsd) legnagyobb elem indexe: 11.
A sorszam ismeretében maga az elem is kodnnyen megadhatd: 66
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6. Kivalogatéds programozasi tétel

A T tulajdonsdgu elemek indexeinek kivalogatédsa egy UJ listéba

A kivalogatott indexek listaja: [1, 11]

Az indexek és a hozzajuk tartozd elemek:

index: 1, az elem értéke: -14
index: 11, az elem értéke: 66

7. A Python specidlis listafiiggvényei

A lista elemeinek abszolUt értékei:
Az eredeti lista: [3, -14, 25, -28, 13, 0, 48, 48, 88, -76, 12, 66]
Az elemek abszollt értékeinek listaja: [3, 14, 25, 28, 13, 0, 48, 48, 88, 76, 12, 66]

Egy sztringlista egész listava alakitédsa a map fliggvénnyel

Kérek ot egész szimot szdkdzzel elvilasztva: 3 -14 25 -28 14
A megadott sztring: 3 -14 25 -28 14

A sztringlista: ['3', '-14', '25', '-28', '14']

Az egész lista: [3, -14, 25, -28, 14]

A T tulajdonsagu elemek kivalogatésa:
[-14, 66]

A T tulajdonsagu elemek indexeinek kivalogatésa:
11, 111

Osszegzés: az X lista elemeinek &sszege:
185

Eldontés: van-e T tulajdonsagu elem a listéban:
True

Eldontés masképp: van-e T tulajdonsagu elem a listaban:

[3, -14, 25, -28, 13, 0, 48, 48, 88, -76, 12, 66]

[False, True, False, False, False, False, False, False, False, False, False, True]
True

Keresés: T tulajdonsagt elem értéke és indexe (elsé taldlat) a listéban:
Index: 1, érték: -14.

Megszédmolds: a T tulajdonsagu elemek szdma a listédban:
2

Maximumkivalasztas: az X lista legnagyobb eleme és indexe (elsé talalat):
Index: 8, érték: 88.

Maximumkivalasztds: az X lista legnagyobb T tulajdonsdgu eleme és indexe (elsd taldlat):
Index: 11, érték: 66.
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8. A Python specidlis listafliggvényeinek alkalmazésa kétdimenzids listéknal

a) A 3szog.txt szdvegfadjl feldolgozéasa

Olvassuk be szamharmasok kétdimenzids listdba a 3szog.txt szovegfajlt,
melynek elsé sora tartalmazza a beolvasandd adatsorok szamat,
ezutdn pedig minden sorban szdkdzzel elvalasztva egy-egy adathdrmas szerepel.

Szlrjilk ki a szamharmasok listdbdl a haromszogek kétdimenzids listdba azokat
a rekordokat, amelyek haromszoget hatdroznak meg!

5.30 12.00 7.34

3.89 7.98 5.72

2.23 5.34 7.18

Készitsiink egy-egy listat, melyek a haromszogek keriiletét, teriiletét,
a beirt és a koriulirt koritk sugaradt tartalmazzak!

A keriletek: 24.64 17.59 14.75
A teriiletek: 11.74 10.40 3.88
A beirt korok sugarai: 0.95 1.18 0.53
A korilirt kordk sugarai: 9.94 4.27 5.51

Készitsiink hszadatok néven egy Uj kétdimenzids listéat,

mely a haromszogek oldalait és kiszdmitott adatait tartalmazza!
5.30 12.00 7.34 24.64 11.74 0.95 9.94
3.89 7.98 5.72 17.59  10.40 1.18 4.27
2.23 5.34 7.18 14.75 3.88 0.53 5.51

Adjuk meg annak a haromszognek az adatait, melynek legnagyobb a terlilete.
5.30 12.00 7.34 24.604 11.74 0.95 9.94

Adjuk meg annak a haromszognek az adatait,
melyben a legkisebb a legnagyobb és a legkisebb oldal eltérése!
3.89 7.98 5.72 17.59 10.40 1.18 4.27

b) A szemely.txt szdvegfdjl feldolgozasa

A szemely.txt ékezetes szdvegfdjl minden sordban szdkdzzel elvalasztva
egy vezetéknév, egy keresztnév, egy személyi szam és a szlletéskor nyert
életbiztositdsi Osszeg szerepel (Ft-ban megadva) .

Olvassuk be az adatokat a kétdimenzids szemelyek listédba!

Irjuk ki a képernydre a legrdvidebb nevii személy nevét és nemét!

A min fliggvénnyel:

Uszé Ozike né

Szlréssel (ha tobb is van, az Osszeset):
Uszé Ozike né

Kiilonc Ud6 férfi

Adjuk Ossze a sziiletéskori életbiztositasok értékeit!
Az Osszeg: 2150000 Ft.

A befejezéshez nyomd meg az ENTER billentydt!
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5. Rendezések: Klasszikus rendezési algoritmusok

és a Python sajat rendezései

A

5. Rendezések: Klasszikus rendezési algoritmusok
és a Python sajdt rendezései
@author Klemand66

A

def eimiro (cim, karakter) :
print ("\n\n",cim, sep="")
hossz=len (cim)
for i in range (hossz):
print (karakter,end="")
print ("\n")

def ecimiro2 (cim, karakter) :
print (cim)
hossz=len (cim)
for i in range (hossz):
print (karakter,end="")
print ("\n")

cimiro ("Rendezések: Klasszikus rendezési algoritmusok'","*")
cimiro2 ("és a Python sajat rendezései,"*'")

print ("El8sz6r megadunk egy 10 elemi rendezetlen listat,")

print ("majd kiilénbdézd4 klasszikus algoritmusokkal nagysdg szerint rendezziik az elemeket.")

alaplista = [84, 48, 56, 76, 38, 44, 68, 28, 74, 18]

print (f'A rendezetlen alaplista:\n{alaplista}\n"')

cimiro("1. Egyszerd cserés rendezés'","=")

print ("Az elsd lépésben az elsé elemet hasonlitjuk &ssze a mdsodikkal,')
print ("és ha kell, kicseréljiik Sket, igy a kisebb keriil az elsé helyre. ")

print ("Utdna az elsdt a harmadikkal,negyedikkel,..., utolsdéval vetjiik Sssze,")
print ("igy a belsdé ciklus lefutdsakor a legkisebb elem lesz az elsé helyen.")

print ("Vele mdr nem foglalkozunk, a mdsodik elemet fogjuk a mégbtte levékhéz hasonlitani,")

print ("és ha kisebbet taldlunk ndla, megcseréljiik Sket...")

print ("A legutolsdé lépésben az utolso eldtti elemet hasonlitjuk Ossze az utolso elemmel.')

print ("Hdtrdnya a sok mozgatds és a tdvoli elemek cseréje.\n")

X=alaplistal:]

mon

Az X=alaplista értékadds esetén csak ldtszolag lenne két listank,

mindkét név ugyanarra a memoriateriiletre mutatna és egylitt valtoznanak, igy csak az X fog.

mon

n=len (X)

for i in range(n-1):
for j in range(i+l,n):
if X[JI1<X[i]:

print (£'{X} {(X[1]}<-->{X[3]1} ", end="")
X[1],X[J]1=X[3],X[1]
print (£’ {X}")

print ()
print ("\n")
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n_m

cimiro ("Két szempont szerinti rendezés egyszerd cserés rendezéssel",

print ("Két szempont szerinti rendezésnél van egy fdszempont és azon beliil az mellékszempont.")
print ("P1. Rendezziik a sorozatot (listdt) az utolsd szamjegy és azon bellil nagysag szerint.')
print ("Ilyenkor eldszér mellékszempont szerint kell rendezniink, majd a fdszempont szerint,")
print ("de az mdr nem ronthatja el a mellészempont szerinti rendezést a fdszemponton belil.")
print ("Nézziik meg, mi térténik, ha a mar elkésziilt mellékszempont szerinti rendezés utan')
print ("a fdészempont szerinti rendezésnél is az egyszerid cserés rendezést haszndljuk.\n'")

for i in range(n-1):
for j in range(i+l,n):
if (X[31%10)<(X[1]1%10):
print (£'{X} {X[1]1}<-=>{X[J1}',end="")
X[1],X[J]1=X[3],X[1]
print (£’ {X}")
print ()
print ()

print ("Lathatjuk, hogy a 6-os és 8-as utolsd szdmjegynél is elromlott a kordbbi rendezettség,")
print ("tehdt az egyszerid cserés rendezés nem alkalmas a tibb szempont szerinti rendezésre.\n')
print ("Ennek oka a tavoli elemek cseréje.")

cimiro("2. Minimum-kivdlasztasos rendezés","=")

print ("Csak minden ciklus végén cseréljik ki az aktudlis elsdé elemet")
print ("a mégdétte levd legkisebbel, melynek az indexét kdévetjik nyomon.')
print ("Eldnye, hogy kevesebb mozgatds tdrténik, mint az egyszerd cserés rendezésnél.\n'")

X=alaplistal:]

for i in range(n-1):
min=1i
for j in range(i+l,n):
if X[j]1<X[min]:

min=j
print (£'{X} {X[1]}<-->{X[min]} ",end="")
X[1i],X[min]=X[min], X[1i]
print (£’ {X}1"

print ()
print ("\n")

cimiro ("Két szempont szerinti rendezés minimum-kivdlasztdsos rendezéssel',"-")

print ("Rendezziik ismét a listankat az utolsé szamjegy és azon beliil nagysdg szerint.")
print ("Nézziik meg, mi térténik, ha a mar elkésziilt mellékszempont szerinti rendezés utan')
print ("a fdszempont szerinti rendezésnél is a buborékos rendezést haszndljuk.\n")

for i in range(n-1):
min=1i
for j in range(i+l,n):
if (X[31%10)<(X[min]%10):
min=j
print (£'{X} (X[i]}<-->{X[min]} ', end="")
X[i],X[min]=X[min],X[1i]
print (£’ (X} ")
print ()
print ()

print ("Lathatjuk, hogy a 8-as utolsd szamjegynél elromlott a kordbbi rendezettség,')
print ("tehdt a minimum-kivdlasztdsos rendezés sem alkalmas a tébb szempont szerinti rendezésre.")
print ("Hidba van ugyanis kevesebb csere, de azok itt is tdvoli elemek k&zdtt torténnek.")
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cimiro ("3. Buborékos rendezés","=")

print ("Eldszb6r az elsdé elemtdl az n-l1-edikig eljutva minden elemet Osszehasonlitunk")
print ("a mégétte levdével, és ha a sorrendjik nem j6, akkor megcseréljiik Sket.")

print ("Ezdltal a kisebb elemek a sorozat eleje, a nagyobbak pedig a vége felé")

print ("mozdulnak el, és a legnagyobb biztosan a végére kerul.")

print ("A kévetkezd ciklusban mdr csak az n-2-ik elemig kell eljutnunk,')

print ("végiil pedig csak az elsdt kell &sszehasonlitanunk a mdsodikkal.\n'™)

X=alaplistal:]
for i in range(n-1,0,-1):

for j in range(i):
if X[J+11<X[J]:

print (£'{X} {X[J]}<-->{X[j+1]}',end="")
print (£’ {X}")
print ()
print ("\n")

cimiro ("Két szempont szerinti rendezés buborékos rendezéssel",'"-")

print ("Rendezziik ismét a listankat az utolsé szamjegy és azon beliil nagysdg szerint.")
print ("Nézziik meg, mi térténik, ha a mar elkésziilt mellékszempont szerinti rendezés utan')
print ("a fdszempont szerinti rendezésnél is a buborékos rendezést haszndljuk.\n")

for i in range(n-1,0,-1):
for j in range(i):
1f (X[3+11%10)<(X[]J1%10):

print (£'{X} {X[J1}<-->{X[J+1]1} '",end="")
X[31,X[3+11=X[3+1]1,X[3]
print (£’ {X}")
print ()
print ()

print ("Lathatjuk, hogy ez tényleg jol mikédik, mindenhol megmaradt a kordbbi rendezettség,")
print ("Tehdt a buborékos rendezés alkalmas tébb szempont szerinti rendezésre is.")
print ("Ez annak készdénhetd, hogy mindig csak szomszédos elemeket cseréliink.\n")

cimiro("4. Beillesztéses rendezés","=")

print ("A médszer lényege: ")

print ("- Egyetlen elem mindig rendezett. ")

print ("- Ha van egy rendezett részsorozatunk, ")

print ("abba mindig be tudunk illeszteni egy uj elemet a megfeleld helyre.')
print ("Ezt a mddszert alkalmazzuk pl. bizonyitvdnyok névsorba rendezéséhez.\n")

X=alaplistal:]

for i in range(l,n):

J=1i

while j>=1 and X[J]1<X[j-11:
print (£'{X} {(X[J]}<-—>{X[J-11}",end="")
X[31,X[3-11=X[3-11,X[3]
print (£’ (X}
j-=

print ()

print ()
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cimiro ("Két szempont szerinti rendezés beillesztéses rendezéssel","-")
print ("Rendezziik ismét a listankat az utolsdé szamjegy és azon beliil nagysdg szerint.'")
print ("Nézziik meg, mi térténik, ha a mar elkésziilt mellékszempont szerinti rendezés utan')

print ("a fdszempont szerinti rendezésnél is a beillesztéses rendezést hasznaljuk.\n")

for i in range(l,n):

J=i
while j>=1 and (X[J]1%10)<(X[Jj-11%10):
print (£'{X} {X[J]1}<-->{X[j-11}",end="")
print (£’ {X}")
j-=
print ()
print ()

print ("Lathatjuk, hogy ez tényleg jol mikdédik, mindenhol megmaradt a kordbbi rendezettség,')
print ("Tehdt a beillesztéses rendezés is alkalmas tébb szempont szerinti rendezésre is.")
print ("Ez annak készdnhetd, hogy itt is mindig csak szomszédos elemeket cseréliink.\n")

cimiro("5. A Python beépitett rendezései","=")

mon

Kettd is van beldliik, a sorted() fiiggvény és a sort () metddus.

Szerkezetilk:

rendezett lista=sorted(rendezendd lista, reverse=False vagy True, key=kulcsfiiggvény)
Rendezett listdnak megadhatjuk a rendezendd listdt is, akkor helyben rendez.
Alapértelmezés a reverse=False, azt nem kell kiirni.

Ha forditott sorrendben akarunk rendezni, akkor reverse=True.

A kulcs sem kételezd, akkor haszndljuk, ha valamilyen kiilénleges szempont szerint
akarjuk rendezni a listdt, pl. az utolsd szdmjegy szerint.

rendezenddé lista.sort (reverse=False vagy True, key=kulcsfiiggvény)
Ez mindig helyben rendez, nem tudunk neki Uj listanevet megadni.

Mindkét rendezés alkalmas a tébb szempont szerinti rendezésre 1is.
cimiro ("Rendezés a sorted() filiggvénnyel","-")

X=alaplistal:]

print (f'Az eredeti lista:\n{X}\n')

print ("A nagysdg szerint rendezett lista:")

RX=sorted (X)
print (RX)

print ("\nA nagysdg szerint forditva rendezett lista:")

FRX=sorted (X, reverse=True)
print (FRX)

print ("\nKulcs (az utolsd szdmjegy) szerint rendezett lista a lambda fliggvénnyel:")
KLRX=sorted (X, key=lambda i: 1%10)

print (KLRX)
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print ("\nKulcs (az utolsd szdmjegy) szerint rendezett lista nevesitett fliggvénnyel:")

def utolsoszamjegy (i) :
return i%10

KNRX=sorted (X, key=utolsoszamjeqgy)

mmnn

A kulcsot egy dltalunk készitett nevesitett filiggvénnyel is megadhatjuk.
Vegylik észre, hogy csak a fliggyvény nevét kell megadni,

a paramétere automatikusan a rendezendd lista eleme.

P1. a beépitett abs () fiiggvény estén is csak annyit irunk: key=abs

(csak a megadott pozitiv szdmok esetén annak most nem sok értelme lenne).

mon

print (KNRX)
print (f'\nLdssuk az eredeti listdt, az nem vdltozott meg, mindig uj listdba rendeztink:\n{X}')

print ("\nMost megvdltoztatjuk, helyben rendezziik a listdt a szdmok szamjegyeinek &sszege szerint:")

def szamjegyosszeg (i) :
osszeg=0
hossz=len (str(i))
for j in range (hossz):
osszeg+=1%10
i=1//10
return osszeg

X=sorted (X, key=szamjegyosszeq)
print (X)

print ("\nEz sokkal szebb lesz, ha eldszOér nagysdg szerint rendezziik a listdt,\n\
majd utdna a szdmjegybsszeqg szerint:")

X=alaplistal:]

print (X)

X=sorted (X)

print (X)
X=sorted (X, key=szamjegyosszeq)
print (X)

print ()

cimiro ("Rendezés a sort () metodussal”,"-")

print ("Rendezziik a szdmlistdnkat eldszér nagysdg szerint,\n\
majd utdna a szamok 50-td1 valdé tdvolsdga szerint.\n\

A f& szempont tehdt az 50-td1 vald tdavolsag, \n\

ha ez azonos, akkor kévetkeznek majd nagysdg szerint.\n'")

def tav50 (i) :
return abs (1-50)

X=alaplistal:]
print (X)

X.sort ()

print (X)

X.sort (key=tav50)
print (X)

print ("\n")
input ("A befejezéshez nyomd meg az ENTER billentydt!")
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5. Rendezések Klasszikus rendezési algoritmusok és a Python sajat rendezései

RESTART: C:\Python\Kl1InfoPy\BevGyak05\BevGyak05.py

Rendezések: Klasszikus rendezési algoritmusok

KKK KK KA KA KA KR AR A AR A A A A AR R AR A A AR AN A A AR AN A A A Ak k

és a Python sajat rendezései

R R R R R R R e

E1l&szor megadunk egy 10 eleml rendezetlen listéat,

majd kiilonbozd klasszikus algoritmusokkal nagysdg szerint rendezziik az elemeket.
A rendezetlen alaplista:

[84, 48, 56, 76, 38, 44, 68, 28, 74, 18]

1. EgyszerU cserés rendezés

Az elsé lépésben az elsé elemet hasonlitjuk Ossze a masodikkal,

és ha kell, kicseréljik &ket, igy a kisebb keriil az elsd helyre.

Utédna az elsét a harmadikkal,negyedikkel, ..., utolsdéval vetjik Ossze,

igy a belsé ciklus lefutdsakor a legkisebb elem lesz az elsd helyen.

Vele mar nem foglalkozunk, a masodik elemet fogjuk a mogdétte levékhdz hasonlitani,
és ha kisebbet taldlunk ndla, megcserélijiik &ket...

A legutolsd lépésben az utolsd eldtti elemet hasonlitjuk Ossze az utolsd elemmel.
Hatranya a sok mozgatds és a tavoli elemek cseréje.

(84, 48, 56, 76, 38, 44, 68, 28, 74, 18]  84<—->48  [48, 84, 56, 76, 38, 44, 68, 28, 74, 18]
(48, 84, 56, 76, 38, 44, 68, 28, 74, 18]  48<—->38  [38, 84, 56, 76, 48, 44, 68, 28, 74, 18]
[38, 84, 56, 76, 48, 44, 68, 28, 74, 18]  38<—->28  [28, 84, 56, 76, 48, 44, 68, 38, 74, 18]
[28, 84, 56, 76, 48, 44, 68, 38, 74, 18] 28<—->18 [18, 84, 56, 76, 48, 44, 68, 38, 74, 28]

[18, 84, 56, 76, 48, 44, 68, 38, 74, 28]  84<—->56  [18, 56, 84, 76, 48, 44, 68, 38, 74, 28]
[18, 56, 84, 76, 48, 44, 68, 38, 74, 28]  56<—->48  [18, 48, 84, 76, 56, 44, 68, 38, 74, 28]
[18, 48, 84, 76, 56, 44, 68, 38, 74, 28]  48<—->44  [18, 44, 84, 76, 56, 48, 68, 38, 74, 28]
[18, 44, 84, 76, 56, 48, 68, 38, 74, 28]  44<—->38  [18, 38, 84, 76, 56, 48, 68, 44, 74, 28]
[18, 38, 84, 76, 56, 48, 68, 44, 74, 28]  38<—->28  [18, 28, 84, 76, 56, 48, 68, 44, 74, 38]

[18, 28, 84, 76, 56, 48, 68, 44, 74, 38]  84<—->76  [18, 28, 76, 84, 56, 48, 68, 44, 74, 38]
[18, 28, 76, 84, 56, 48, 68, 44, 74, 38] 16<—->56  [18, 28, 56, 84, 76, 48, 68, 44, 74, 38]
[18, 28, 56, 84, 76, 48, 68, 44, 74, 38] 56<—->48  [18, 28, 48, 84, 76, 56, 68, 44, 74, 38]
[18, 28, 48, 84, 76, 56, 68, 44, 74, 38]  48<—->44  [18, 28, 44, 84, 76, 56, 68, 48, 74, 38]
[18, 28, 44, 84, 76, 56, 68, 48, 74, 38]  44<—->38  [18, 28, 38, 84, 76, 56, 68, 48, 74, 44]

[18, 28, 38, 84, 76, 56, 68, 48, 74, 44]  84<—->76  [18, 28, 38, 76, 84, 56, 68, 48, 74, 44]
[18, 28, 38, 76, 84, 56, 68, 48, 74, 44]  76<—->56  [18, 28, 38, 56, 84, 76, 68, 48, 74, 44]
[18, 28, 38, 56, 84, 76, 68, 48, 74, 44] 56<—->48  [18, 28, 38, 48, 84, 76, 68, 56, 74, 44]
[18, 28, 38, 48, 84, 76, 68, 56, 74, 44]  48<—->44  [18, 28, 38, 44, 84, 76, 68, 56, 74, 48]
18, 28, 38, 44, 84, 76, 68, 56, 74, 48 84<-->76 18, 28, 38, 44, 76, 84, 68, 56, 74, 48

]

18, 28, 38, 44, 76, 84, 68, 56, 74, 48]  76<-->68
18, 28, 38, 44, 68, 84, 76, 56, 74, 48]  68<-->56
18, 28, 38, 44, 56, 84, 76, 68, 74, 48]  56<-->48

18, 28, 38, 44, 68, 84, 76, 56, 74, 48
18, 28, 38, 44, 56, 84, 76, 68, 74, 48
18, 28, 38, 44, 48, 84, 76, 68, 74, 56

[18, 28, 38, 44, 48, 84, 76, 68, 74, 56]  84<—->76  [18, 28, 38, 44, 48, 76, 84, 68, 74, 56]
[18, 28, 38, 44, 48, 76, 84, 68, 74, 56] 16<—->68  [18, 28, 38, 44, 48, 68, 84, 76, 74, 56]
[18, 28, 38, 44, 48, 68, 84, 76, 74, 56]  68<—->56  [18, 28, 38, 44, 48, 56, 84, 76, 74, 68]

[18, 28, 38, 44, 48, 56, 84, 76, 74, 68]  84<—->76  [18, 28, 38, 44, 48, 56, 76, 84, 74, 68]
[18, 28, 38, 44, 48, 56, 76, 84, 74, 68]  76<—->74  [18, 28, 38, 44, 48, 56, 74, 84, 76, 68]
[18, 28, 38, 44, 48, 56, 74, 84, 76, 68]  74<—->68  [18, 28, 38, 44, 48, 56, 68, 84, 76, 74]

[18, 28, 38, 44, 48, 56, 68, 84, 76, 74]  84<—->76  [18, 28, 38, 44, 48, 56, 68, 76, 84, 74]
18, 28, 38, 44, 48, 56, 68, 76, 84, 74]  16<-->74  [18, 28, 38, 44, 48, 56, 68, 74, 84,

[18, 28, 38, 44, 48, 56, 68, 74, 84, 76] 84<-->76 [18, 28, 38, 44, 48, 56, 68, 74, 76, 84]
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5. Rendezések Klasszikus rendezési algoritmusok és a Python sajat rendezései

Két szempont szerinti rendezés egyszerl cserés rendezéssel

Két szempont szerinti rendezésnél van egy fészempont és azon belil az mellékszempont.
P1l. Rendezziik a sorozatot (listat) az utolsd szémjegy és azon belill nagysadg szerint.
Ilyenkor eld&szdr mellékszempont szerint kell rendezniink, majd a f&szempont szerint,
de az mar nem ronthatja el a mellészempont szerinti rendezést a fdészemponton belil.
Nézzik meg, mi torténik, ha a mar elkészilt mellékszempont szerinti rendezés utén

a f&szempont szerinti rendezésnél is az egyszerl cserés rendezést hasznaljuk.

[18, 28, 38, 44, 48, 56, 68, 74, 76, 84] 18<-->44 (44, 28, 38, 18, 48, 56, 68, 74, 76, 84]

[44, 28, 38, 18, 48, 56, 68, 74, 76, 84] 28<-->56 [44, 56, 38, 18, 48, 28, 68, 74, 76, 84]
44, 56, 38, 18, 48, 28, 68, 74, 76, 84] 56<-->74 (44, 74, 38, 18, 48, 28, 68, 56, 76, 84]

[44, 74, 38, 18, 48, 28, 68, 56, 76, 84] 38<-->56 [44, 74, 56, 18, 48, 28, 68, 38, 76, 84]
44, 74, 56, 18, 48, 28, 68, 38, 76, 84] 56<-->84 (44, 74, 84, 18, 48, 28, 68, 38, 76, 56

[44, 74, 84, 18, 48, 28, 68, 38, 76, 56]  18<—->76  [44, 74, 84, 76, 48, 28, 68, 38, 18, 56]

(44, 74, 84, 76, 48, 28, 68, 38, 18, 56] 48<-->56 (44, 74, 84, 76, 56, 28, 68, 38, 18, 48]

Lathatjuk, hogy a 6-o0os és 8-as utolsd szamjegynél is elromlott a kordbbi rendezettség,
tehat az egyszerl cserés rendezés nem alkalmas a tobb szempont szerinti rendezésre.

Ennek oka a tavoli elemek cseréje.

2. Minimum-kivalasztasos rendezés

Csak minden ciklus végén cseréljiik ki az aktudlis elsd elemet

a mogotte levd legkisebbel, melynek az indexét kovetjik nyomon.

Elénye, hogy kevesebb mozgatds torténik, mint az egyszerd cserés rendezésnél.

[84, 48, 56, 76, 38, 44, 68, 28, 74, 18] 84<-->18 [18, 48, 56, 76, 38, 44, 68, 28, 74, 84]
[18, 48, 56, 76, 38, 44, 68, 28, 74, 84] 48<-->28 [18, 28, 56, 76, 38, 44, 68, 48, 74, 84]
[18, 28, 56, 76, 38, 44, 68, 48, 74, 84] 56<-->38 [18, 28, 38, 76, 56, 44, 68, 48, 74, 84]
[18, 28, 38, 76, 56, 44, 68, 48, 74, 84] T6<-->44 [18, 28, 38, 44, 56, 76, 68, 48, 74, 84]
[18, 28, 38, 44, 56, 76, 68, 48, 74, 84] 56<-->48 [18, 28, 38, 44, 48, 76, 68, 56, 74, 84]
[18, 28, 38, 44, 48, 76, 68, 56, 74, 84] 76<-->56 [18, 28, 38, 44, 48, 56, 68, 76, 74, 84]
[18, 28, 38, 44, 48, 56, 68, 76, 74, 84] 68<-->68 [18, 28, 38, 44, 48, 56, 68, 76, 74, 84]
[18, 28, 38, 44, 48, 56, 68, 76, 74, 84] 76<-=>74 [18, 28, 38, 44, 48, 56, 68, 74, 76, 84]

[18, 28, 38, 44, 48, 56, 68, 74, 76, 84] 76<-->76 [18, 28, 38, 44, 48, 56, 68, 74, 76, 84]
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5. Rendezések Klasszikus rendezési algoritmusok és a Python sajat rendezései

Két szempont szerinti rendezés minimum-kivalasztdsos rendezéssel

Rendezziik ismét a listénkat az utolsd szémjegy és azon beliil nagysdg szerint.

Nézzik meg, mi torténik, ha a mar elkészilt mellékszempont szerinti rendezés utén

a f&szempont szerinti rendezésnél is a buborékos rendezést hasznaljuk.

[18, 28, 38, 44, 48, 56, 68, 74, 76, 84] 18<-->44 [44, 28, 38, 18, 48, 56, 68, 74, 76, 84]
[44, 28, 38, 18, 48, 56, 68, 74, 76, 84] 28<-->74 [44, 74, 38, 18, 48, 56, 68, 28, 76, 84]
[44, 74, 38, 18, 48, 56, 68, 28, 76, 84] 38<-->84 [44, 74, 84, 18, 48, 56, 68, 28, 76, 38]
[44, 74, 84, 18, 48, 56, 68, 28, 76, 38] 18<-->56 [44, 74, 84, 56, 48, 18, 68, 28, 76, 38]
[44, 74, 84, 56, 48, 18, 68, 28, 76, 38] 48<-->76 [44, 74, 84, 56, 76, 18, 68, 28, 48, 38]
[44, 74, 84, 56, 76, 18, 68, 28, 48, 38] 18<-->18 [44, 74, 84, 56, 76, 18, 68, 28, 48, 38]
[44, 74, 84, 56, 76, 18, 68, 28, 48, 38] 68<-->68 [44, 74, 84, 56, 76, 18, 68, 28, 48, 38]
[44, 74, 84, 56, 76, 18, 68, 28, 48, 38] 28<-->28 (44, 74, 84, 56, 76, 18, 68, 28, 48, 38]
[44, 74, 84, 56, 76, 18, 68, 28, 48, 38] 48<-->48 [44, 74, 84, 56, 76, 18, 68, 28, 48, 38]
Lathatjuk, hogy a 8-as utolsd szamjegynél elromlott a korabbi rendezettség,

tehat a minimum-kivalasztasos rendezés sem alkalmas a tobb szempont szerinti rendezésre.
Hidba van ugyanis kevesebb csere, de azok itt is tavoli elemek kozott torténnek.

3. Buborékos rendezés

El&szor az elsd elemtdl az n-l-edikig eljutva minden elemet Osszehasonlitunk
a mogotte levdvel, és ha a sorrendjik nem j6, akkor megcserélijiik Sket.
Ezdltal a kisebb elemek a sorozat eleje, a nagyobbak pedig a vége felé
mozdulnak el, és a legnagyobb biztosan a végére keriil.

A kovetkezd ciklusban mar csak az n-2-ik elemig kell eljutnunk,

végiil pedig csak az elsét kell Osszehasonlitanunk a masodikkal.
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5. Rendezések

Klasszikus rendezési algoritmusok és a Python sajat rendezései

[84, 48, 56, 76, 38, 44, 68, 28, 74, 18]  84<-->48  [48, 84, 56, 76, 38, 44, 68, 28, 74, 18]
[48, 84, 56, 76, 38, 44, 68, 28, 74, 18]  84<-->56  [48, 56, 84, 76, 38, 44, 68, 28, 74, 18]
[48, 56, 84, 76, 38, 44, 68, 28, 74, 18]  84<-—>76  [48, 56, 76, 84, 38, 44, 68, 28, 74, 18]
[48, 56, 76, 84, 38, 44, 68, 28, 74, 18]  84<-->38  [48, 56, 76, 38, 84, 44, 68, 28, 74, 18]
[48, 56, 76, 38, 84, 44, 68, 28, 74, 18]  84<-->44  [48, 56, 76, 38, 44, 84, 68, 28, 74, 18]
[48, 56, 76, 38, 44, 84, 68, 28, 74, 18]  84<-—>68  [48, 56, 76, 38, 44, 68, 84, 28, 74, 18]
[48, 56, 76, 38, 44, 68, 84, 28, 74, 18]  84<-->28  [48, 56, 76, 38, 44, 68, 28, 84, 74, 18]
[48, 56, 76, 38, 44, 68, 28, 84, 74, 18]  84<-->74  [48, 56, 76, 38, 44, 68, 28, 74, 84, 18]
(48, 56, 76, 38, 44, 68, 28, 74, 84, 18]  84<-->18  [48, 56, 76, 38, 44, 68, 28, 74, 18, 84]
[48, 56, 76, 38, 44, 68, 28, 74, 18, 84] 76<-->38  [48, 56, 38, 76, 44, 68, 28, 74, 18, 84]
[48, 56, 38, 76, 44, 68, 28, 74, 18, 84]  7T6<-—>44  [48, 56, 38, 44, 76, 68, 28, 74, 18, 84]
[48, 56, 38, 44, 76, 68, 28, 74, 18, 84]  7T6<-->68  [48, 56, 38, 44, 68, 76, 28, 74, 18, 84]
[48, 56, 38, 44, 68, 76, 28, 74, 18, 84]  76<-->28  [48, 56, 38, 44, 68, 28, 76, 74, 18, 84]
[48, 56, 38, 44, 68, 28, 76, 74, 18, 841 76<-->74  [48, 56, 38, 44, 68, 28, 74, 76, 18, 84]
[48, 56, 38, 44, 68, 28, 74, 76, 18, 84]  7T6<-->18  [48, 56, 38, 44, 68, 28, 74, 18, 76, 84]
[48, 56, 38, 44, 68, 28, 74, 18, 76, 84] 56<-->38  [48, 38, 56, 44, 68, 28, 74, 18, 76, 84]
[48, 38, 56, 44, 68, 28, 74, 18, 76, 84]  56<-—>44  [48, 38, 44, 56, 68, 28, 74, 18, 76, 84]
[48, 38, 44, 56, 68, 28, 74, 18, 76, 84]  68<-->28  [48, 38, 44, 56, 28, 68, 74, 18, 76, 84]
[48, 38, 44, 56, 28, 68, 74, 18, 76, 84]  74<-->18  [48, 38, 44, 56, 28, 68, 18, 74, 76, 84]
[48, 38, 44, 56, 28, 68, 18, 74, 76, 84]  48<-->38  [38, 48, 44, 56, 28, 68, 18, 74, 76, 84]
[38, 48, 44, 56, 28, 68, 18, 74, 76, 84]  48<-->44  [38, 44, 48, 56, 28, 68, 18, 74, 76, 84]
[38, 44, 48, 56, 28, 68, 18, 74, 76, 84]  56<-->28  [38, 44, 48, 28, 56, 68, 18, 74, 76, 84]
[38, 44, 48, 28, 56, 68, 18, 74, 76, 84]  68<-->18  [38, 44, 48, 28, 56, 18, 68, 74, 76, 84]
[38, 44, 48, 28, 56, 18, 68, 74, 76, 84]  48<-->28  [38, 44, 28, 48, 56, 18, 68, 74, 76, 84]
[38, 44, 28, 48, 56, 18, 68, 74, 76, 84]  56<-->18  [38, 44, 28, 48, 18, 56, 68, 74, 76, 84]
[38, 44, 28, 48, 18, 56, 68, 74, 76, 84]  44<-->28  [38, 28, 44, 48, 18, 56, 68, 74, 76, 84]
[38, 28, 44, 48, 18, 56, 68, 74, 76, 84]  48<-->18  [38, 28, 44, 18, 48, 56, 68, 74, 76, 84]
[38, 28, 44, 18, 48, 56, 68, 74, 76, 84] 38<-->28  [28, 38, 44, 18, 48, 56, 68, 74, 76, 84]
[28, 38, 44, 18, 48, 56, 68, 74, 76, 84]  44<-->18  [28, 38, 18, 44, 48, 56, 68, 74, 76, 84]
[28, 38, 18, 44, 48, 56, 68, 74, 76, 84] 38<-->18  [28, 18, 38, 44, 48, 56, 68, 74, 76, 84]
[28, 18, 38, 44, 48, 56, 68, 74, 76, 84] 28<-->18  [18, 28, 38, 44, 48, 56, 68, 74, 76, 84]
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5. Rendezések

Klasszikus rendezési algoritmusok és a Python sajat rendezései

Két szempont szerinti rendezés buborékos rendezéssel

Rendezziik ismét a listénkat az utolsd szémjegy és azon beliil nagysdg szerint.

Nézzik meg, mi torténik, ha a mar elkészilt mellékszempont

szerinti rendezés utén

a f&szempont szerinti rendezésnél is a buborékos rendezést hasznaljuk.

[44,

Lathatjuk, hogy ez tényleg jol miikoédik, mindenhol megmaradt a kordbbi rendezettség,

28,
28,
28,
28,
28,

28,
44,
44,
44,
44,

44,
18,
18,
18,
18,

18,
56,
56,
56,

56,
56,
56,

56,
74,

74,

38,
44,
44,
44,
44,

44,
28,
28,
28,
28,

28,
28,
56,
56,
56,

56,
18,
18,
18,

18,
4,

74,

4,
56,

56,

44,
38,
38,
38,
38,

38,
38,
56,
56,
56,

56,
56,
28,
28,
28,

28,
28,
74,
74,

74,
18,
76,

76,
76,

84,

48,
48,
56,
56,
56,

56,
56,
38,
38,
38,

38,
38,
38,
74,
74,

74,
74,
28,
76,

76,
76,
18,

84,
84,

76,

56,
56,
48,
48,
48,

48,
48,
48,
4,
4,

74,
74,
4,
38,
76,

76,
76,
76,
28,

84,
84,
84,

18,
18,

18,

68,
68,
68,
74,
74,

74,
74,
74,
48,
76,

76,
76,
76,
76,
38,

84,
84,
84,
84,

28,
28,
28,

28,
28,

28,

74,
74,
74,
68,
76,

76,
76,
76,
76,
48,

84,
84,
84,
84,
84,

38,
38,
38,
38,

38,
38,
38,

38,
38,

38,

76,
76,
76,
76,
68,

84,
84,
84,
84,
84,

48,
48,
48,
48,
48,

48,
48,
48,
48,

48,
48,
48,

48,
48,

48,

68]

38<-->44
48<-->56
68<——>74
68<-->76
68<-->84

28<-=->44
38<-->56
48<——>74
48<——>76
48<-—>84

18<-->44
28<-->56
38<-->74
38<-->76
38<-->84

18<-->56
28<-=->74
28<-->76
28<-->84

18<-->74
18<-->76

18<-->84

56<-—>74
76<-->84

56<-—>84

[44,

28,
28,
28,
28,
28,

44,
44,
44,
44,
44,

18,
18,
18,
18,
18,

56,
56,
56,
56,

56,
56,
56,

4,
74,

74,

44,
44,
44,
44,
44,

28,
28,
28,
28,
28,

28,
56,
56,
56,
56,

18,
18,
18,
18,

4,
74,

74,

56,
56,

84,

38,
38,
38,
38,
38,

38,
56,
56,
56,
56,

56,
28,
28,
28,
28,

28,
74,
4,
4,

18,
76,
76,

76,
84,

56,

48,
56,
56,
56,
56,

56,
38,
38,
38,
38,

38,
38,
4,
74,
74,

74,
28,
76,
76,

76,
18,
84,

84,
76,

76,

Tehdt a buborékos rendezés alkalmas tdbb szempont szerinti rendezésre is.

Ez annak koszonhetd, hogy mindig csak szomszédos elemeket cseréliink.

56,
48,
48,
48,
48,

48,
48,
4,
74,
4,

74,
74,
38,
76,
76,

76,
76,
28,
84,

84,
84,
18,

18,
18,

18,

68,
68,
74,
74,
74,

74,
74,
48,
76,
76,

76,
76,
76,
38,
84,

84,
84,
84,
28,

28,
28,
28,

28,
28,

28,

74,
74,
68,
76,
76,

76,
76,
76,
48,
84,

84,
84,
84,
84,
38,

38,
38,
38,
38,

38,
38,
38,

38,
38,

38,

76,
76,
76,
68,
84,

84,
84,
84,
84,
48,

48,
48,
48,
48,
48,

48,
48,
48,
48,

48,
48,
48,

48,
48,

48,
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5. Rendezések Klasszikus rendezési algoritmusok és a Python sajat rendezései

4. Beillesztéses rendezés

A médszer lényege:

- Egyetlen elem mindig rendezett.

- Ha van egy rendezett részsorozatunk,

abba mindig be tudunk illeszteni egy Gj elemet a megfeleld helyre.
Ezt a médszert alkalmazzuk pl. bizonyitvanyok névsorba rendezéséhez.

[84, 48, 56, 76, 38, 44, 68, 28, 74, 18] 48<-->84 [48, 84, 56, 76, 38, 44, 68, 28, 74, 18]

[48, 84, 56, 76, 38, 44, 68, 28, 74, 18] 56<-->84 [48, 56, 84, 76, 38, 44, 68, 28, 74, 18]

[48, 56, 84, 76, 38, 44, 68, 28, 74, 18] T6<-->84 [48, 56, 76, 84, 38, 44, 68, 28, 74, 18]

(48, 56, 76, 84, 38, 44, 68, 28, 74, 18]  38<—->84  [48, 56, 76, 38, 84, 44, 68, 28, 74, 18]
(48, 56, 76, 38, 84, 44, 68, 28, 74, 18] 38<-->76  [48, 56, 38, 76, 84, 44, 68, 28, 74, 18]
[48, 56, 38, 76, 84, 44, 68, 28, 74, 18]  38<—->56  [48, 38, 56, 76, 84, 44, 68, 28, 74, 18]
[48, 38, 56, 76, 84, 44, 68, 28, 74, 18]  38<—->48  [38, 48, 56, 76, 84, 44, 68, 28, 74, 18]

38, 48, 56, 76, 84, 44, 68, 28, 74, 18]  44<-->84
38, 48, 56, 76, 44, 84, 68, 28, 74, 18]  44<-->76
38, 48, 56, 44, 76, 84, 68, 28, 74, 18]  44<-->56
38, 48, 44, 56, 76, 84, 68, 28, 74, 18]  44<-->48

38, 48, 56, 76, 44, 84, 68, 28, 74, 18
38, 48, 56, 44, 76, 84, 68, 28, 74, 18
38, 48, 44, 56, 76, 84, 68, 28, 74, 18
38, 44, 48, 56, 76, 84, 68, 28, 74, 18

[38, 44, 48, 56, 76, 84, 68, 28, 74, 18]  68<—->84  [38, 44, 48, 56, 76, 68, 84, 28, 74, 18]
38, 44, 48, 56, 76, 68, 84, 28, 74, 18] 68<-->76  [38, 44, 48, 56, 68, 76, 84, 28, 74, 18]

38, 44, 48, 56, 68, 76, 84, 28, 74, 18
38, 44, 48, 56, 68, 76, 28, 84, 74, 18 28<-->76 38, 44, 48, 56, 68, 28, 76, 84, 74, 18
38, 44, 48, 56, 68, 28, 76, 84, 74, 18 28<—->68 38, 44, 48, 56, 28, 68, 76, 84, 74, 18

[ ] 28<-->84 [ ]
[ ] [ ]
[ ] [ ]
[38, 44, 48, 56, 28, 68, 76, 84, 74, 18] 28<-->56 [38, 44, 48, 28, 56, 68, 76, 84, 74, 18]
[ ] [ ]
[ ] [ ]
[ ] [ ]

38, 44, 48, 56, 68, 76, 28, 84, 74, 18

38, 44, 48, 28, 56, 68, 76, 84, 74, 18 28<-->48 38, 44, 28, 48, 56, 68, 76, 84, 74, 18
38, 44, 28, 48, 56, 68, 76, 84, 74, 18 28<—->44 38, 28, 44, 48, 56, 68, 76, 84, 74, 18
38, 28, 44, 48, 56, 68, 76, 84, 74, 18 28<-->38 28, 38, 44, 48, 56, 68, 76, 84, 74, 18

[28, 38, 44, 48, 56, 68, 76, 84, 74, 18]  74<—->84  [28, 38, 44, 48, 56, 68, 76, 74, 84, 18]
[28, 38, 44, 48, 56, 68, 76, 74, 84, 18]  74<—->76  [28, 38, 44, 48, 56, 68, 74, 76, 84,

18<-->84
18<-->76

28, 38, 44, 48, 56, 68, 74, 76, 84, 18
28, 38, 44, 48, 56, 68, 74, 76, 18, 84
28, 38, 44, 48, 56, 68, 74, 18, 76, 84 18<-->74 28, 38, 44, 48, 56, 68, 18, 74, 76, 84
28, 38, 44, 48, 56, 68, 18, 74, 76, 84 18<-->68 28, 38, 44, 48, 56, 18, 68, 74, 76, 84

[ ] [28, 38, 44, 48, 56, 68, 74, 76, 18, 84]
[ ] [ ]
[ ] [ ]
[ 1 [ 1
[28, 38, 44, 48, 56, 18, 68, 74, 76, 84] 18<-->56 [28, 38, 44, 48, 18, 56, 68, 74, 76, 84]
[ ] [ ]
[ 1 [ 1
[ ] [ ]
[ ] [ ]

28, 38, 44, 48, 56, 68, 74, 18, 76, 84

28, 38, 44, 48, 18, 56, 68, 74, 76, 84 18<-->48 28, 38, 44, 18, 48, 56, 68, 74, 76, 84
28, 38, 44, 18, 48, 56, 68, 74, 76, 84 18<——>44 28, 38, 18, 44, 48, 56, 68, 74, 76, 84
28, 38, 18, 44, 48, 56, 68, 74, 76, 84 18<-->38 28, 18, 38, 44, 48, 56, 68, 74, 76, 84
28, 18, 38, 44, 48, 56, 68, 74, 76, 84 18<-->28 18, 28, 38, 44, 48, 56, 68, 74, 76, 84
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5. Rendezések

Klasszikus rendezési algoritmusok és a Python sajat rendezései

Két szempont szerinti rendezés beillesztéses rendezéssel

Rendezzitk ismét a listénkat az utolsd szémjegy és azon beliil nagysdg szerint.

Nézzik meg, mi torténik, ha a mar elkészilt mellékszempont szerinti rendezés utén

a f&szempont szerinti rendezésnél is a beillesztéses rendezést hasznaljuk.

[18, 28,
[18, 28,
[18, 44,

44, 18,
44, 18,
44, 18,
44, 18,

44, 56,
44, 56,
44, 56,
44, 56,
44, 56,
44, 56,

44, 74,
44, 74,
144, 74,
44, 74,
44, 74,

(44, 74,
[44, 74,
(44, 74,
(44, 74,
[44, 74,
(44, 74,
(44, 74,

Lathatjuk, hogy ez tényleg joél mikddik, mindenhol megmaradt a kordbbi rendezettség,

38,
44,
28,

28,
28,
28,
56,

18,
18,
18,
18,
18,
4,

56,
56,
56,
56,
56,

56,
56,
56,
56,
56,
56,
56,

44,
38,
38,

38,
38,
56,
28,

28,
28,
28,
28,
74,
18,

18,
18,
18,
18,
18,

76,
76,
76,
76,
76,
76,
84,

48,
48,
48,

48,
56,
38,
38,

38,
38,
38,
74,
28,
28,

28,
28,
28,
28,
76,

18,
18,
18,
18,
18,
84,
76,

56,
56,
56,

56,
48,
48,
48,

48,
48,
4,
38,
38,
38,

38,
38,
38,
76,
28,

28,
28,
28,
28,
84,
18,
18,

68,
68,
68,

68,
68,
68,
68,

68,
74,
48,
48,
48,
48,

48,
48,
76,
38,
38,

38,
38,
38,
84,
28,
28,
28,

74,
74,
74,

74,
74,
74,
74,

74,
68,
68,
68,
68,
68,

68,
76,
48,
48,
48,

48,
48,
84,
38,
38,
38,
38,

76,
76,
76,

76,
76,
76,
76,

76,
76,
76,
76,
76,
76,

76,
68,
68,
68,
68,

68,
84,
48,
48,
48,
48,
48,

44<-->38 [18,
44<-->28 [18,
44<-->18 [44,

56<-->48  [44,
56<-->38  [44,
56<-->28  [44,
56<-->18  [44,
74<-->68  [44,
74<-->48  [44,
74<-->38  [44,
74<-->28  [44,
74<-->18  [44,
74<-->56  [44,
76<-->68  [44,
76<-->48  [44,
76<-->38  [44,
76<-->28  [44,
76<-->18  [44,
84<-->68  [44,
84<-->48  [44,
84<-->38  [44,
84<——>28  [44,
84<-->18  [44,
84<-->76  [44,
84<-->56  [44,

28,
44,
18,

18,
18,
18,
56,

56,
56,
56,
56,
56,
74,

74,
74,
74,
74,
74,

4,
4,
74,
74,
4,
74,
74,

44,
28,
28,

28,
28,
56,
18,

18,
18,
18,
18,
4,
56,

56,
56,
56,
56,
56,

56,
56,
56,
56,
56,
56,
84,

38,
38,
38,

38,
56,
28,
28,

28,
28,
28,
74,
18,
18,

18,
18,
18,
18,
76,

76,
76,
76,
76,
76,
84,
56,

48,
48,
48,

56,
38,
38,
38,

38,
38,
74,
28,
28,
28,

28,
28,
28,
76,
18,

18,
18,
18,
18,
84,
76,
76,

56,
56,
56,

48,
48,
48,
48,

48,
4,
38,
38,
38,
38,

38,
38,
76,
28,
28,

28,
28,
28,
84,
18,
18,
18,

68,
68,
68,

68,
68,
68,
68,

74,
48,
48,
48,
48,
48,

48,
76,
38,
38,
38,

38,
38,
84,
28,
28,
28,
28,

Tehdt a beillesztéses rendezés is alkalmas tobb szempont szerinti rendezésre is.

Ez annak kdszonhetd, hogy itt is mindig csak szomszédos elemeket cseréliink.

74,
74,
74,

74,
74,
74,
74,

68,
68,
68,
68,
68,
68,

76,
48,
48,
48,
48,

48,
84,
38,
38,
38,
38,
38,

76,
76,
76,

76,
76,
76,
76,

76,
76,
76,
76,
76,
76,

68,
68,
68,
68,
68,

84,
48,
48,
48,
48,
48,
48,
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5. Rendezések Klasszikus rendezési algoritmusok és a Python sajat rendezései

5. A Python beépitett rendezései

Rendezés a sorted() flggvénnyel

Az eredeti lista:
[84, 48, 56, 76, 38, 44, 68, 28, 74, 18]

A nagysag szerint rendezett lista:
[18, 28, 38, 44, 48, 56, 68, 74, 76, 84]

A nagysag szerint forditva rendezett lista:
[84, 76, 74, 68, 56, 48, 44, 38, 28, 18]

Kulcs (az utolsd szémjegy) szerint rendezett lista a lambda fliggvénnyel:
[84, 44, 74, 56, 76, 48, 38, 68, 28, 18]

Kulcs (az utolsd szémjegy) szerint rendezett lista nevesitett fliggvénnyel:
[84, 44, 74, 56, 76, 48, 38, 68, 28, 18]

Lassuk az eredeti listat, az nem valtozott meg, mindig Uj listdba rendeztiink:
[84, 48, 56, 76, 38, 44, 68, 28, 74, 18]

Most megvaltoztatjuk, helyben rendezziik a listadt a szamok szdmjegyeinek Osszege szerint:
[44, 18, 28, 56, 38, 74, 84, 48, 76, 68]

Ez sokkal szebb lesz, ha eldszdr nagysag szerint rendezzilk a listéat,
majd utdna a szamjegydsszeg szerint:

[84, 48, 56, 76, 38, 44, 68, 28, 74, 18]

[18, 28, 38, 44, 48, 56, 68, 74, 76, 84]

[44, 18, 28, 38, 56, 74, 48, 84, 76, 68]

Rendezés a sort () metddussal

Rendezzitk a szamlistankat eldszor nagysag szerint,
majd utdna a szamok 50-tél vald tavolsaga szerint.

A £6 szempont tehat az 50-tél vald tavolsag,

ha ez azonos, akkor kovetkeznek majd nagysdg szerint.

(84, 48, 56, 76, 38, 44, 68, 28, 74, 18]

[18, 28, 38, 44, 48, 56, 68, 74, 76, 84]
[48, 44, 56, 38, 68, 28, 74, 76, 18, 84]

A befejezéshez nyomd meg az ENTER billentydt!

Klement Andras 72.oldal 2022-23



6. Kétdimenzios listak (tablazatok) Rendezés tobb szempont szerint

6. Kétdimenzios listak (tablazatok) rendezése tobb szempont szerint

mon

6. Kétdimenzids listdk (tabldzatok) rendezése tdSbb szempont szerint
@author Klemandé66

mon

def ecimiro (cim, karakter) :
print ("\n\n",cim, sep="")
hossz=len (cim)
for i in range (hossz):
print (karakter,end="")
print ("\n")

cimiro ("Kétdimenzids listdk (tabldzatok) rendezése tébb szempont szerint",'"*")

cimiro ("A feladat","=")

print ("Egy iskolai csapat tagjainak vezetéknevét, elsé keresztnevét,")
print ("sziiletési évét és lakhelyét tdroljuk a csapat.txt fajl'")
print ("soraiban szdkdzbkkel elvdlasztva (max. 20 £38).\n'")

print ("Rendezziik a listdt sziiletési év, azon beliil lakhely nevének hossza, végil név szerint.")

print ("Eldszb6r olvassuk be az adatokat,")

print ("majd rendezziik a listdat eld8szdér az utolsd mellékszempont (név),")

print ("majd mdsodik lépésben a magasabb rendid mellékszempont (lakhely nevének hossza),")
print ("végiil a fdszempont (sziiletési év) szerint.'")

print ("Az eredményt irassuk ki az eredetihez hasonlé formaban')
print ("a képernydre és az Rcsapat a.txt, Rcsapat b.txt, Rcsapat c.txt fdjlokba is!\n")

cimiro ("A csapat.txt szdvegfdjl beolvasdsa és a csapat nevi kétdimenzids listdba tétele","=")

Al

Mivel rendezni fogunk, kétdimenzids listdt valasztunk az adatok tdroldsdra.
Ha a kétdimenzids lista azonos hosszusdgu listak listdja, akkor lényegében egy tabldzat,
melynek elemei a tabldzat sorai, amelyek egy objektomot leird rekord mezdi.

mwon

csapat=[]

betxt = open("csapat.txt')

mon

Melyik beolvasdst vdlasszuk?

Nem tudjuk, hany sorbdél 411 a lista.

(A max. 20 f&é olyan programozdsi nyelveknél sziikséges,

ahol eldre meg kell adni a lista (tdémb) méretét, mint pl. a Java esetén.)
Mivel a sorok azonos szerkezetiek, ugyanolyan feldolgozdst igényelnek,

a legegyszeribb a sima bejdrds, a for ciklussal.

Most vizsgdljuk az esetleges fehér sorokat is, amiket dtlépiink.
mmn

for sor in betxt:
sor=sor.strip()
if sor=="":
continue
darsor=sor.split ()
csapattag=[]
csapattag.append (darsor[0]+" "+darsor([l])
csapattag.append (int (darsor[2]))
csapattag.append (darsor[3])
csapat.append (csapattag)

betxt.close ()

csapatmentes=csapat|[:]
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6. Kétdimenzios listak (tablazatok) Rendezés tobb szempont szerint

print ("Ellendrzés, a beolvasott csapat tagjai a szévegfdjlnak megfeleld formdzdssal:\n'")

for tag in csapat:
print (£'{tag[0]} {tagl[ll} {tagl2]}')

print ()

cimiro ("a) Hagyomanyos rendezés tdbb lépésben', "=")

print ("E18szbr bdrmelyik rendezési algoritmust alkalmazhatjuk,\n\
a név szerinti rendezést végezzik el most az egyszerd cserés rendezéssel.\n'")

A

Ha az ékezetes betilket a magyar dbécé szerint kivanjuk rendezni,
akkor kiilén filiggvényt kell irnunk az 6sszehasonlitdsra,
viszont az érettségin nem kell ékezetes betilket kezelni,

ezért most a beépitett ASCII-kod szerinti S6sszehasonlitdst alkalmazzuk.
mmn

n=len (csapat)

for i in range(n-1):
for j in range(i+l,n):
if csapat[j]l[0]<csapat[i][0]:
csapat[i],csapat[j]l=csapat[j],csapat[i]

print ("Ellendrzés, a beolvasott csapat tagjai a név szerinti rendezés utdn:\n")

for tag in csapat:
print (f'{tag[0]} {tag[l]} {tagl2]}')

print ("\nMdsodszor mdr csak a buborékos vagy a beillesztéses algoritmust alkalmazhatjuk, \n\
a lakhely nevének hossza szerinti rendezést végezziik el most a buborékos rendezéssel.\n'")

for i in range(n-1,0,-1):
for j in range(i):
if len(csapat[j+1]1[2])<len(csapat[jl[2]):
csapat[j],csapat[j+l]l=csapat[j+1l],csapat[]j]

print ("Ellendrzés, a beolvasott csapat tagjai a lakhely nevének hossza szerinti rendezés utdn:\n'")

for tag in csapat:
print (£'{tag(0]} {tagl[l]l} {tag[2]}')

print ("\nHarmadszor megint csak a buborékos vagy a beillesztéses algoritmust alkalmazhatjuk,\n\
a sziuletési évszerinti rendezést is végezziik el most a buborékos rendezéssel.\n'")

for i in range(n-1,0,-1):
for j in range(i):
if csapat[j+1l]([1l]l<csapat([j]l[1l]:
csapat[j],csapat[j+l]l=csapat[j+1l],csapat[]j]

print ("Ellendrzés, a beolvasott csapat tagjai a sziuletési év szerinti rendezés utdn:\n'")

for tag in csapat:
print (£'{tag[0]} {tagl[l]} {tag[2]}')

kitxt = open("Rcsapat a.txt"”,"w'")

for tag in csapat:
kitxt.write(f'{tag[0]} {tag[l]} {tagl[2]}\n")

kitxt.close()
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6. Kétdimenzios listak (tablazatok) Rendezés tobb szempont szerint

cimiro ("b) Hagyomdnyos rendezés egy lépésben','"=")
print ("Az eredeti csapatlista:\n")
csapat=csapatmentes|:]

for tag in csapat:
print (£'{tag[0]} {tagl[ll} {tagl2]}')

print ("\nMost bdrmelyik rendezési algoritmust alkalmazhatjuk, hiszen egyetlen lépésben rendeziink, \n\
vdlasszuk hdt a legegyszeribbet, az egyszerd cserés rendezést.\n")

for i in range(n-1):
for j in range(i+l,n):
if csapat[jl[l]l<csapat[i][1]\

or (csapat[j]l[l]l==csapat[i][1l] and len(csapat[j]l[2])<len(csapat[i][2]))\

or ((csapat([jl[l]l==csapat[i][1l] and len(csapat[j]l[2])==len(csapat[i]l[2]))\
and csapat[j][0]<csapat[i][0]):

csapat[i],csapat[j]l=csapat[j],csapat[i]

A \ a sorok végén a hosszu sorok térdelésére kell, de a \ utdn mdr megjegyzést sem lehet betenni.
Az algoritmus lényege:

Elsddlegesen a fészempont ddént,

ha a fdészempont szerint egyenld, akkor az elsd mellékszempont ddént,

ha még az is egyenld, akkor a masodik mellékszempont dént.

Al

print ("Ellendrzés, ldssuk a medvét:\n")

for tag in csapat:
print (£'{tag[0]} {tagll]l} {tag[2]}')

kitxt = open ("Rcsapat b.txt","w")

for tag in csapat:
kitxt.write (f'{tag[0]} {tag[l]} {tag[2]}\n"')

kitxt.close()
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6. Kétdimenzios listak (tablazatok) Rendezés tobb szempont szerint

cimiro("c) A Python beépitett rendezésének hasznalata',"=")
print ("Az eredeti csapatlista:\n")
csapat=csapatmentes|:]
for tag in csapat:
print (£'{tag[0]} {tagl[ll} {tagl2]}')
print ("\nEl8szd6r a név szerinti rendezést végezzik el a sort() rendezéssel.\n")
csapat.sort (key=lambda tag: tag[0])
print ("Ellendrzés, a beolvasott csapat tagjai a név szerinti rendezés utdn:\n")
for tag in csapat:
print (f'{tag[0]} {tag[l]l} {tagl2]1}')
print ("\nMdsodszor a lakhely nevének hossza szerinti rendezést végezziik el a sort() rendezéssel.\n'")
csapat.sort (key=lambda tag: len(tag[2]))
print ("Ellendrzés, a beolvasott csapat tagjai a lakhely nevének hossza szerinti rendezés utdn:\n'")
for tag in csapat:
print (£'{tag[0]} {tagl[ll} {tagl2]}')
print ("\nHarmadszor a sziiletési év szerinti rendezést is végezziik el a sort() rendezéssel.\n")
csapat.sort (key=lambda tag: tagl[l])
print ("Ellendrzés, a beolvasott csapat tagjai a sziuletési év szerinti rendezés utdn:\n'")

for tag in csapat:
print (f'{tag[0]} {tag[l]} {tagl2]}')

kitxt = open("Rcsapat c.txt"”,"w'")

for tag in csapat:
kitxt.write(f'{tag[0]} {tagl[l]} {tagl[2]}\n")

kitxt.close ()

print ("\n")
input ("A befejezéshez nyomd meg az ENTER billentydt!")
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6. Kétdimenzios listak (tablazatok)

Rendezés tobb szempont szerint

Kétdimenzids listdk (tdblazatok) rendezése tdbb szempont szerint

KA AR AR AR A A A A AR A AR AR A A A AR KA A A A A AR AR AR AA A A AR AR A AR AN A A A AR A A hA A A A Ak K

A feladat

Egy iskolai csapat tagjainak vezetéknevét, elsd keresztnevét,

RESTART: C:\Python\KlInfoPy\BevGyak06\BevGyak06.py

sziiletési évét és lakhelyét taroljuk a csapat.txt fajl

soraiban szokdzokkel elvalasztva (max. 20 £&).

Rendezzitk a listat sziiletési év, azon beltil lakhely nevének hossza, végtl név szerint.

El&szor olvassuk be az adatokat,

majd rendezziik a listat eldszdr az utolsd mellékszempont
majd masodik lépésben a magasabb rendd mellékszempont (lakhely nevének hossza),
véglil a fészempont (sziiletési év) szerint.

Az eredményt irassuk ki az eredetihez hasonld formaban

a képernydre és az Rcsapat a.txt, Rcsapat b.txt, Rcsapat c.txt fajlokba is!

A csapat.txt szdvegfadjl beolvasasa és a csapat nevd kétdimenzids listdba tétele

Ellendrzés, a beolvasott csapat tagjai a szovegfdjlnak megfeleld formazassal:

Kovacs Aladar 1999 Oriszentpéter
I1lés Imre 1998 Kormend

Vas Eszter 2002 Szentgotthard

Zala Eszter 2001 Kormend

Alfoldi Gizella 1999 Egyhazasradoc
Badacsonyi Béla 2000 Kormend
Arany frisz 2000 Szombathely
Hentes Oszkar 1998 Vasvar

Fiirge Ferenc 1999 Vasvar

Hajoés Annamaria 2001 Csakanydoroszld
Bird Judit 1998 Kormend

Dedk Déra 1999 Kdrmend

Nagy Janos 1998 Kormend

Mazsa Lenke 2001 Jak

Mazsa Néra 2001 Jak

Zala Ibolya 2001 Szalafd
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6. Kétdimenzios listak (tablazatok) Rendezés tobb szempont szerint

a) Hagyomanyos rendezés tobb lépésben

El&szor barmelyik rendezési algoritmust alkalmazhatijuk,
a név szerinti rendezést végezziik el most az egyszerd cserés rendezéssel.

Ellendérzés, a beolvasott csapat tagjai a név szerinti rendezés utéan:

Al1f51di Gizella 1999 Egyhazasradéc
Arany Irisz 2000 Szombathely
Badacsonyi Béla 2000 Kormend

Bird Judit 1998 Kormend

Dedk Ddéra 1999 Kormend

Flirge Ferenc 1999 Vasvar

Hajds Annamaria 2001 Csakanydoroszld
Hentes Oszkar 1998 Vasvar

Illés Imre 1998 Kormend

Kovacs Aladar 1999 Oriszentpéter
Mazsa Lenke 2001 Jak

Mazsa Noéra 2001 Jak

Nagy Janos 1998 Kormend

Vas Eszter 2002 Szentgotthard

Zala Eszter 2001 Koérmend

Zala Ibolya 2001 Szalafd

Masodszor mar csak a buborékos vagy a beillesztéses algoritmust alkalmazhatjuk,
a lakhely nevének hossza szerinti rendezést végezzilk el most a buborékos rendezéssel.

Ellendrzés, a beolvasott csapat tagjai a lakhely nevének hossza szerinti rendezés utan:

Mazsa Lenke 2001 Jak

Mazsa Néra 2001 Jak

Flirge Ferenc 1999 Vasvar

Hentes Oszkar 1998 Vasvar
Badacsonyi Béla 2000 Kormend

Bird Judit 1998 Kormend

Dedk Déra 1999 Kormend

Illés Imre 1998 Kormend

Nagy Janos 1998 Kormend

Zala Eszter 2001 Kormend

Zala Ibolya 2001 Szalafd

Arany Irisz 2000 Szombathely
Alfoldi Gizella 1999 Egyhazasradoc
Kovéacs Aladar 1999 Oriszentpéter
Vas Eszter 2002 Szentgotthard
Hajdés Annamaria 2001 Csakanydoroszld
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6. Kétdimenzios listak (tablazatok) Rendezés tobb szempont szerint

Harmadszor megint csak a buborékos vagy a beillesztéses algoritmust alkalmazhatjuk,
a szliletési évszerinti rendezést is végezzik el most a buborékos rendezéssel.

Ellendérzés, a beolvasott csapat tagjai a sziiletési év szerinti rendezés utéan:

Hentes Oszkar 1998 Vasvar

Biré Judit 1998 Kormend

Illés Imre 1998 Kormend

Nagy Janos 1998 Kormend

Firge Ferenc 1999 Vasvar

Dedk Doéra 1999 Kdrmend

Alfoldi Gizella 1999 Egyhéazasraddéc
Kovéacs Aladar 1999 Oriszentpéter
Badacsonyi Béla 2000 Koérmend
Arany Irisz 2000 Szombathely
Mazsa Lenke 2001 Jak

Mazsa Néra 2001 Jak

Zala Eszter 2001 Kormend

Zala Ibolya 2001 Szalafd

Hajoés Annamaria 2001 Csakanydoroszld
Vas Eszter 2002 Szentgotthard

b) Hagyomanyos rendezés egy lépésben

Az eredeti csapatlista:

Kovéacs Aladar 1999 Oriszentpéter
Illés Imre 1998 Kormend

Vas Eszter 2002 Szentgotthard

Zala Eszter 2001 Kormend

Al1f51di Gizella 1999 Egyhazasradéc
Badacsonyi Béla 2000 Koérmend
Arany Irisz 2000 Szombathely
Hentes Oszkar 1998 Vasvar

Flirge Ferenc 1999 Vasvar

Hajdés Annamaria 2001 Csdkanydoroszld
Bird Judit 1998 Koérmend

Dedk Déra 1999 Kdrmend

Nagy Jénos 1998 Kormend

Mazsa Lenke 2001 Jak

Mazsa Néra 2001 Jak

Zala Ibolya 2001 Szalafd

Most barmelyik rendezési algoritmust alkalmazhatjuk, hiszen egyetlen lépésben rendeziink,
valasszuk hat a legegyszerlbbet, az egyszerl cserés rendezést.

Ellendrzés, lassuk a medvét:

Hentes Oszkar 1998 Vasvar

Bird Judit 1998 Kdrmend

I1lés Imre 1998 Kormend

Nagy Janos 1998 Kormend

Flirge Ferenc 1999 Vasvar

Dedk Ddéra 1999 Kdrmend

Alfoldi Gizella 1999 Egyhazasradoc
Kovacs Aladar 1999 Oriszentpéter
Badacsonyi Béla 2000 Koérmend
Arany frisz 2000 Szombathely
Mazsa Lenke 2001 Jak

Mazsa Néra 2001 Jak

Zala Eszter 2001 Kormend

Zala Ibolya 2001 Szalafd

Hajoés Annamaria 2001 Csakanydoroszld
Vas Eszter 2002 Szentgotthard
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c) A Python beépitett rendezésének hasznalata

Az eredeti csapatlista:

Kovéacs Aladar 1999 Oriszentpéter
I1lés Imre 1998 Kormend

Vas Eszter 2002 Szentgotthard

Zala Eszter 2001 Koérmend

A1f51di Gizella 1999 Egyhazasradéc
Badacsonyi Béla 2000 Kormend
Arany Irisz 2000 Szombathely
Hentes Oszkar 1998 Vasvar

Flirge Ferenc 1999 Vasvar

Hajds Annamaria 2001 Csakanydoroszld
Bird Judit 1998 Kormend

Dedk Déra 1999 Koérmend

Nagy Janos 1998 Kormend

Mazsa Lenke 2001 Jak

Mazsa Noéra 2001 Jak

Zala Ibolya 2001 Szalafd

El&szor a név szerinti rendezést végezzilk el a sort() rendezéssel.
Ellendrzés, a beolvasott csapat tagjai a név szerinti rendezés utéan:

Alfoldi Gizella 1999 Egyhazasradoc
Arany Irisz 2000 Szombathely
Badacsonyi Béla 2000 Kormend

Bird Judit 1998 Kormend

Dedk Déra 1999 Kormend

Fiirge Ferenc 1999 Vasvar

Hajés Annamaria 2001 Csakanydoroszld
Hentes Oszkar 1998 Vasvar

Illés Imre 1998 Kormend

Kovacs Aladar 1999 Oriszentpéter
Mazsa Lenke 2001 Jak

Mazsa Néra 2001 Jak

Nagy Janos 1998 Kormend

Vas Eszter 2002 Szentgotthard

Zala Eszter 2001 Kormend

Zala Ibolya 2001 Szalafd

Masodszor a lakhely nevének hossza szerinti rendezést végezzitk el a sort() rendezéssel.
Ellenérzés, a beolvasott csapat tagjai a lakhely nevének hossza szerinti rendezés utéan:

Mazsa Lenke 2001 Jak

Mazsa Noéra 2001 Jak

Flirge Ferenc 1999 Vasvar

Hentes Oszkdr 1998 Vasvar
Badacsonyi Béla 2000 Kormend

Bird Judit 1998 Kormend

Dedk Ddéra 1999 Kbrmend

Illés Imre 1998 Kormend

Nagy Janos 1998 Kormend

Zala Eszter 2001 Kormend

Zala Ibolya 2001 Szalafd

Arany frisz 2000 Szombathely
Alfoldi Gizella 1999 Egyhazasradéc
Kovacs Aladar 1999 Oriszentpéter
Vas Eszter 2002 Szentgotthard
Hajdés Annamaria 2001 Csakanydoroszld
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Harmadszor a sziiletési év szerinti rendezést is végezzitk el a sort() rendezéssel.
Ellendérzés, a beolvasott csapat tagjai a sziiletési év szerinti rendezés utéan:

Hentes Oszkar 1998 Vasvar

Biré Judit 1998 Kormend

Illés Imre 1998 Kormend

Nagy Janos 1998 Kormend

Firge Ferenc 1999 Vasvar

Dedk Doéra 1999 Kdrmend

Alfoldi Gizella 1999 Egyhéazasraddéc
Kovéacs Aladar 1999 Oriszentpéter
Badacsonyi Béla 2000 Koérmend
Arany Irisz 2000 Szombathely
Mazsa Lenke 2001 Jak

Mazsa Néra 2001 Jak

Zala Eszter 2001 Kormend

Zala Ibolya 2001 Szalafd

Hajoés Annamaria 2001 Csakanydoroszld
Vas Eszter 2002 Szentgotthard

A befejezéshez nyomd meg az ENTER billentyidt!

Az Rcsapat a.txt, Rcsapat b.txt és Rcsapat c.txt szévegfajlok:

Hentes Oszkar 1998 Vasvar

Biré Judit 1998 Kdrmend

I1lés Imre 1998 Kormend

Nagy Janos 1998 Kormend

Fiirge Ferenc 1999 Vasvar

Dedk Déra 1999 Kormend

Alfoldi Gizella 1999 Egyhazasradédc
Kovéacs Aladar 1999 Oriszentpéter
Badacsonyi Béla 2000 Koérmend
Arany frisz 2000 Szombathely
Mazsa Lenke 2001 Jak

Mazsa Néra 2001 Jak

Zala Eszter 2001 Kormend

Zala Ibolya 2001 Szalafd

Hajoés Annamaria 2001 Csakanydoroszld
Vas Eszter 2002 Szentgotthard
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7. A maximumkivalasztas altalanositasa: versenykiértékelések

mon

7. A maximumkivdlasztds dltaldnositdsa: versenykiértékelések
@author Klemand66

A

def eimiro (cim, karakter) :
print ("\n\n",cim, sep="")
hossz=len (cim)
for i in range (hossz):
print (karakter,end="")
print ("\n")

def eimiro2 (cim, karakter) :
print (cim)
hossz=len (cim)
for i in range (hossz):
print (karakter,end="")
print ("\n")

cimiro ("A maximumkivdlasztds daltaldnositdsa: versenykiértékelések",'"*")

print ("A verseny.txt szévegfdjl sorai szdkbzzel elvdlasztva egy verseny")
print ("max. 100 induldjdnak azonositoit és az elért pontszdmait tartalmazzak.")

print ("Hatdzozzuk meg a k legmagasabb pontszamot, és az ezeket elérd versenyzdk azonositdit.'")
print ("Hatdzozzuk meg az n legjobb eredményt elérd versenyzdk helyezéseit (ugrdsokkal).'™)
print ("Adjuk meg egy kivdlasztott versenyzd elhelyezkedését a kétféle listaban.')

print ("Pl. XXX a 3. legmagasabb pontszamot érte el, amivel a 6-9. helyen végzett.")

cimiro("1. A feladat megoldasa rendezés nélkul","=")
cimiro ("A verseny.txt szévegfdjl beolvasdsa és az azonositok, ill. a pontok listdba tétele","-")

betxt = open("verseny.txt")

azonositok=[]
pontok=[]

for sor in betxt:
darsor=sor.strip() .split ()
azonositok.append(darsor[0])
pontok.append (int (darsor[1]))

betxt.close()
print ("Ellendrzés, a beolvasott listdk a szdvegfdjlnak megfeleld formazdssal:\n")

for i in range(len(azonositok)):
print (f'{azonositok[i]} {pontok[i]} ")

print ()

minpont=min (pontok)
maxpont=max (pontok)
maxpontok=[maxpont]
hatar=maxpont

while hatar>minpont:
maxpont=minpont-1
for pont in pontok:
if pont>maxpont and pont<hatar:
maxpont=pont
maxpontok.append (maxpont)
hatar=maxpont
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7. A maximumkivalasztas altalanositasa Versenykiértékelések

k=int (input (£ '\nAdd meg a k értékét (minimum 1 és maximum {len (maxpontok)}): '))

print (f'\nA(z) {k} legmagasabb pontszdm: {maxpontok[:k]}\n")

m=min (k, len (maxpontok))
for pont in maxpontok[:m]:
print (f'{pont} pontot elért versenyzdk:')
for i,p in enumerate (pontok):
if p==pont:
print (f'\t{azonositok([i]} ")

n=int (input (f '\nAdd meg az n értékét (minimum 1 és maximum {len(azonositok)}): "))
print (f'\nA(z) {n} legjobb eredményt elérd versenyzdk helyezései (ugrdasokkal):")

hatar=max (pontok) +1
hely=0
helydb=0

while helydb<n:
maxpont=minpont-1
hely=helydb+1
for pont in pontok:
if pont>maxpont and pont<hatar:
maxpont=pont
for i,pont in enumerate (pontok) :
if pont==maxpont:
helydb+=1
print (f'{hely:2}. helyezett {azonositok[i]:12}: {pontok[i]} pont')
hatar=maxpont

az=input (f'\nAdd meg a kivdlasztott versenyzd8 azonositdjdt: ')
print ()

if az in azonositok:

i=azonositok.index (az)

pont=pontok[i]

ponthely=maxpontok.index (pont)+1

nagyobbak=list (filter (lambda x:x>pont,pontok))

egyenlok=list (filter (lambda x:x==pont,pontok))

print (f'{az} pontszama {pont}. A(z) {ponthely}. legmagasabb pontszdmot érte el, \
amivel a(z) {len(nagyobbak)+1l}-{len(nagyobbak)+len(egyenlok)}. helyen végzett.\n')
else:

print ("Nincs ilyen azonositdju versenyzd.\n")

cimiro("2. A feladat megolddsa rendezéssel",'"=")

cimiro("A verseny.txt szévegfdjl beolvasdsa és a versenyzok nevl kétdimenzids listdba tétele”

mon

Rendezés estén nem szerencsés kiilén listdkba tenni az adatokat, hiszen szinkronban kell

benniik végezni minden elemcserét, ami a kétdimenzids listdnal értelemszeriden teljesiil.
mmn

versenyzok=[]

betxt = open("verseny.txt")

for sor in betxt:
darsor=sor.strip() .split ()
versenyzo=[darsor[0],int (darsor[1])]

versenyzok.append (versenyzo)

betxt.close ()

print ("Ellendrzés, a beolvasott verseny.txt adatsorai a szdévegfdjlnak megfeleld formdzdssal:\n'")

for v in versenyzok:
print (£'{v[0]} {v[1]l}")

print ()

"_
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7. A maximumkivalasztas altalanositasa Versenykiértékelések

cimiro("A k legmagasabb pontszdm, és az ezeket elérd versenyzdk meghatdrozasa,","-")

versenyzok.sort (key= lambda v:v[0])
versenyzok.sort (reverse=True, key= lambda v:v[1l])

maxpontok=[]

for v in versenyzok:
if v[1] not in maxpontok:
maxpontok.append (v[1l])

k=int (input (f'\nAdd meg a k értékét (minimum 1 és maximum {len (maxpontok)}): '))
print (f'\nA(z) {k} legmagasabb pontszdm: {maxpontok[:k]}\n")

for pont in maxpontok[:k]:
szurt=list (filter (lambda v : v[l]==pont,versenyzok))
print (f'{pont} pontot elért versenyzdk:')
for v in szurt:
print (£'\t{v[0]}")

n=int (input (£ '\nAdd meg az n értékét (minimum 1 és maximum {len(azonositok)}): '))
print (f'\nA(z) {n} legjobb eredményt elérd versenyzdk helyezései (ugrasokkal):\n')

hely=1
for pont in maxpontok:
if hely>n:
break
else:
szurt=list (filter (lambda v : v[l]==pont,versenyzok))
for v in szurt:
print (f'{hely:2}. helyezett {v[0]:12} {v[1l]} pont')
hely+=len (szurt)

az=input (f'\nAdd meg a kivdlasztott versenyzd azonositdjat: ')

mwon

Kétdimenzios listaban az elemek is 1listdk, a tablazat sorai, azaz "vizszintes listak".

Az azonos tipusud mezdk, pl. az azonositdk nem alkotnak "fiiggéleges listat",

mint kordbban is emlitettem, nem alklmazhatdak rdjuk az in, az index(), stb. lekérdezések,

ezért egy ciklust irunk az azonositdt tartalmazdé elem, a vizszintes lista indexének meghatdrozdsdra,

ill. a tovdbbi hozzd tartozo mezdk (a versenyzd adatai) lekérdezésére.
mmn

for i,elem in enumerate (versenyzok) :
if elem[0]==az:
azin=1i
azp=elem[1]
van=True

break
if van:
print (versenyzok.count (v[1l]==azp))
h=[]
for i,elem in enumerate (versenyzok) :
if elem[l]==azp:
h.append (i)

print (f'\n{az} pontszdama {azp}. Az {maxpontok.index(azp)+l}. legmagasabb pontszamot érte el,’)
print (f'amivel a(z) {h[0]1+1}-{h[-1]1+1}. helyen végzett.\n')

else:
print ("Nincs ilyen azonositdju versenyzd.\n")

print ("\nEllendrzés, a rendezett verseny lista adatsorai:\n'")

for v in versenyzok:
print (£'{v[0]} {v[1]l}")

print ("\n")
input ("A befejezéshez nyomd meg az ENTER billentytdt!")
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7. A maximumkivalasztdas altalanositasa

Versenykiértékelések

A maximumkivdlasztés &ltaldnositésa: versenykiértékelések

KA AR A A AR AR A A AR A AR KA A A A AR KA KA A A A AR AN A A AR A A AR AN A A AR AN A A AR ANk K

A verseny.txt szévegfadjl sorai szdkozzel elvalasztva egy verseny
max. 100 induldéjénak azonositdit és az elért pontszdmait tartalmazzak.

RESTART: C:\Python\K1lInfoPy\BevGyak07\BevGyak07.py

Hatdzozzuk meg a k legmagasabb pontszamot, és az ezeket elérd versenyzdk azonositdit.

Hatdzozzuk meg az n legjobb eredményt elérd versenyzdk helyezéseit
Adjuk meg egy kivalasztott versenyzd elhelyezkedését a kétféle listdaban.
Pl. XXX a 3. legmagasabb pontszamot érte el, amivel a 6-9. helyen végzett.

1. A feladat megoldasa rendezés nélkiil

(ugréasokkal) .

A verseny.txt szovegfdjl beolvasasa és az azonositok, ill. a pontok listédba tétele

Ellendrzés, a beolvasott listdk a szdvegfdjlnak megfeleld formazassal:

zx428 67
3puputeve 72
matrix77 54
aladar 54
asdf 54

FFE 77

mz/x 67
123456 80
oroszlan 67
b66 66
fizikus 77
kishableany 66
zold 80
igbetyar 54
karoly 72
c786 72

Add meg a k értékét (minimum 1 és maximum 6):

A(z) 3 legmagasabb pontszam: [80, 77, 72]

80 pontot elért versenyzdk:
123456
zold

77 pontot elért versenyzdk:
FFF
fizikus

72 pontot elért versenyzdk:
3puputeve
karoly
c786

Klement Andras

85.oldal

2022-23
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Versenykiértékelések

Add meg az n értékét (minimum 1 és maximum 16): 10

A(z) 10 legjobb eredményt elérd versenyzdk helyezései (ugrasokkal) :

(

1. helyezett 123456 : 80 pont
1. helyezett zold : 80 pont
3. helyezett FFF : 77 pont
3. helyezett fizikus : 77 pont
5. helyezett 3puputeve : 72 pont
5. helyezett karoly : 72 pont
5. helyezett c786 : 72 pont
8. helyezett zx428 : 67 pont
8. helyezett mz/x : 67 pont
8. helyezett oroszlan : 67 pont

Add meg a kivalasztott versenyzd azonositdjat: fizikus

fizikus pontszéama 77. A(z) 2. legmagasabb pontszamot érte el, amivel a(z)

2. A feladat megoldésa rendezéssel

. helyen végzett.

A verseny.txt szovegfadjl beolvasasa és a versenyzok nevld kétdimenzids listdba tétele

Ellendrzés, a beolvasott verseny.txt adatsorai a szévegfdjlnak megfeleld formazéassal:

zx428 67
3puputeve 72
matrix77 54
aladar 54
asdf 54

FFF 77

mz/x 67
123456 80
oroszlan 67
b66 66
fizikus 77
kishableany 66
zold 80
igbetyar 54
karoly 72
c786 72

A k legmagasabb pontszam, és az ezeket elérd versenyzék meghatédrozésa,

Add meg a k értékét (minimum 1 és maximum 6): 3

A(z) 3 legmagasabb pontszam: [80, 77, 72]

80 pontot elért versenyzdk:
123456
zold

77 pontot elért versenyzdk:
FFFE
fizikus

72 pontot elért versenyzdk:
3puputeve
c786
karoly
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Versenykiértékelések

Add meg az n értékét (minimum 1 és maximum 16): 10

A(z) 10 legjobb eredményt elérd versenyzdk helyezései (ugrasokkal) :

1. helyezett 123456 80 pont
1. helyezett zold 80 pont
3. helyezett FFF 77 pont
3. helyezett fizikus 77 pont
5. helyezett 3puputeve 72 pont
5. helyezett c786 72 pont
5. helyezett karoly 72 pont
8. helyezett mz/x 67 pont
8. helyezett oroszlan 67 pont
8. helyezett zx428 67 pont

Add meg a kivalasztott versenyzd azonositdjat: fizikus
0

fizikus pontszdma 77. Az 2. legmagasabb pontszamot érte el,
amivel a(z) 3-4. helyen végzett.

Ellenérzés, a rendezett verseny lista adatsorai:

123456 80
zold 80

FFE 77
fizikus 77
3puputeve 72
c786 72
karoly 72
mz/x 67
oroszlan 67
zx428 67

b66 66
kishableany 66
aladar 54
asdf 54
igbetyar 54
matrix77 54

A befejezéshez nyomd meg az ENTER billentyidt!
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8. A leghosszabb adott tulajdonsagu részsorozat keresése: a leghosszabb
primsorozat egy véletlen sorozatban

A

8. A leghosszabb adott tulajdonsdgu részsorozat keresése:
a leghosszabb primsorozat egy véletlen sorozatban
@author Klemand66

A

from random import *

def eimiro (cim, karakter) :
print ("\n\n",cim, sep="")
hossz=len (cim)
for i in range (hossz):
print (karakter,end="")

print ("\n")

def cimiro2 (cim, karakter) :
print (cim)
hossz=len (cim)
for i in range (hossz):
print (karakter,end="")
print ("\n")

cimiro("A leghosszabb adott tulajdonsdgu részsorozat keresése:","*")
cimiro2 ("a leghosszabb primsorozat egy véletlen sorozatban",'"*")

def T(n):
return n!=1 and n%2!=0 and n%3!=0 and n%5!=0 and n%7!=0

cimiro("500 db 1 és 100 kézétti véletlen egész szam eldallitasa”,"-")

X=[]
for i in range (500) :
X.append (randrange (1,101))

for i, szam in enumerate (X) :

print(f'{szam:3} ', end="")
if T(szam):

print ( ”x \ t n’ end=" n)
else:

print (" \t”,end="")
if (i+1)%10==0:

print ()
if (i+1)%100==0:

print ()
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cimiro ("A leghosszabb primsorozat megkeresése és kiiratdsa","=")

aktkezdet=None
akthossz=0
maxkezdet=None
maxhossz=0

for i,szam in enumerate (X) :
if T (szam):
if aktkezdet==None:
aktkezdet=1
akthossz+=1
if akthossz>maxhossz:
maxkezdet=aktkezdet
maxhossz=akthossz
else:
aktkezdet=None
akthossz=0

mon

Amikor egy T tulajdonsdgu (jé) sorozat hosszabb lesz, mint az addigi maximdlis hosszusdguy,
akkor ameddig csak tart a jé sorozat, akkor minden lépésben eggyel nagyobb lesz az akthossz
az érvényes maxhosszndl. Ezért Ujra bedllitja a maxkezdetet a sajat aktkezdetének,

(ami nem lenne szilikséges, de emiatt nem bonyilitjuk tovabb az algoritmust)

és eggyel néveli a maxhosszat is, ami viszont szilikséges, hogy ha a végén van

a maximdalis jé sorozat, akkor is helyes eredményt adjon az algoritmus.

Al

print (f'A leghosszabb primsorozat kezdetének indexe: {maxkezdet}, a kezddszam: {X[maxkezdet]}.')
print (f'A sorozat hossza: {maxhossz}, a sorozat: {X[maxkezdet: (maxkezdet+maxhossz)]} ')

cimiro ("A feladat megolddsa Python-fiiggvényekkel', "=")

mon

Ha egy sztring kétféle karaktert tartalmaz, pl. "0" és "1" vagy "+" és "-",

akkor kénnyen meg tudjuk dllapitani, hogy az egyik karakterbdl milyen hosszua,

és hol kezdddik a leghosszabb részsorozat.

Csak annyit kell tennilink, hogy a mdsik karakterrel feldaraboljuk a sztringet,

s a kapott listdnak megkeressiik a leghosszabb elemét.

Mivel a max () flggvény sztringeket is &ssze tud hasonlitani az ASCII-kod alapjéan,

azonos karakterek esetén a leghosszabb lesz a legnagyobb értékd. Pl. "+++">"++",

Ha megvan a leghosszabb karaktersorozat, az index () filiggvénnyel azt is meg tudjuk mondani,
hogy hol kezdddik az eredeti sztringben.

Az dltaldnos esetet pedig kénnyen visszavezethetjiik erre a specidlis helyzetre.

A map () fiiggvénnyel készitsik el azt az igazsdglistdt,

amely az eredeti lista T tulajdonsdgu elemeinél az "i'", a tébbinél a "h" karaktert tartalmazza.
EbbdSl a "".join(igazsdglista) pedig elkésziti a megfeleld sztringet.

mwon

def igazsag(elem) :
if T(elem) :
return”i”
else:
return "h"

igazsaglista=list (map(lambda elem: igazsag(elem) ,X))
igazsagstr="".join(igazsaglista)
darstr=igazsagstr.split ("h")

maxstr=max (darstr)

maxhossz=len (maxstr)
maxkezdet=igazsagstr.index (maxstr)

print (f'A leghosszabb primsorozat kezdetének indexe: {maxkezdet}, a kezddszam: {X[maxkezdet]}.')
print (f'A sorozat hossza: {maxhossz}, a sorozat: {X[maxkezdet: (maxkezdet+maxhossz)]} ')

input ("\nA befejezéshez nyomd meg az ENTER billentydt!")
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8. A leghosszabb adott tulajdonsagu részsorozat keresése

Primsorozat véletlen sorozatban

RESTART: C:\Python\KlInfoPy\BevGyak08\BevGyak08.py

A leghosszabb adott tulajdonsagu részsorozat keresése:
Ak hkhkkhkhkhkhkhkkhkhkhhkkhhkhkhkhkhkhkhkhhkhkhkhhkhkhhkhkhkhkhhkhhkrhkhkhkhkrhkhkhhkhkkhkhkhkxkhx

a leghosszabb primsorozat egy véletlen sorozatban
KAk Ak kA A Ak hk kA A Ak hk Ak Ak hkhkhkhkhkhkhkhkhk kA hkhkhkhkhkhkhkhkhkhkhkhkhxkkhkkhhhxx

500 db 1 és 100 kozotti véletlen egész szam elballitésa

69 56 78 90 86 23* 68 1 4 100
43* 37% 58 70 77 22 49 44 79* 5
72 66 70 30 99 21 15 8 42 23%
96 64 56 43* 92 92 37* 74 26 55
63 70 5 47% 17* 22 19%* 65 44 100
95 91 18 97* 11* 84 17* 97* 6 7
73% 75 46 8 72 56 82 62 15 39
29% 29+ 99 84 39 72 86 10 35 92
62 23% 37* 91 11* 48 37* 80 87 69
91 3 51 62 23% 81 49 100 25 57
14 68 26 19* 36 61* 100 37* 52 64
8 65 19* 79% 80 88 3 63 93 65
75 53* 80 9 66 70 36 64 11% 27
14 23% 41* 93 86 52 71* 31* 88 3
62 41* 26 25 35 38 65 96 16 75
41* 36 78 34 9 39 91 52 6 82
65 17* 29% 42 21 32 21 5 49 41%
17* 32 60 16 98 77 91 42 44 31*
17* 46 32 92 69 83* 25 54 20 72
26 82 37* 56 39 95 52 39 30 21
24 99 58 78 93 37+ 86 18 76 67*
46 67* 12 8 34 10 52 72 20 24
83* 71% 12 5 98 6 93 60 2 11%
33 67* 80 95 38 51 81 31* 57 5
72 17* 6 73% 7 55 33 49 47* 66
38 83+ 67* 24 50 45 1 83+ 12 55
81 16 38 21 8 37% 35 79% 8 40
72 46 10 84 46 24 40 58 71* 9
5 67* 94 28 52 920 67* 21 30 1
98 92 98 94 11* 10 82 68 24 20
52 81 2 49 18 4 1 19% 99 94
82 54 77 65 34 44 34 80 100 33
95 33 23% 35 33 55 11* 78 84 6
37* 89+ 79* 70 85 82 54 73% 34 45
47% 24 97* 36 69 53* 54 18 38 11%
42 88 60 3 86 91 80 36 59* 46
57 27 92 7 30 28 88 54 31* 78
5 4 62 94 53* 6 82 97* 14 73%
25 48 39 31% 77 55 69 93 30 85
63 9% 51 61%* 3 1 26 87 80 6
19* 90 24 64 84 79% 41* 90 70 47%
41* 66 66 51 87 80 26 97* 88 91
13* 33 53% 62 87 11% 63 48 76 32
49 91 68 67* 99 58 30 47% 82 69
42 8 32 59% 84 89+ 62 4 69 40
30 60 93 71% 26 8 81 15 79* 60
74 8 100 37% 11* 72 75 79% 63 83+
85 74 30 8 51 17+ 64 16 12 55
52 71* 77 13% 93 64 91 1 70 24
60 83+ 58 15 29% 59% 56 90 46 79%
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8. A leghosszabb adott tulajdonsagu részsorozat keresése

Primsorozat véletlen sorozatban

A leghosszabb primsorozat megkeresése és kiiratésa

A leghosszabb primsorozat kezdetének indexe: 330, a kezdészam:

A sorozat hossza: 3, a sorozat: [37, 89, 79]

A feladat megoldasa Python-fiiggvényekkel

A leghosszabb primsorozat kezdetének indexe: 330, a kezd&szam:

A sorozat hossza: 3, a sorozat: [37, 89, 79]

A befejezéshez nyomd meg az ENTER billentyut!

37.

37.
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9. Ismétlédés nélkili véletlen sorozat el6allitasa

Lottéhuzas

Y784

9. Ismétlodés nélkiili véletlen sorozat el6allitasa: lottohuzas

mmn
9. Ismétlddés nélkiili véletlen sorozat elddllitdsa: lottohuzds
@author Klemand66

mon

from random import *
from datetime import *

def eimiro (cim, karakter) :
print ("\n\n",cim, sep="")
hossz=len (cim)
for i in range (hossz):
print (karakter,end="")
print ("\n")

cimiro ("Ismétlddés nélkiili véletlen sorozat eldallitdsa: lottohuzas ", "*")

cimiro("1. Otéslotto”, "=")

def veletlenegesz (alsohatar, felsohatar):
szam=randrange (alsohatar, felsohatar+1)
return szam

cimiro ("Figyelmeztetés: 14 év alattiak nem lottdézhatnak!","-")
szul=input ("Kérem a sziiletési ddtumodat 1982.8.12 alakban: ")

print (f'A szul valtozo tipusa az elsd értékadds utan: {type(szul)}')
szul=szul.strip() .split(".")

print (f'A szul valtozo tipusa a masodik értékadas utan: {type(szul)}')
ev,ho,nap=int (szul[0]),int (szul[l]),int(szul[2])

szul=date (ev, ho, nap)

print (f'A szul valtozd tipusa a harmadik értékadds utan: {type(szul)}')

ma=date.today ()
napok=(ma-szul) .days
evek=napok//365

print (f'\nTehat {evek} éves vagy.')
if evek<l4:
print (f'Talalkozzunk {14*365-napok} nap mualval!')
elif evek>80:
print ("Ilyen korban mdr kertilni kell a tulzott izgalmakat!'")
else:
print ("Sok szerencsét a jdatékhoz!\n")

cimiro("Tippelés™, "=")

tippek=[]
while len(tippek)<5:
tipp=int (input (f'Kérem a(z) {len(tippek)+l}. tippet: "))
if tipp not in tippek:
tippek.append (tipp)

tippek.sort ()
print (£f'\nA tippjeid nagysdg szerint rendezve: ',end="")

for n in tippek:
print (I'l, " ", end= " n)
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9. Ismétlédés nélkili véletlen sorozat el6allitasa

Lottéhuzas

cimiro ("Szamhuzas'", "-")

kihuzottak=[]
while len (kihuzottak)<5:
kihuzott=veletlenegesz (1, 90)
if kihuzott not in kihuzottak:
kihuzottak.append (kihuzott)

kihuzottak.sort ()

print (f'A kihdzott szdmok nagysdg szerint rendezve: ',end="")
for n in kihuzottak:
print(n,” ",end="")

print ()

cimiro ("Ertékelés”, "-")
nyertesek=[]

for n in tippek:
if n in kihuzottak:
nyertesek.append (n)

print (f'A taldlataid szdama: {len(nyertesek)}, a nyertes szamaid: ',end="")
for n in nyertesek:
print (n, " ",end="")

print ()

if len(nyertesek)>3:
print ("Tudsz k&élcsénadni? :-)")

cimiro("2. A lottdhuzas &dltalanositasa',"=")

cimiro("k db a és f kézOtti kiilénbdozd véletlen egész szdam eldallitasa”,"=");
a=int (input ("Kérem az alsé hatdr értékét: "))
f=int (input ("Kérem a felsd hatar értékét: "))
k=int (input ("Kérem a darabszamot: "))

if k>f-a+1l:
print (f'\nSajnos a(z) [{a},{f}] intervallumba csak {f-a+l} egész szdm fér bele.
else:
veletlenek=[]
while len(veletlenek)<k:
veletlen=veletlenegesz (a, f)
if veletlen not in veletlenek:
veletlenek.append(veletlen)

veletlenek.sort ()
leghosszabb=max (abs (min (veletlenek) ), abs (max (veletlenek)))

d=len (str (leghosszabb))+3

print ("\nAz elddllitott szdmok nagysdg szerint rendezve:\n")
for i,n in enumerate (veletlenek) :

print (£f'{n:{d}} " ,end="")
if (i+1)%10==0:
print ()
print ()

print ("\n")
input ("A befejezéshez nyomd meg az ENTER billentytt!")

(")
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9. Ismétlédés nélkili véletlen sorozat el6allitasa Lottéhuzas

RESTART: C:/Python/KlInfoPy/BevGyak09/BevGyak09.py

Ismétldédés nélkiili véletlen sorozat eldallitédsa: lottdhuzas

Kk Kk ok ok ok ok ok ok ok ok kk ok ok ok ok kkk ok ok ko kkk ok ok kkkkkkkhhhkkkkhkhhkkkrxkhkhkkkxrk

1. Otdéslottd

Kérem a sziiletési datumodat 1982.8.12 alakban: 2012.12.21

A szul valtozd tipusa az elsd értékadas utéan: <class 'str'>

A szul valtozd tipusa a masodik értékadas utan: <class 'list'>

A szul valtozd tipusa a harmadik értékadds utéan: <class 'datetime.date'>

Tehat 9 éves vagy.
Taldlkozzunk 1537 nap milva!

2. A lottdhuzas altalénositésa

k db a és f kozotti kiilonbozd véletlen egész szdm eldallitésa

Kérem az alsdé hatar értékét: -4
Kérem a felsd hatar értékét: 6
Kérem a darabszamot: 20

Sajnos a(z) [-4,6] intervallumba csak 11 egész szam fér bele. :—(

A befejezéshez nyomd meg az ENTER billentydt!
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9. Ismétlédés nélkili véletlen sorozat el6allitasa

Lottéhuzas

Ismétldédés nélkiili véletlen sorozat eldallitésa:

KA AR AR AR A A A A AR A A A A KA A A A A A KA A A A A KA KR A KA KA A A A A XA AR AR I A AR A hh A A * Kk

1. Otéslottd

Kérem a sziiletési datumodat 1982.8.12 alakban:

A szul valtozd tipusa a harmadik értékadds utéan: <class 'datetime.date'>

Tehat 18 éves vagy.
Sok szerencsét a jatékhoz!

Tippelés

Kérem a(z) 1. tippet: 21

Kérem a(z) 2. tippet: 13

Kérem a(z) 3. tippet: 21

Kérem a(z) 3. tippet: 28

Kérem a(z) 4. tippet: 28

Kérem a(z) 4. tippet: 66

Kérem a(z) 5. tippet: 90

A tippjeid nagysag szerint rendezve: 13 21
Szamhluzas

A kihuzott széamok nagysag szerint rendezve: 18

Ertékelés

A taldlataid széma: 0, a nyertes szamaid:

2. A lottdhuzas altalédnositasa

k db a és f kozotti kiillonbozé véletlen egész szdm elddllitésa

RESTART: C:/Python/KlInfoPy/BevGyak09/BevGyak09.py

2004.4.22
A szul valtozd tipusa az elsd értékadas utédn: <class 'str'>
A szul valtozd tipusa a mésodik értékadas utén: <class 'list'>

66 90

32 47

lottoéhuzas

Kérem az alsd hatar értékét: -100
Kérem a felsé hatar értékét: 100
Kérem a darabszamot: 30

Az eldallitott szamok nagysadg szerint rendezve:

-89 -75 -65 -39 -36 -31 -27 =23 -22 -20
-18 ~-16 =7 6 10 16 19 20 22 23
26 33 35 36 47 60 62 75 78 96
A befejezéshez nyomd meg az ENTER billentydt!
Klement Andrés 95.oldal 2022-23



10. Statisztikai minta gyakorisagi tablazata Erték szerinti indexelés és altalanos mddszer

10. Statisztikai minta gyakorisagi tablazata:
érték szerinti indexelés és altalanos modszer

A

10. Statisztikal minta gyakorisdgi tabldzata:
érték szerinti indexelés és dltaldnos modszer
@author Klemand66

A

def eimiro (cim, karakter) :
print ("\n\n",cim, sep="")
hossz=len (cim)
for i in range (hossz):
print (karakter,end="")
print (”"\n")

def eimiro2 (cim, karakter) :
print (cim)
hossz=len (cim)
for i in range (hossz):
print (karakter,end="")
print ("\n")

cimiro("Statisztikai minta gyakorisdgi tdabldzata:","*'")
cimiro2 ("érték szerinti indexelés és dltalanos mdédszer'","*")

cimiro("1. Kvantitativ minta gyakorisdgi tabldzata érték szerinti indexeléssel",'"=")

print ("A januar.txt fdjl sorai a janudri napi dtlaghdmérsékleteket tartalmazzak.")
print ("Az értékekrdl tudjuk, hogy -10 és 10 Celsius fok kézbtti egész értékek.")
print ("Készitsiik el a minta gyakorisdgi tdbldzatat!\n'")

napdb=31
Jjanuar=[]
betxt = open("januar.txt")

for i in range (napdb) :
sor=betxt.readline ()
januar.append (int (sor))

betxt.close()

Al

Arra vagyunk kivancsiak, hogy a -10 és 10 kézdtti értékek hdanyszor fordulnak eld a listdban.

Az érték szerinti indexelést Ugy képzelhetijiik el, mint amikor a dolgozatokndl minden bemondott
jegy utdn huzunk egy vonalat a megfeleld osztdlyzathoz, csak itt nem vonalakat huzunk, és nem
a végén szamoljuk &ssze Sket, hanem régtén ndéveljik a szdmhoz tartozd gyakorisdg értéket.

El8sz6r tehdt felirjuk a lehetséges értékeket és mindegyikhez 0-t irunk.

Ez a kezdeti gyakorisdgértékiik.

Azutdn végignézziik a konkrét példankban a janudri hdémérséklet értékeket,

és ha pl. latunk egy 8-ast, a 8-as szdm gyakorisdgi értékét megndveljik 1-gyel.

Ha az értékek nem 0-toél indulnak, dt szoktuk transzformdlni az [m,n] intervallumot
a [0,n-m] intervallumra. Ez negativ értékeknél is mikd&dik.

Bar a Pythonban van negativ indexelés, de -1 a lista végét jelenti,

és ez ugysem segitene juliusban, amikor 20 ds 40 fok kézétt vannak az értékek.

mon

gyaktabla=[]

m=-10

n=10

for i in range (m,n+1):
gyaktabla.append(0)
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10. Statisztikai minta gyakorisagi tablazata Erték szerinti indexelés és altalanos mddszer

for homerseklet in januar:
gyaktabla[homerseklet-m]+=1

print ("A janudri hémérsékletek gyakorisdgi tabldzata:\n'");

for i,gyak in enumerate (gyaktabla):
if gyak>0:
print (£'{ (i+m) :3} Celsius fokos hémérséklet {gyak:2} napon volt.\n')

cimiro ("2. Altaldnos médszer tetszdleges minta esetén',"=")

print ("Az osztaly.txt fajl sorai szokdzbkkel elvdlasztva egy osztaly tanuldinak')
print ("vezetéknevét, keresztnevét és lakhelyét tartalmazza.'")
print ("Készitsiik el a lakhelyek gyakorisdgi tdabldzatdt!\n'")

lakhelyek=[]

betxt = open("osztaly.txt")

mon

Megnéztem, hogy bar a fajl ékezetes, de ANSI kdédoldasu, ezért nem kellett az encoding="utf-8".

Nem ismerjiik az osztdlylétszdmot, a sorok azonos szerkezetiek,
igy a legegyszeritbben for ciklussal jdrhatjuk be a fdajl sorait.
Vegyiik észre, hogy a nevekre nem is lesz sziikséglink.

Al

for sor in betxt:
darsor=sor.strip() .split()
lakhelyek.append (darsor[2])

betxt.close()

telepulesek=[]
telgyak=[]

mon

Felvetddhet a kérdés: miért nem kétdimenzids listdban tdroljuk
ezeket a szorosan Osszetartozd adatokat.

Azért, mert igy tudjuk kénnyebben megnézni,

hogy a soron kévetkezd telepiilés szerepelt-e mar a listaban.
Rendezni nem fogunk, a kapcsot pedig az index biztositja kézdottiik.

Al

for telepules in lakhelyek:
if telepules in telepulesek:
telindex=telepulesek.index (telepules)
telgyak[telindex]+=1
else:
telepulesek.append (telepules)
telgyak.append (1)

print ("A telepiilések gyakorisdgi tabldzata:\n'");
szelessegek=list (map (lambda t : len(t), telepulesek))
d=max (szelessegek)

for i,tel in enumerate (telepulesek):

print (f'{tel:{d}} az osztaly {telgyak([i]:2} tanuldjdnak a lakhelye.\n')

print ("\n")
input ("A befejezéshez nyomd meg az ENTER billentydt!")
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10. Statisztikai minta gyakorisagi tablazata Erték szerinti indexelés és altalanos mddszer

RESTART: C:/Python/KlInfoPy/BevGyakl0/BevGyakl0.py

Statisztikai minta gyakorisagi tablazata:

KKK KKK AKR A KA KRAA A AR KRR AR A AR A A A A AR AN A A ARk A A, x K

érték szerinti indexelés és &ltalédnos mddszer
KAk hkhkkhkhkhkhkhkhkhkhhkkhhkhkhhkkhhkkhhhhkhkkhkhhkhkkhkhkhhkhhkhkhhhkhkhkhhkkx

1. Kvantitativ minta gyakorisagi tablazata érték szerinti indexeléssel

A januar.txt fajl sorai a Jjanudri napi atlaghdémérsékleteket tartalmazzak.
Az értékekrdl tudjuk, hogy -10 és 10 Celsius fok kozotti egész értékek.
Készitsik el a minta gyakorisagi téblézatat!
A januari hémérsékletek gyakorisagi tablézata:
-4 Celsius fokos hdémérséklet 2 napon volt.
-3 Celsius fokos hémérséklet 3 napon volt.
-2 Celsius fokos hdémérséklet 05 napon volt.
0 Celsius fokos hémérséklet 4 napon volt.
1 Celsius fokos hémérséklet 8 napon volt.
2 Celsius fokos hdémérséklet 4 napon volt.

3 Celsius fokos hémérséklet 4 napon volt.

4 Celsius fokos hémérséklet 1 napon volt.

2. Altaldnos médszer tetszdleges minta esetén

Az osztaly.txt fajl sorai szdkozokkel elvalasztva egy osztaly tanuldinak
vezetéknevét, keresztnevét és lakhelyét tartalmazza.

Készitsik el a lakhelyek gyakorisagi tablazatéat!

A telepiilések gyakorisagi téabléazata:

Kormend az osztaly 11 tanuldjénak a lakhelye.

Jak az osztaly 4 tanuldjénak a lakhelye.

Csédkénydoroszld az osztadly 3 tanuldjénak a lakhelye.

Egyhazasradoc az osztaly 2 tanuldjénak a lakhelye.

Nadasd az osztadly 3 tanuldjénak a lakhelye.

Magyarszecséd  az osztaly 1 tanuldjanak a lakhelye.

Szentgotthadrd az osztaly 1 tanuldjdnak a lakhelye.

A befejezéshez nyomd meg az ENTER billentytt!
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11. Szamelméleti feladatok Euklidészi algoritmus, osztok, primek,primfelbontas

11. Szamelméleti feladatok: euklidészi algoritmus, osztdk szama és Gsszege,
primek, primfelbontas

A

11. Szamelméleti feladatok:
euklidészi algoritmus, osztok szama és Osszege, primek, primfelbontds
@author Klemand66

A

from math import *
from datetime import *

def eimiro (cim, karakter) :
print ("\n\n",cim, sep="")
hossz=len (cim)
for i in range (hossz):
print (karakter,end="")
print ("\n")

def ecimiro2 (cim, karakter) :
print (cim)
hossz=len (cim)
for i in range (hossz):
print (karakter,end="")
print ("\n")

cimiro ("Szamelméleti feladatok:","*")
cimiro2 ("euklidészi algoritmus, osztdok szdma és &sszege, primek, primfelbontds",'"*")

cimiro("1. Euklidészi algoritmus","=")

print ("Két megadott pozitiv egész szam")

print ("legnagyobb k&zbs osztdjanak')

print ("és legkisebb kbzds tobbszérdsének meghatdrozdsa')
print ("az euklidészi algoritmus segitségével\n")

a=int (input ("Kérek eqgy pozitiv egész szamot: "))
b=int (input ("Kérek egy mdsik pozitiv egész szamot: "))

n, k=max (a,b),min (a,b)

mon

Az euklidészi algoritmus lényege:

A nagyobb szdmot (osztandd) maradékosan elosztjuk a kisebbel (oszto).
Ezutdn az osztandé az eldbbi oszto lesz, az oszto pedig a kapott maradék.
Az eljdrdst addig folytatjuk, mig a maradék 0 nem lesz.

Az utolso el nem tind maradék lesz a legnagyobb k&zds osztd.

mwon

while True:
r=n%k
if r==0:
break
n, k=k, r

Inko=k

lkkt=a*b//1lnko

a és b értékét szerencsére meghagytuk.

Sima osztdsndl at eredmény float lenne, viszont tudjuk, hogy az eredmény biztosan egész lesz.

mon

print (f'\n{a:,} és {b:,} legnagyobb kézds osztdja: {lnko:,},\n\
a legkisebb kb6zds tébbszdérdsitik pedig {lkkt:,}.\n')
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cimiro("2. Egy megadott intervallumba esd szdmok osztdéinak elemzése,'","=")
cimiro2 ("a legdsszetettebb és az n-szeresen tékéletes szdmok meghatdrozasa',"=")

print ("n-szeresen tékéletes szdam: osztdinak Ssszege egyenld a szdam n-szeresével.\n")

a=int (input ("Kérem az intervallum alsé hatdrdt, egy 1-nél nagyobb pozitiv egész szamot: "))
f=int (input ("Kérem az intervallum felsdé hatdrdt, egy az also hatdrndl nem kisebb pozitiv egész szamot: "))
print ()

szel=int (1.5*len(str(f)))

osztolistak=[]
osztokszamai=[]
osztokosszegei=[]
ntokeletesek=[]

for n in range(a,f+l):
osztok=[]
osztokszama=0
osztokosszege=0
v=int (sgrt (n))
for i in range(l,v+l):
if n & i ==
osztokszama+=1
osztok.append (i)
osztokosszege+=i
if n//1 != i:
osztokszama+=1
osztok.append (n//1i)
osztokosszege+=n//1
osztok.sort ()
osztolistak.append (osztok)
osztokszamai.append (osztokszama)
osztokosszegeil.append (osztokosszege)
ntokeletesek.append (osztokosszegesn==0)

print (f'Az [{a},{f}] iIntervallumba esd szdmoknak, az osztdik szdmanak, osztdik Osszegének és az osztoik listdjdnak')

print ("kiiratdsa a fenti sorrendben a monitorra és/vagy a osztok.txt fdjlba\n")

if f-a<=100:
for n in range(a,f+l):
print (f'{n:{szel}}: {osztokszamailn-al:4}, {osztokosszegei[n-a]: {szel}}, {osztolistak[n-al}')

else:
print (£f'\nA megadott [{a},{f}] intervallum tul nagy, a teljes lista az osztok.txt fdjlban taldlhatd.\n')

kitxt = open("osztok.txt", "w")
kitxt.write(f'A(z) [{a},{f}] intervallumba esd szdmok, az osztoik szama, az osztdoik Osszege és az osztoik listdja\n')

for n in range(a,f+1):
kitxt.write(f'{n:{szel}}: {osztokszamai[n-a]:4}, {osztokosszegeil[n-al: {szel}}, {osztolistak[n-al}\n')

kitxt.close ()
print ("\nA kiiratds befejezddsott. \n")
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cimiro ("A megadott intervallum legdsszetettebb szamai','"-")
maxosztoszam=max (osztokszamai)

print (f'Az osztok szdmdnak maximuma a(z) [{a},{f}] intervallumban: {maxosztoszam}.')
print ("Ennyi osztdval rendelkeznek a kévetkezd szdamok: ", end="")

for i,elem in enumerate (osztokszamai) :
if elem==maxosztoszam:
print (£f'{i+a} ',end="")
print ("\n")

cimiro("n-szeresen tékéletes szamok a megadott intervallumban","-")

print(f'\nA(z) [{a},{f}] intervallum {ntokeletesek.count (True)} db n-szeresen tdékéletes szamot tartalmaz:

for n,elem in enumerate (ntokeletesek):
if elem:
print (f'{n+a:,}: {osztokosszegei[n]// (n+a)}lx tékéletes')
print ("\n")

cimiro("3. Primszamok","=")

print ("Primszamnak nevezink egy természetes szamot, ha pontosan két osztdja van, az 1 és Onmaga.\n")

cimiro ("Primszémvizsgalat","-")
print ("Egy megadott pozitiv egész szamrél eldsdntiiik, hogy primszam-e.")

def prim e(n): # primvizsgald fliggvény
if n==1:
return False
elif n==2:
return True
elif n%2==0:
return False
else:
for i in range(3,int(sgrt(n))+1,2): # csak a paratlan szamokat vizsgdljuk n gyokéig
if n%i==
return False # ha taldlt egy osztdt, akkor nem prim
return True # ha végigment a cikluson és nem taldlt osztdt, akkor prim

a=int (input ("Kérek egy pozitiv egész szamot: "))

if prim e(a):

print (£'\nA megadott {a:,} primszéam.\n'")
else:

print (£'\nA megadott {a:,} nem primszém.\n')

cimiro ("Egy megadott intervallum primszamainak meghatarozéasa","-")

print ("A megadott hatarok kozotti primszémok™)
print ("kiiratdsa a monitorra és/vagy a primszamok.txt fajlba\n")

Megtehetnénk, hogy az intervallum minden elemét megvizsgaljuk a prim e filiggvénnyel.

Ha viszont sok nagy szamrdél kell elddnteniink, hogy primek-e, akkor eldészdr érdemes késziteni egy
(paratlan) primvektort a felsd hatar gyokét meghaladva. Azzal is gyorsitjuk a folyamatot, hogy

a primvektor felépitéséhez a primvizsgdlatokndl magat az éppen késziiléd primvektort hasznédljuk fel.

A megadott intervallumnak (az esetleg eld8forduld 2-n kiviil) elég a paratlan elemeit vizsgdlni.
A primvizsgédlat algoritmusédban pedig az Osszes paratlan szadm helyett csak a primvektor elemeit
kell vizsgalni az oszthatdésdg szempontjabdl. Ha pedig eljutunk a primvektorban a vizsgdlt szam
gyokénél nagyobb primig ugy, hogy egyik prim sem volt osztdéja, akkor az biztosan prim lesz.
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a=int (input ("Kérem az intervallum alsd hatadradt, egy pozitiv egész szamot: "))
f=int (input ("Kérem az intervallum felsd hatdrdt, egy az alsdé hatadrndl nem kisebb egész szamot: "))
print ("\n")

ah=a
primek=[] # a megadott intervallum primszamait a primek vektorba tesszik

if ah<3:
if £>1:
primek.append (2)
ah=3

if ah%2==0:
ah=ah+1

szel=int (1.5*1len(str(f)))

print (f'A primvektorkészités kezdésének iddépontija: {datetime.now () }")
primvektor=[3] # csak a paratlan primeket fogja tartalmazni
def prim e2(n): # moédositott primvizsgald filiggvény
gyokn=int (sgrt (n))
for i in primvektor: # a primvizsgdlathoz magdt a késziilé primvektort hasznaljuk fel
if i>gyokn:
return True
if n%i==0:

return False

n=3 # a primvektor elkészitése a primvizsgdlathoz
gyokf=int (sqgrt (f))
while True:
if primvektor[-1]>gyokf: # az utolsd prim legyen nagyobb a felsd hatdr gyockénél
break
n=n+2
if prim e2(n):
primvektor.append (n)

print (f'A primvektorkészités befejezésének idépontja: {datetime.now()}"')
print (f'A primvektor {len (primvektor)} darab primszdmot tartalmaz, az utolsd: {primvektor[-1]}.\n")
print (f'A megadott intervallum primszémai meghatdroséasanak kezdési idd&pontja: {datetime.now () }")

for n in range(ah,f+1,2): # a megadott intervallumnak madr csak a paratlan elemeit vizsgaljuk
if prim e2(n):
primek.append (n)

print (f'A megadott intervallum primszémai meghatdrosasanak befejezési idépontja: {datetime.now()}"')
print (f'Osszesen {len(primek)} darab primszam van a(z) [{a:,};{f:,}] intervallumban.\n'")
odb=100//szel

if £-a<=1000:
for i,p in enumerate (primek) :
print (f'{p:{szel},} ', end="")
if (i+1)%odb==0:
print ()
print ()

v=input ("Szeretné kiiratni a teljes listat a primszamok.txt fajlba? i/n: ")

if v=="i"
print (f'A megadott intervallum primszédmai kiiratdsénak kezdési iddpontja: {datetime.now () }")
kitxt = open ("primszamok.txt","w")

kitxt.write (f'Osszesen {len(primek)} darab primszéam van a(z) [{a:,};{f:,}] intervallumban:\n\n')
for i,p in enumerate (primek) :
kitxt.write(f'{p:{szel},} ")
if (i+1)%odb==0:
kitxt.write ("\n")

kitxt.close()
print (f'A megadott intervallum primszémai kiiratadsanak befejezési idd&pontja: {datetime.now () }\n")
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cimiro ("A megadott intervallum primslirisddéseinek meghatdrozasa","-")

print ("A megadott hatdrok kozotti primslirlisddések primszamainak")
print ("kiiratédsa a monitorra és/vagy az primsurusodesek.txt f&jlba.\n")
print ("Ertelmezziik a primstrisédést: mekkora intervallumban min. hany prim legyen.\n")

sh=int (input ("Kérem az intervallum hosszat: "))
db=int (input ("Kérem a primek minimadlis darabszamdt az intervallumban: "))

primsurusodesek=[]

for i in range(len (primek)-db+1):
if primek[i+db-1]-primek[i]<sh:
primsurusodes=[]
for j in range (i, i+db):
primsurusodes.append (primek([j])
primsurusodesek.append (primsurusodes)

print (f'\nOsszesen {len(primsurusodesek)} darab prim{db}-s van a(z) [{a:,};{f:,}] intervallumban.\n')

if len(primsurusodesek)<=100:
for lista in primsurusodesek:
for p in lista:
print (f'{p:{szel},}',end=" ")
print ()

v=input ("\nSzeretné kiiratni a teljes listat a primsurusodesek.txt fajlba? i/n: ")
if v=="i"
kitxt = open ("primsurusodesek.txt","w")

kitxt.write (f'Osszesen {len(primsurusodesek)} darab prim{db}-s van a(z) [{a:,};{f:,}]
intervallumban:\n\n"')
for lista in primsurusodesek:
for p in lista:
kitxt.write(f'{p:{szel},} ")
kitxt.write ("\n")

kitxt.close ()
print ("\nA kiiratas befejezddott.\n")

cimiro ("A megadott intervallum primhidnyainak meghatérozéasa","-")

print ("A megadott hatdrok kozott taldlhatd legaldbb {hh} egység hosszUsagu részintervallumok")

print ("kiiratdsa a monitorra és/vagy a primhianyok.txt fadjlba, melyekben egyetlen primszam sincs. ")
print ("A leghosszabb primhidnyos részintervallum meghatarozasa.\n")

print ("Ertelmezziik a primhidnyt: mekkora intervallumban ne legyen egyetlen prim sem.\n")

hh=int (input ("Kérem az intervallum hosszat: "))

primhianyok=[]
hmax=0

for i in range(len(primek)-1):
if primek[i+l]-primek[i]>hh:
primhianyok.append([primek[i]+1,primek[i+1]-11])
if primek[i+l]-primek[i]-1>hmax:
hmax=primek[i+l]-primek[i]-1

print (f'\n\nOsszesen {len(primhianyok)} darab primhiadny van a(z) [{a:,};{f:,}] intervallumban.')
print (£'\nA leghosszabb primhidnyos részintervallum hossza: {hmax}.\n')

if len(primhianyok)<=100:
for par in primhianyok:
print (f'[{par[0]:,};{par[l]:,}] hossza {par[l]-par[0]+1:3}.")

v=input ("\nSzeretné kiiratni a teljes listat a primsurusodesek.txt fajlba? i/n: ")
if v=="i"
kitxt = open ("primhianyok.txt","w")

kitxt.write (f'Osszesen {len (primhianyok)} darab primhiany van a(z) [{a:,};{f:,}] intervallumban:\n\n')
for par in primhianyok:
kitxt.write (f£' [{par[0]:,};{par(l]:,}] hossza {par[l]-par[0]+1:3}\n"')

kitxt.write (f'\nA leghosszabb primhidnyos részintervallum hossza: {hmax}.\n')

kitxt.close ()
print ("\nA kiiratas befejezd&ddtt.\n")
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cimiro ("4. Egy megadott intervallumba esd szdmok primtényezds felbontdsa”," ")

print ("A megadott hatdrok kézdétti pozitiv egész szamok'")
print ("primtényezds felbontdsdnak kiiratdsa a monitorra vagy a primfelbontas.txt fdjlba\n")

a=int (input ("Kérem az intervallum alsé hatdrdt, egy 1-nél nagyobb pozitiv egész szamot: "))
f=int (input ("Kérem az intervallum felsdé hatdrdt, egy az also hatdrndl nem kisebb pozitiv egész szamot: "))
print ()

szel=int (1.5*len(str(f)))

primfelbontasok=[]

mon

Lényegében az eratoszthenészi szita alapgondolatdt alkalmazzuk a primfelbontdsra.

A 2 prim, ha a szam oszthatd 2-vel, akkor primosztdja.

Addig osztogatjuk 2-vel, amig pdratlan szdmot nem kapunk.

Kbézben azt is tudtuk szdmolni, hogy 2-nek hdnyadik hatvdnydval oszthato.

Ha mar pdratlan az aktudlis szdmunk, megnézzik a kévetkezd szammal, a 3-mal vald oszthatdsdgdt.
Ha oszthatdé vele, akkor a 3 biztosan primosztd is egyben.

Most is addig osztogatunk 3-mmal, amig lehet.

Ha mar nem osztdja, kOvetkezik a 4. De ez biztos nem lesz osztdja,

hiszen a kettd hatvanyaival mdr végigosztottuk.

Jén az 5. Ha osztd, primosztd is egyben.

Addig osztogatunk 5-tel is, amig lehet.

Azutdn jén a 6. Biztosan nem lesz osztd, hiszen 2-vel és 3-mal mdr végigosztogattunk.

Tehdt lathatd, hogy ha egy kévetkezd szdm osztd lesz, az biztosan primoszto is egyben.
mmn

for n in range(a,f+1):
akt=n
i=2
primfelbontas=[]
while akt>1:
if akt%i==0:
primfelbontas.append (i)
akt=akt//i
else:
i+=1
primfelbontasok.append (primfelbontas)

print (f'\nA(z) [{a},{f}] intervallumba esd egész szdmok primtényezds felbontdsa\n')

if f-a<=100:
for i,felbontas in enumerate (primfelbontasok) :
print (f'{i+a:{szel},} = ",end="")
alap=None
for j,t in enumerate (felbontas):
if t==alap:
continue
else:
alap=t
kitevo=felbontas.count (alap)
if kitevo==1:
print (f'{alap} ',end="")
else:
print (f'{alap}“{kitevo} ',end="")
if j+kitevo<len (felbontas):
print ("*",end="")
print ("")
else:
print (f'\nA megadott [{a},{f}] intervallum tul nagy, a teljes lista a primhatvanyok.txt fdajlban taldlhatd.\n')
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kitxt = open("primhatvanyok.txt","w'")
kitxt.write(f'A(z) [{a},{f}] intervallumba esé egész szdmok primtényezds felbontdsa\n')

for i,felbontas in enumerate (primfelbontasok) :
kitxt.write (f'{i+a:{szel},} = ")
alap=None
for j,t in enumerate (felbontas):
if t==alap:
continue
else:
alap=t
kitevo=felbontas.count (alap)
if kitevo==1:
kitxt.write(f'{alap} ')
else:
kitxt.write (f'{alap}“{kitevo} ")
if j+kitevo<len (felbontas):
kitxt.write ("#*")
kitxt.write ("\n")

kitxt.close ()

print ("\nA kiiratds befejezddstt.\n")

print ("\n")
input ("A befejezéshez nyomd meg az ENTER billentydt!")
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RESTART: C:\Python\KlInfoPy\BevGyakll\BevGyakll.py

Szamelméleti feladatok:

Kk Kk ok ok ok ok kK ke ok ok ok ok ok Kk ok ok ok ok ok

euklidészi algoritmus, osztdk szama és Osszege, primek, primfelbontéas

KA AR AR AR A AR A A AR A A A A A A A A A A A A A A AR AR A A AR AR A A A AN A A AR A A A AR AR A A A AR AN A A AR Ak K

1. Fuklidészi algoritmus

Két megadott pozitiv egész szam

legnagyobb ko6zos osztdjanak

és legkisebb kozbs tobbszordsének meghatdrozéasa
az euklidészi algoritmus segitségével

Kérek egy pozitiv egész szamot: 1956
Kérek egy masik pozitiv egész szamot: 2028

1,956 és 2,028 legnagyobb kozos osztdja: 12,
a legkisebb kozds tobbszordsiik pedig 330,564.

2. Egy megadott intervallumba esé szamok osztdinak elemzése,

a legbsszetettebb és az n-szeresen tdkéletes szamok meghatdrozéasa

n-szeresen tokéletes szam: osztdinak Osszege egyenld a szém n-szeresével.

Kérem az intervallum alsé hatdrat, egy 1-nél nagyobb pozitiv egész szamot: 460
Kérem az intervallum felsé hatarat, egy az alsdé hatdrndl nem kisebb pozitiv egész szamot: 500

Az [460,500] intervallumba esé szamoknak, az osztdik szamanak, osztdik Osszegének és az osztdik listdjanak
kiiratésa a fenti sorrendben a monitorra és/vagy a osztok.txt fajlba

460: 12, 1008, [1, 2, 4, 5, 10, 20, 23, 46, 92, 115, 230, 460]
461: 2, 462, [1, 461]

462: 16, 1152, [1, 2, 3, 6, 7, 11, 14, 21, 22, 33, 42, 66, 77, 154, 231, 462]

463: 2, 464, [1, 463]

464: 10, 930, [1, 2, 4, 8, 16, 29, 58, 116, 232, 464]

465: 8, 768, [1, 3, 5, 15, 31, 93, 155, 465]

466: 4, 702, [1, 2, 233, 466

467: 2, 468, [1, 467]

468: 18, 1274, [1, 2, 3, 4, 6, 9, 12, 13, 18, 26, 36, 39, 52, 78, 117, 156, 234, 468]
469: 4, 544, [1, 7, 67, 469]

470: 8, 864, [1, 2, 5, 10, 47, 94, 235, 470]

471: 4, 632, [1, 3, 157, 471]

472 8, 900, [1, 2, 4, 8, 59, 118, 236, 472]

473: 4, 528, [1, 11, 43, 473]

474 8, 960, [1, 2, 3, 6, 79, 158, 237, 474]

475 6, 620, [1, 5, 19, 25, 95, 475]

476: 12, 1008, [1, 2, 4, 7, 14, 17, 28, 34, 68, 119, 238, 476

477: 6, 702, I[1, 3, 9, 53, 159, 477]

478: 4, 720, [1, 2, 239, 478]

479: 2, 480, [1, 479]

480: 24, 1512, [1, 2, 3, 4, 5, 6, 8, 10, 12, 15, 16, 20, 24, 30, 32, 40, 48, 60, 80, 96, 120, 160, 240, 480]

~
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481: 4, 532, [1, 13, 37, 481]
482: 4, 726, [1, 2, 241, 482]

483: 8, 768, [1, 3, 7, 21, 23, 69, 161, 483]

484: 9, 931, [1, 2, 4, 11, 22, 44, 121, 242, 484]

485: 4, 588, [1, 5, 97, 485]

486: 12, 1092, [1, 2, 3, 6, 9, 18, 27, 54, 81, 162, 243, 486]
487+ 2, 488, [1, 487]

488: 8, 930, [1, 2, 4, 8, 61, 122, 244, 488]

489: 4, 656, [1, 3, 163, 489

490: 12, 1026, [1, 2, 5, 7, 10, 14, 35, 49, 70, 98, 245, 490]
491: 2, 492, [1, 491]

492: 12, 1176, [1, 2, 3, 4, 6, 12, 41, 82, 123, 164, 246, 492]
493: 4, 540, [1, 17, 29, 493]

494 8, 840, [1, 2, 13, 19, 26, 38, 247, 494]

495: 12, 936, [1, 3, 5, 9, 11, 15, 33, 45, 55, 99, 165, 495]
496: 10, 992, [1, 2, 4, 8, 16, 31, 62, 124, 248, 496]

497: 4, 576, [1, 7, 71, 497]

498: 8, 1008, [1, 2, 3, 6, 83, 166, 249, 498]

499; 2, 500, [1, 499]

500: 12, 1092, [1, 2, 4, 5, 10, 20, 25, 50, 100, 125, 250, 500]

A kiiratas befejezdédott.

A megadott intervallum legdsszetettebb szamai

Az osztdk szaménak maximuma a(z) [460,500] intervallumban: 24.
Ennyi osztdéval rendelkeznek a kovetkezd szamok: 480

n-szeresen tokéletes szamok a megadott intervallumban

A(z) [460,500] intervallum 1 db n-szeresen tokéletes szamot tartalmaz:
496: 2x tokéletes

3. Primszamok

Primszamnak nevezlink egy természetes szdmot, ha pontosan két osztdja van, az 1 és dnmaga.

Primszamvizsgéalat

Egy megadott pozitiv egész szamrdl eldontiik, hogy primszam-e.
Kérek egy pozitiv egész szamot: 2027

A megadott 2,027 primszam.
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Egy megadott intervallum primszdmainak meghatdrozasa

A megadott hatarok kozotti primszamok

kiiratdsa a monitorra és/vagy a primszamok.txt fajlba

Kérem az intervallum alsé hatarat, egy pozitiv egész szamot:

99999000000

Kérem az intervallum felsd hatdrat, egy az alsd hatarndl nem kisebb egész szamot: 100000000000

A primvektorkészités kezdésének idépontija:

A megadott intervallum primszémai
A megadott intervallum primszamai
Osszesen 39331 darab primszéam van

Szeretné kiiratni a teljes listéat
A megadott intervallum primszémai
A megadott intervallum primszémai

a(z)

2023-05-14 22:06:02.913623
A primvektorkészités befejezésének idépontja: 2023-05-14 22:06:03.167580
A primvektor 27293 darab primszamot tartalmaz, az utolsd: 316241.

meghatdrosdsanak kezdési idépontija:
meghatdrosdsanak befejezési idépontja: 2023-05-14 22:08:20.193532
[99,999,000,000;100,000,000,000]

kiiratdséanak kezdési iddpontja:
kiiratdsédnak befejezési iddépontja: 2023-05-14 22:08:23.682640

A megadott intervallum primslUrilisédéseinek meghatdrozasa

A megadott hatarok kozotti primstrlisodések primszamainak

kiiratdsa a monitorra és/vagy az primsurusodesek.txt fajlba.

a primszamok.txt fa&jlba? i/n: i

Ertelmezziitk a primsiirisédést: mekkora intervallumban min. hany prim legyen.

Kérem az intervallum hosszat: 30

Osszesen 18 darab primé6-s van a(z)

99,999,100, 699
99,999,145, 093
99,999,145, 097
99,999, 230,159
99,999,347, 671
99,999, 385,253
99,999, 438, 967
99,999,475, 789
99,999, 607,151
99,999, 712,507
99,999,741, 911
99,999, 745,243
99,999,833, 281
99,999, 929, 657
99,999, 951,197
99,999, 958, 039
99,999, 962, 653
99,999, 962, 659

99,999,100,703
99,999,145, 097
99,999,145,109
99,999, 230,167
99,999,347, 681
99,999, 385,259
99,999, 438,971
99,999,475, 799
99,999, 607,157
99,999,712,511
99,999, 741,913
99,999, 745,247
99,999, 833,287
99,999, 929, 669
99,999, 951,199
99,999, 958,043
99,999, 962, 659
99,999, 962, 663

A kiiratds befejezdédott.

Kérem a primek minimdlis darabszamat az intervallumban:

[99,999,000,000;100,000,000,000]

99,999,100, 709
99,999,145,109
99,999,145,111
99,999,230,171
99,999,347, 683
99,999, 385, 261
99,999, 438,977
99,999,475, 801
99,999, 607,159
99,999,712,517
99,999, 741,917
99,999, 745,249
99,999, 833,291
99,999,929, 671
99,999, 951,203
99,999, 958, 057
99,999, 962, 663
99,999,962, 669

99,999,100, 711
99,999,145,111
99,999,145,117
99,999, 230,173
99,999,347, 687
99,999, 385, 267
99,999, 438, 983
99,999,475, 811
99,999, 607,163
99,999,712,523
99,999,741, 923
99,999, 745, 259
99,999, 833,293
99,999,929, 677
99,999, 951,209
99,999, 958, 061
99,999, 962, 669
99,999,962, 677

Szeretné kiiratni a teljes listat a primsurusodesek.txt fajlba? i/n: i

2023-05-14 22:06:03.183206

intervallumban.

2023-05-14 22:08:23.620152

intervallumban.

99,999,100, 717
99,999,145,117
99,999,145,121
99,999,230,179
99,999, 347, 689
99,999, 385,271
99,999, 438, 989
99,999,475,813
99,999,607,171
99,999, 712,529
99,999,741, 929
99,999, 745,267
99,999, 833,303
99,999,929, 681
99,999,951,211
99,999,958, 063
99,999,962, 677
99,999, 962, 681

99,999,100, 723
99,999,145,121
99,999,145,123
99, 999,230,183
99,999, 347, 699
99,999, 385,273
99,999, 438, 991
99,999,475, 817
99,999, 607,177
99,999, 712,531
99,999,741, 931
99,999, 745,271
99,999, 833,309
99,999, 929, 683
99,999, 951,217
99,999, 958, 067
99,999, 962, 681
99,999, 962, 683
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A megadott intervallum primhidnyainak meghatdrozasa

A megadott hatdrok kozott taldlhatd legaldbb {hh} egység hosszlsagu részintervallumok
kiiratdsa a monitorra és/vagy a primhianyok.txt f&jlba, melyekben egyetlen primszam sincs.
A leghosszabb primhianyos részintervallum meghatdrozéasa.

Ertelmezziik a primhidnyt: mekkora intervallumban ne legyen egyetlen prim sem.

Kérem az intervallum hosszat: 150

Osszesen 43 darab primhiany van a(z) [99,999,000,000;100,000,000,000] intervallumban.
A leghosszabb primhianyos részintervallum hossza: 245.

99,999,040, 334; 99, 999,040, 488
99,999,075, 032; 99, 999,075,192
99,999, 076,268; 99,999,076, 422
99,999,123, 912; 99,999,124, 080
99,999,140,882;99, 999,141,036
99,999,168, 740; 99,999,168, 910
99,999,180, 168;99, 999,180,330
99,999,182,364;99,999,182,518
99,999,184,824; 99,999,184, 992
99,999,212,738; 99,999,212, 920
99,999,224,202; 99,999,224, 358
99,999,243,798; 99,999,244, 042
99,999,252, 638; 99, 999,252,790
99,999,253, 658; 99,999,253, 816
99,999,264,752; 99,999,264, 922
99,999,321,762; 99,999,321, 936
99,999,379, 724; 99,999,379, 900
99,999, 408, 920; 99, 999,409,116
99,999,418,848;99,999,419,016
99,999,452,178;99,999,452,338] hossza 161.
99,999,479, 978;99,999,480,130] hossza 153.

[ ] hossza 155.
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[99,999,493,148;99,999,493,342] hossza 195.
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]
[ ]

hossza 161.
hossza 155.
hossza 169.
hossza 155.
hossza 171.
hossza 163.
hossza 155.
hossza 169.
hossza 183.
hossza 157.
hossza 245.
hossza 153.
hossza 159.
hossza 171.
hossza 175.
hossza 177.
hossza 197.
hossza 169.

99,999,511, 688;99,999,511,866] hossza 179.
99,999,517, 068;99,999,517,222] hossza 155.
99,999,542, 934;99,999,543,100] hossza 167.
99,999,554,330;99,999,554,488] hossza 159.
99,999,567, 932;99,999,568,086] hossza 155.
99,999,595, 880; 99, 999,596,070] hossza 191.
99,999,596, 972;99,999,597,148] hossza 177.
99,999,616, 968;99,999,617,128] hossza 161.
99,999, 624,368;99,999,624,550] hossza 183.
99,999,704,192;99,999,704,352] hossza 161.
99,999, 708,332;99,999,708,502] hossza 171.
99,999,709, 764;99,999,709,918] hossza 155.
99,999,770, 672;99,999,770,850] hossza 179.
99,999,792, 948;99,999,793,176] hossza 229.
99,999,812,268;99,999,812,448] hossza 181.
99,999, 888, 720; 99, 999,888, 928] hossza 209.
99,999,890, 912;99,999,891,066] hossza 155.
99,999,900, 824; 99,999,900, 982] hossza 159.
99,999,933, 558;99,999,933,712] hossza 155.
99,999,955, 062; 99,999, 955,260] hossza 199.
99,999,959, 048; 99, 999, 959,200] hossza 153.

Szeretné kiiratni a teljes listat a primhianyok.txt fajlba? i/n: i

A kiiratés befejezddott.
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4. Egy megadott intervallumba esé szamok primtényezds felbontasa

A megadott hatdrok kozotti pozitiv egész szamok
primtényezds felbontédsdnak kiiratésa a monitorra vagy a primfelbontas.txt fajlba

Kérem az intervallum alsé hatarat, egy 1-nél nagyobb pozitiv egész szamot: 2000
Kérem az intervallum felsd hatdrat, egy az alsd hatdrndl nem kisebb pozitiv egész szamot: 2080

A(z) [2000,2080] intervallumba esé egész szamok primtényezds felbontésa

2,000 = 274%5°3 2,041 = 13*%157
2,001 = 3*23%29 2,042 = 2%1021
2,002 = 2%x7*11%13 2,043 = 372%227
2,003 = 2003 2,044 = 272%7%73
2,004 = 2/2%3%167 2,045 = 5%409
2,005 = 5%401 2,046 = 2%3%11%31
2,006 = 2%17%59 2,047 = 23*89
2,007 = 372%223 2,048 = 211
2,008 = 273*251 2,049 = 3%683
2,009 = 772%41 2,050 = 2%5°2%41
2,010 = 2%3%*5%67 2,051 = 7%293
2,011 = 2011 2,052 = 272%373*19
2,012 = 272%503 2,053 = 2053
2,013 = 3*11%61 2,054 = 2%13%79
2,014 = 2*19%53 2,055 = 3%5%137
2,015 = 5%13%31 2,056 = 273%257
2,016 = 2°5%372%7 2,057 = 1172%17
2,017 = 2017 2,058 = 2%3%7°3
2,018 = 2%1009 2,059 = 29*%71
2,019 = 3%673 2,060 = 272%5%103
2,020 = 272%5%101 2,061 = 372%229
2,021 = 43%47 2,062 = 2%1031
2,022 = 2%3%337 2,063 = 2063
2,023 = 7*1772 2,064 = 274%3%43
2,024 = 273%11%23 2,065 = 5%7%59
2,025 = 374%5°2 2,066 = 2*1033
2,026 = 2*1013 2,067 = 3*13%53
2,027 = 2027 2,068 = 2/2%11%47
2,028 = 2/2%3%13"2 2,069 = 2069
2,029 = 2029 2,070 = 2%372%5%23
2,030 = 2%5%7%29 2,071 = 19%109
2,031 = 3%677 2,072 = 2°3*7*37
2,032 = 274%127 2,073 = 3%691
2,033 = 19%107 2,074 = 2%17%61
2,034 = 2%372%113 2,075 = 5°2%83
2,035 = 5%11%37 2,076 = 272%3%173
2,036 = 272*%509 2,077 = 31%67
2,037 = 3%7%97 2,078 = 2*1039
2,038 = 2%1019 2,079 = 373*7*11
2,039 = 2039 2,080 = 275%5%13

2,040 = 273*3*5*17

A kiiratéas befejezddott.

A befejezéshez nyomd meg az ENTER billentylt!
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Az osztok.txt szovegfdjl:

Az [460,500] intervallumba esd szamok, az osztdik széma, az osztdik Osszege és az osztdik listdja
460: 12, 1008, [1, 2, 4, 5, 10, 20, 23, 46, 92, 115, 230, 460]
461: 2, 462, [1, 461]
462: 16, 1152, [1, 2, 3, 6, 7, 11, 14, 21, 22, 33, 42, 66, 77, 154, 231, 462]
463: 2, 464, [1, 463]
4e64: 10, 930, [1, 2, 4, 8, 16, 29, 58, 116, 232, 464]
465: 8, 768, [1, 3, 5, 15, 31, 93, 155, 465]
466: 4, 702, [1, 2, 233, 466
467: 2, 468, [1, 467]
468: 18, 1274, [1, 2, 3, 4, 6, 9, 12, 13, 18, 26, 36, 39, 52, 78, 117, 156, 234, 468]
469: 4, 544, [1, 7, 67, 469]
470: 8, 864, [1, 2, 5, 10, 47, 94, 235, 470]
471: 4, 632, [1, 3, 157, 471]
472: 8, 900, [1, 2, 4, 8, 59, 118, 236, 472]
473: 4, 528, [1, 11, 43, 473]
474: 8, 960, [1, 2, 3, 6, 79, 158, 237, 474]
475: 6, 620, [1, 5, 19, 25, 95, 475]
476: 12, 1008, [1, 2, 4, 7, 14, 17, 28, 34, 68, 119, 238, 476]
477: 6, 702, [1, 3, 9, 53, 159, 477]
478: 4, 720, [1, 2, 239, 478]
479: 2, 480, [1, 479]
480: 24, 1512, [1, 2, 3, 4, 5, 6, 8, 10, 12, 15, 16, 20, 24, 30, 32, 40, 48, 60, 80, 96, 120, 160, 240,
481: 4, 532, [1, 13, 37, 481]
482: 4, 726, [1, 2, 241, 482]
483: 8, 768, [1, 3, 7, 21, 23, 69, 161, 483]
484: 9, 931, [1, 2, 4, 11, 22, 44, 121, 242, 484]
485: 4, 588, [1, 5, 97, 485]
486: 12, 1092, [1, 2, 3, 6, 9, 18, 27, 54, 81, 162, 243, 486
487: 2, 488, [1, 487]
488: 8, 930, [1, 2, 4, 8, 61, 122, 244, 488]
489: 4, 656, [1, 3, 163, 489]
490: 12, 1026, [1, 2, 5, 7, 10, 14, 35, 49, 70, 98, 245, 490]
491: 2, 492, [1, 491]
492: 12, 1176, [1, 2, 3, 4, 6, 12, 41, 82, 123, 164, 246, 492]
493: 4, 540, [1, 17, 29, 493]
494: 8, 840, [1, 2, 13, 19, 26, 38, 247, 494]
495: 12, 936, [1, 3, 5, 9, 11, 15, 33, 45, 55, 99, 165, 495]
496: 10, 992, [1, 2, 4, 8, 16, 31, 62, 124, 248, 496
497: 4, 576, [, 7, 71, 497]
498: 8, 1008, [1, 2, 3, 6, 83, 166, 249, 498]
499: 2, 500, [1, 499]
500: 12, 1092, [1, 2, 4, 5, 10, 20, 25, 50, 100, 125, 250, 500]
A primszamok.txt szdvegfaijl:
Osszesen 39331 darab primszéam van a(z) [99,999,000,000;100,000,000,000] intervallumban:

99,999,000, 001
99,999, 000,239
99,999,000, 389
99,999, 000,709
99,999, 000, 869
99,999,000, 953
99,999, 001,079
99,999, 001,147
99,999,001, 261
99,999,001, 343
99,999,001, 483
99,999,001, 589
99,999,001, 691
99,999,001, 793
99,999,001, 997

99,999, 000,037
99,999,000, 247
99,999, 000,469
99,999, 000,769
99,999, 000, 883
99,999, 000,979
99,999, 001,097
99,999, 001,177
99,999, 001,301
99,999,001, 357
99,999, 001,549
99,999, 001,591
99,999,001, 693
99,999,001,819
99,999, 002,003

99,999,000, 089
99,999,000, 259
99,999,000, 503
99,999,000, 793
99,999,000, 901
99,999,001, 007
99,999,001,103
99, 999,001,217
99,999,001, 303
99,999,001, 429
99,999,001, 559
99,999,001, 643
99,999,001, 703
99,999,001, 903
99,999,002, 053

99,999, 000,181
99,999,000, 319
99,999,000, 589
99,999,000, 799
99,999,000, 917
99,999,001, 051
99,999,001,121
99,999,001, 237
99,999,001, 331
99,999,001, 447
99,999,001, 561
99,999,001, 649
99,999,001, 727
99,999,001, 969
99,999,002, 093

99,999,000, 229
99,999, 000, 337
99,999,000, 707
99, 999,000,811
99,999, 000, 929
99,999, 001,073
99,999,001,133
99,999, 001,259
99,999,001, 339
99,999,001, 481
99,999,001, 577
99,999, 001,679
99,999,001, 787
99,999,001, 987
99,999, 002,111
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A primsurusodesek.txt szovegfajl:

Osszesen 18 darab primé6-s van a(z)

99,999,100, 699
99,999,145, 093
99,999,145, 097
99,999,230, 159
99,999,347, 671
99,999, 385, 253
99,999,438, 967
99,999,475, 789
99,999, 607,151
99,999,712,507
99,999,741, 911
99,999, 745,243
99,999,833, 281
99,999,929, 657
99,999, 951,197
99,999, 958, 039
99,999,962, 653
99,999, 962, 659

99,999,100,703
99,999,145, 097
99,999,145,109
99,999,230,167
99,999,347, 681
99,999, 385,259
99,999,438, 971
99,999, 475,799
99,999, 607,157
99,999,712,511
99,999,741,913
99,999, 745,247
99,999, 833,287
99,999, 929, 669
99,999, 951,199
99,999, 958,043
99,999, 962, 659
99,999, 962, 663

[99,999,000,000;100,000,000,000]

99, 999,100,709
99,999,145,109
99,999,145,111
99,999,230,171
99,999,347, 683
99,999, 385, 261
99,999, 438,977
99,999,475, 801
99,999, 607,159
99,999,712,517
99,999,741,917
99,999, 745,249
99,999, 833,291
99,999,929, 671
99,999, 951,203
99,999, 958,057
99,999, 962, 663
99,999, 962, 669

99,999,100, 711
99,999,145,111
99,999,145,117
99,999,230,173
99,999,347, 687
99,999, 385, 267
99,999,438, 983
99,999,475, 811
99,999, 607,163
99,999,712,523
99,999,741, 923
99,999, 745, 259
99,999, 833,293
99,999,929, 677
99,999, 951,209
99,999,958, 061
99,999,962, 669
99,999,962, 677

intervallumban:

99,999,100, 717
99,999,145,117
99,999,145,121
99, 999,230,179
99,999,347, 689
99,999, 385,271
99,999, 438, 989
99,999,475,813
99,999, 607,171
99,999,712,529
99,999,741, 929
99,999, 745,267
99, 999,833,303
99,999,929, 681
99,999,951,211
99,999, 958,063
99,999, 962,677
99,999, 962, 681

A primhianyok.txt szovegfajl:
Osszesen 43 darab primhiany van

99,999, 040, 334; 99, 999,040, 488
99,999,075, 032; 99, 999,075,192
99,999, 076,268; 99,999,076, 422
99,999,123, 912; 99,999,124, 080
99,999,140,882;99, 999,141,036
99,999,168, 740; 99,999,168, 910
99,999,180, 168;99, 999,180,330
99,999,182,364;99,999,182,518
99,999,184,824; 99,999,184, 992
99,999,212,738; 99,999,212, 920
99,999,224,202; 99,999,224, 358
99,999,243,798; 99,999,244, 042
99,999,252, 638; 99, 999,252,790
99,999,253, 658; 99, 999,253,816
99,999,264,752; 99,999,264, 922
99,999,321,762; 99,999,321, 936
99,999,379, 724; 99,999,379, 900
99,999,408, 920; 99, 999,409,116
99,999, 418,848;99, 999,419,016
99,999,452,178; 99,999, 452, 338
99,999,479, 978; 99, 999, 480, 130
99,999, 493,148; 99,999,493, 342
99,999,511, 688;99,999,511, 866
99,999,517, 068; 99, 999,517,222
99,999,542, 934; 99, 999,543,100
99,999, 554,330; 99, 999, 554, 488
99,999,567, 932;99, 999,568,086
99,999, 595,880; 99, 999,596,070
99,999,596,972; 99, 999,597,148
99,999,616, 968; 99, 999,617,128
99,999, 624,368; 99, 999, 624, 550
99,999,704,192; 99,999,704, 352
99,999,708, 332; 99, 999,708, 502
99,999,709, 764; 99,999,709, 918

]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]
]

a(z)

[99,999,000,000;100,000,000,000]

hossza 155
hossza 161
hossza 155
hossza 169
hossza 155
hossza 171
hossza 163
hossza 155
hossza 169
hossza 183
hossza 157
hossza 245
hossza 153
hossza 159
hossza 171
hossza 175
hossza 177
hossza 197
hossza 169
hossza 161
hossza 153
hossza 195
hossza 179
hossza 155
hossza 167
hossza 159
hossza 155
hossza 191
hossza 177
hossza 161
hossza 183
hossza 161
hossza 171
hossza 155

intervallumban:

99,999,100, 723
99,999,145,121
99,999,145,123
99,999,230,183
99,999,347, 699
99,999, 385,273
99,999, 438, 991
99,999,475, 817
99,999, 607,177
99,999,712,531
99,999,741, 931
99,999, 745,271
99,999, 833,309
99,999,929, 683
99,999, 951,217
99,999, 958, 067
99,999,962, 681
99,999,962, 683
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11. Szamelméleti feladatok Euklidészi algoritmus, osztdk, primek,primfelbontas

(99,999,770, 672;99,999,770,850] hossza 179
[99,999,792,948;99,999,793,176] hossza 229
[99,999,812,268;99,999,812,448] hossza 181
[99,999,888,720;99,999,888,928] hossza 209

]
]
]
]
[99,999,890,912;99,999,891,066] hossza 155
]
]
]
]

[99,999,900,824;99, 999,900,982 hossza 159
[99,999,933,558;99,999,933,712 hossza 155
[99,999,955,062;99, 999, 955,260 hossza 199
[99,999,959,048;99, 999,959,200 hossza 153

A leghosszabb primhidnyos részintervallum hossza: 245.

A primhatvanyok.txt szovegfajl:

A(z) [2000,2080] intervallumba esdé egész szamok primtényezds felbontésa

2,000 = 274%5°3 2,041 = 13*157
2,001 = 3*23%29 2,042 = 2%1021
2,002 = 2%x7*11%13 2,043 = 372%227
2,003 = 2003 2,044 = 272%7%73
2,004 = 272%3%167 2,045 = 5%409
2,005 = 5%401 2,046 = 2%3*11%31
2,006 = 2%17%59 2,047 = 23*89
2,007 = 372%223 2,048 = 2°11
2,008 = 273%251 2,049 = 3%683
2,009 = 772%41 2,050 = 2%5°2%41
2,010 = 2%3%5%67 2,051 = 7%293
2,011 = 2011 2,052 = 272%373%19
2,012 = 272%503 2,053 = 2053
2,013 = 3*11%61 2,054 = 2%13%79
2,014 = 2%19%53 2,055 = 3%5%137
2,015 = 5%13%31 2,056 = 273*257
2,016 = 2°5%372%7 2,057 = 1172%17
2,017 = 2017 2,058 = 2%3%7~3
2,018 = 2%1009 2,059 = 29*%71
2,019 = 3%673 2,060 = 272%5%103
2,020 = 272*%5%101 2,061 = 372%229
2,021 = 43%47 2,062 = 2%1031
2,022 = 2%3%337 2,063 = 2063
2,023 = 7*17°2 2,064 = 274%3%43
2,024 = 2°3%11%23 2,065 = 5%7%59
2,025 = 374%572 2,066 = 2*1033
2,026 = 2*1013 2,067 = 3*13%53
2,027 = 2027 2,068 = 272%11%47
2,028 = 2/2%3%1372 2,069 = 2069
2,029 = 2029 2,070 = 2%372%5%23
2,030 = 2%5%7%29 2,071 = 19%109
2,031 = 3%677 2,072 = 273%7%37
2,032 = 274%127 2,073 = 3%691
2,033 = 19%107 2,074 = 2%17%61
2,034 = 2%372%113 2,075 = 572%83
2,035 = 5%11%37 2,076 = 272%3%173
2,036 = 2°2%509 2,077 = 31%67
2,037 = 3%7%97 2,078 = 2*1039
2,038 = 2*1019 2,079 = 373%7%11
2,039 = 2039 2,080 = 275%5%13

2,040 = 273*3*5*17
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12. Rekurzié Fibonacci-sorozat, gyorsrendezés, zardjelezés érvényessége

12. Rekurzid: Fibonacci-sorozat, gyorsrendezés, zardjelezés érvényessége

mon

12. Rekurzidé: Fibonacci-sorozat, gyorsrendezés, zdrojelezés érvényessége
@author Klemand66

mon

from math import *
def eimiro (cim, karakter) :
print ("\n\n",cim, sep="")
hossz=len (cim)
for i in range (hossz):
print (karakter,end="")
print ("\n")

cimiro ("Rekurzidé: Fibonacci-sorozat, gxorsrendezés, zdrdjelezés érvényessége',"*'")

cimiro("1. A Fibonacci-sorozat tagjainak meghatdrozdsa ciklussal","=")
n=int (input ("Kérem a sorozat tagjdnak indexét (1000-re is kapasbol valaszol): "))
Fibsor=[1,1]

for i in range(2,n):
Fibsor.append (Fibsor[i-2]+Fibsor[i-1])

print (f'\nA Fibonacci-sorozat {n}. tagja: {Fibsor[n-1]1:,}\n’)

print (f'A Fibonacci-sorozat elsd {n} tagjdnak kiiratdsa a fibonacci.txt fdjlba\n')
kitxt = open("fibonacci.txt","w")

for i,elem in enumerate (Fibsor) :
kitxt.write(f'{i+1}. tag: {elem:,}\n’)

kitxt.close ()

print ("A F4jl kiiratdsa befejezddott.")

cimiro("2. A Fibonacci-sorozat tagjainak meghatdrozdsa rekurzidval",'"=")

def Fib (n) :
if n==1 or n==2:
return 1
else:
return Fib(n-2) + Fib(n-1)

n=int (input ("Kérem a sorozat tagjdnak indexét (35-nél mar gondolkodik): "))

print (f'\nA Fibonacci-sorozat {n}. tagja: {Fib(n):,}")
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12. Rekurzié Fibonacci-sorozat, gyorsrendezés, zardjelezés érvényessége

cimiro("3. Gyorsrendezés (quicksort)","=")

mon

A gyorsrendezés fliggvény az "oszd meg és uralkodj" elven mikd&dik:
a rendezendd szamok listdjat egy szétvdlasztd szam,

pl. a legkisebb és a legnagyobb elem szamtani k&zepe segitségével
két részre bontja, a ndla kisebb-egyenldkre és nagyobbakra,

majd ezeket a részeket rekurzivan, énmaga meghivdsdval rendezi.

A

def quicksort(lista):
if len(lista)<=1:
print (lista)
return lista
else:
szetvalaszto=(min (lista)+max (lista)) /2
K,N=[],[]
for elem in lista:
if elem<=szetvalaszto:
K.append (elem)
else:
N.append (elem)
print (£’ {K} << {szetvalaszto:.1f} >> {N} ")
return quicksort (K) + quicksort (N)

X = [84, 48, -64, 56, 76, 38, -16, 44, 68, 28, 74, 18, -52, 0, -96, 8]

print (f'Az eredeti lista: {X}\n')

Al

20 szdammal kezdtem, de kiakadt tdéle, még a 18-tdl 1is.
Ugy ldtszik, igazdbdl csak disznek van a Pythonban a rekurzid.

mon

print (f'\nA rendezett lista: {quicksort (X)} ')

cimiro("4. Egy megadott zdrdéjelezés érvényességének elddntése',"=")

def ervenyes_e(z):

if z=="":
return True
else:
par=nn
if "()" in z:
par=n() "
elif "[]" in z:
par="[]"
elif "{}" in z:
par=n{ } "
if par!="":

i=z.index (par)
return ervenyes e(z[:1]+z[i+2:])

print ("Helyes pl. {{[]J()[I}Y}[()][] vagy {[([1{((()))})]}"™)
print ("Hibds pl. {[) (1}, (([}]), {{[()[]}} vagy {{{()}}}}\n")

zj=input ("Kérek egy zdrdjelsorozatot: ")
if ervenyes e(zj):
print ("A megadott zdrdjelezés érvényes.")

else:
print ("A megadott zdrdjelezés nem érvényes.")

input ("\nA befejezéshez nyomd meg az ENTER billentyidt!")
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12. Rekurzié Fibonacci-sorozat, gyorsrendezés, zardjelezés érvényessége

RESTART: C:\Python\KlInfoPy\BevGyakl2\BevGyakl2.py

Rekurzié: Fibonacci-sorozat, gxorsrendezés, zardjelezés érvényessége

KRR AR AR A AR A A AR A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A AR AR A AKX A AR A XXX A AR A XA A A A AR Ak

1. A Fibonacci-sorozat tagjainak meghatdrozasa ciklussal

Kérem a sorozat tagjanak indexét (1000-re is kapasbdl valaszol): 40

A Fibonacci-sorozat 40. tagja: 102,334,155

A Fibonacci-sorozat elsé 40 tagjanak kiiratésa a fibonacci.txt fajlba

A Fa&jl kiiratésa befejezdédott.

2. A Fibonacci-sorozat tagjainak meghatédrozasa rekurzidval

Kérem a sorozat tagjanak indexét (35-nél mar gondolkodik): 40

A Fibonacci-sorozat 40. tagja: 102,334,155

3. Gyorsrendezés (quicksort)

Az eredeti lista: [84, 48, -64, 56, 76, 38, -1o6, 44, 68, 28, 74, 18, -52, 0, -96, 8]
-64, -16, -52, -96] << =6.0 >> [84, 48, 56, 76, 38, 44, 68, 28, 74, 18, 0, 8]

, —96] << =56.0 >> [-16, =-52]
-96] << =80.0 >> [-64]

-52] << =34.0 >> [-16]

1
[-16]
38, 28, 18, 0, 8] << 42.0 >> [84, 48, 56, 76, 44, 68, 74]
18, 0, 8] << 19.0 >> [38, 28]
0, 8] << 9.0 >> [18]
0] << 4.0 >> [8]
[0]
[81]
[18]
[28] << 33.0 >> [38]
[28]
[38]
[48, 56, 44] << 64.0 >> [84, 76, 68, 74]
[48, 44] << 50.0 >> [56]
[44] << 46.0 >> [48]
[44]
[48]
[56]

[76, 68, 74] << 76.0 >> [84]
[68] << 72.0 >> [76, 74]

[74] << 75.0 >> [76]

A rendezett lista: [-96, -64, -52, -16, 0, 8, 18, 28, 38, 44, 48, 56, 68, 74, 76, 84]
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12. Rekurzié Fibonacci-sorozat, gyorsrendezés, zardjelezés érvényessége

4. Egy megadott zardjelezés érvényességének elddntése

Helyes pl. {{[1O[1}}TOT[] vagy {L(II{CCO))ITY
Hibas pl. {[) (1}, {([}1), {{TO[1}} vagy {{{O}}}}

Kérek egy zardjelsorozatot: {[{[{[((O)))I}T}IIIILLCO)II]
A megadott zardjelezés érvényes.

A befejezéshez nyomd meg az ENTER billentyidt!

b=

fibonacci.txt szdveges fa&jl:

tag:
tag:
tag:
tag:

g w N e

tag:
tag: 8

tag: 13

tag: 21

tag: 34

. tag: 55

. tag: 89

. tag: 144

. tag: 233

. tag: 377

. tag: 610

. tag: 987

. tag: 1,597

. tag: 2,584

. tag: 4,181

. tag: 6,765

. tag: 10,946

. tag: 17,711

. tag: 28,657

. tag: 46,368

. tag: 75,025

. tag: 121,393

. tag: 196,418

. tag: 317,811

. tag: 514,229

. tag: 832,040

. tag: 1,346,269
. tag: 2,178,309
. tag: 3,524,578
. tag: 5,702,887
. tag: 9,227,465
. tag: 14,930,352
. tag: 24,157,817
. tag: 39,088,169
. tag: 63,245,986
. tag: 102,334,155

0 J o U W N

Bw W w w wwwwww NN NNDNNhDDNMDMNDNDDNDMNMMNNRE PR PP P2 BP PP 2o
O W 0 J o Ul W NN O WOowwJo U b WNE O WO Jo U & wN kP O -
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13. Verselemzés Ullgi-uti fak

13. Verselemzés: UllGi-uti fak

mon

13. Verselemzés: Ulldi-uti fak
@author Klemandé66

A

from random import *

def cimiro (cim, karakter) :
print ("\n\n",cim, sep="")
hossz=len (cim)
for i in range (hossz):
print (karakter,end="")

print ("\n")
cimiro ("Verselemzés: Ulld8i-uti fak", "*")

cimiro("1. feladat',"=")

print ("A vers kéltdjének, cimének és szavainak beolvasdsa a vers.txt fajlbol'")
print ("A szerzd és a cim legyenenek nagybetilisek, a szavak kisbetisek!\n'")

betxt = open('"vers.txt")

kolto= betxt.readline () .strip() .upper ()
cim= betxt.readline () .strip () .upper ()

Al

Azt viszont nem tudom, hogy a vers hdny soros és hol vannak kézben a '"fehér" sorok,
de a for ciklus a fehér sorok dtugrdsdval képes beolvasni a fajlt.

Jol ldatszik a kiilénbség az lires és a fehér sor kézott: az elsd sor lényegében annak felel meg,

hogy while (sor:=betxt.readline()) != "":, a fehér sor viszont csak a megtisztitds utdan lesz lires.
mmn

szavak=[]

for sor in betxt:
sor=sor.strip/()
if sor == "":
continue
darsor=sor.split ()
for elem in darsor:
szavak.append (elem.strip(” ,.!/?").lower())

mon

A strip(" ,.!?") az elemek elejérdl, i1l végérdl tdavolitja el az Osszes megadott karaktert,
ameddig mds karaktert nem taldl. Ha beljebb is lennének még ilyen karakterek, azokat mdr nem.

Al

betxt.close()

print (f'A beolvasds megtdrtént. A vers {len(szavak)} szcébol &l1.\n')
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cimiro("2. feladat","=")

print ("Irjuk ki a képernydre a vers szerzdjét és cimét,")
print ("a betidket ciklikusan hdrommal eltolva (a szdokézdéket, kitdjeleket meghagyva)!\n")

def eltol (k) :
abc = "AABCDEEFGHIIJKLMNOOOOPQRSTUUUUVWXYZAAB"
if k in abc:
return abclabc.index (k) +3]
else:
return k

print ("A koltd: ",end="")

for k in kolto:
print (eltol (k) ,end="")
print ("\n")

print ("A cim: ",end="")

for k in cim:
print (eltol (k) ,end="")
print ("\n")

cimiro ("3. feladat","=")

print ("A verselemzes.txt fajlban listdzzuk ki a versben szerepld szavakat,'")
print ("mindegyiket csak egyszer! Adjuk meg a szavak elSforduldsainak szamat,')
print ("a karaktereik szamdt és az ékezetes betlik szamdt!\n")

def ekdb(szo) :
db=0
for k in szo:
if k in "déiosdund":
db+=1
return db

mon

Most kiilén készitjik el a szdélistdt, a megfeleld gyakorisdglistdt

és az ékezetes betdk szamdnak listajat, mert ldtni fogjuk,

hogy igy mennyivel egyszeribb dolgozni veliik.

Viszont rendezés eldtt készitiink majd beldliik egyetlen kétdimenzids listdt,
mert az viszont Ugy lesz sokkal egyszeribb.

Al

szolista=][]
szogyaklista=[]
ekdblista=[]

for szo in szavak:

if szo in szolista:
szoindex=szolista.index (szo)
szogyaklista[szoindex]+=1

else:
szolista.append(szo)
szogyaklista.append (1)
ekdblista.append (ekdb (szo0))

kitxt = open('"verselemzes.txt","w'")

kitxt.write ("A versben szerepld szavak, gyakorisdguk, karaktereik, ill. ékezetes betiik szama\n')
kitxt.write("az elsd eldforduldsuk sorrendjében:\n\n'")

szohosszlista=list (map (lambda x: len(x),szolista))
szel=max (szohosszlista)+1

for i,szo in enumerate(szolista):
kitxt.write (f'{i+1:2}. {szo:{szel}}: {szogyaklista[i]l}x, {len(szo):2}, {ekdblista[i]l}\n')

kitxt.close()

print ("A kiiratds befejezddsétt.\n'")
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cimiro("4. feladat","=")

print ("Adjuk meg a leghosszabb szot, ill. szavakat,")
print ("és készitsiik el a szavak hossza szerinti statisztikdt!\n'")

print ("A leghosszabb ",end="")
leghosszabbak=list (filter (lambda x:len(x)==max (szohosszlista),szolista))

if len(leghosszabbak)==1:
print ("szo ", end="")
else:
print ("szavak ", end="")

maxhossz=1len (leghosszabbak[0])
print (£’ ({maxhossz} karakter): ', end="")

for elem in leghosszabbak:
print (elem, end=" ")

print ("\n\nA szavak hossza szerinti statisztika:\n")

for i in range(l,maxhossz+1):
print (£f'{i:2} karakter: {szohosszlista.count(i):2} szo')

print ("\n")

cimiro("5. feladat”,"=")

print ("Hatdrozzuk meg a szolistdban az ékezetes szavak szdzalékos aranyat')
print ("két tizedes pontossdggal!/\n'")

db=len (ekdblista)
ekdb=db-ekdblista.count (0)

print (f'Az ékezetes szavak ardnya a szolistdban: {100*ekdb/db:.2f}%\n’)

cimiro("6. feladat","=")

print ("Irjuk ki a képernydre a szdélista szavainak eqy véletlen permutdcidjat!")
print ("Minden sor 1 és 5 kézOtti véletlen szami szot tartalmazzon!'™)
print ("Négy sor utdn legyen egy lres sor is!\n")

permszolista=[]

while len(permszolista)<len(szolista):
velindex=randrange (len(szolista))
if szolista[velindex] not in permszolista:
permszolista.append(szolista[velindex])

print ("A szdlista szavainak véletlen permutdcidja:\n")

szodb=randrange (1, 6)
sordb=0
for szo in permszolista:
print (szo,end=" ")
szodb-=1
if szodb==0:
szodb=randrange (1, 6)
print ()
sordb+=1
if sordb==4:
sordb=0
print ()

print ("\n")
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Ullgi-uti fak

cimiro ("7. feladat',"=")

print ("Irjuk ki a képernydre a vers szavainak egy véletlen permutdcidéjat,”)
print("azaz a szdélista szavainak egy olyan ismétléses permutdcidjat,")
print ("melyben minden szd6 annyiszor szerepel, mint a versben!')

print ("Minden sor 1 és 5 kézOtti véletlen szami szot tartalmazzon!'™)

print ("Négy sor utdn legyen egy lres sor is!\n")

permindex=[]
permvers=[]

while len (permvers)<len (szavak):
velindex=randrange (len(szavak))
if velindex not in permindex:
permindex.append (velindex)
permvers.append (szavak[velindex])

print ("A vers szavainak véletlen permutdcidja:\n")

szodb=randrange (1, 6)
sordb=0
for szo in permvers:
print (szo,end=" ")
szodb-=1
if szodb==0:
szodb=randrange (1, 6)
print ()
sordb+=1
if sordb==4:
sordb=0
print ()

print ("\n")

cimiro ("8. feladat',"=")

print ("Rendezziik dbécé-rendbe (nem ASCII-kod szerint) a szdélistdat!")
print ("Az eredményt filzziik hozzd a verselemzes.txt fajlhoz!\n'")

def abc_sorrendben (szol,szo2) :

abc = "-adbcdeéfghiijklmnooddpgrstuniiivwxyz"

i=0

while i<len(szol) and i<len(szo2) and szol[i]==szo2[i]:
i+=1

if i<len(szol) and i<len(szo2):

return abc.index (szol[1i])< abc.index (szo2[1])
else:

return len(szol)<len(szo2)

Al

Muszdj nekiink megirni a rendezési algoritmust, mert a beépitett rendezések
ASCII-kéd szerint rendeznének. Az egyszerd cserés rendezést valasztjuk,
de eldébb a kiilén listdkat egyesiteni kell.

mon
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szolista2d=[]

for i in range(len(szolista)):
sor=[szolistal[i], szogyaklistal[i], ekdblistalil]]
szolista2d.append (sor)

n=len (szolista2d)

for i in range(n-1):
for j in range(i+l,n):
if not abc sorrendben(szolista2d[i] [0],szolista2d[j][0]):
szolista2d([i],szolista2d[j]l=szolista2d[j],szolista2d[i]

kitxt = open('"verselemzes.txt","a'")

kitxt.write ("\nA versben szerepld szavak, gyakorisdguk, karaktereik, ill. ékezetes betiliik szama\n')
kitxt.write ("dbécé-rendben:\n\n")

for i in range(len(szolista2d)):
kitxt.write(f'{i+41:2}. {szolista2d[i
[

[0]:{szel}}: \
{szolista2d[i][1]}x, {len(szolista2d[i] )

1
01):2}, {szolista2d[i][2]}\n")
kitxt.close ()

print ("A kiiratds befejezddétt.\n")

cimiro ("9. feladat","=")

print ("Hatdrozzuk meg az dbécébe rendezett szdlista leghosszabb')
print ("ékezetes szakaszdnak kezddszavdt és hosszdt!')
print ("Irassuk ki a teljes szakaszt is!\n")

aktkezdet=None
akthossz=0
maxkezdet=None
maxhossz=0

for i in range(n):
if szolista2d[i][2]>0:
if aktkezdet==None:
aktkezdet=1
akthossz+=1
if akthossz>maxhossz:
maxkezdet=aktkezdet
maxhossz=akthossz
else:
aktkezdet=None
akthossz=0

if maxkezdet!=None:
print (f'\nA kezddszo: {szolista2d[maxkezdet][0]},\
a leghosszabb ékezetes szakasz hossza: {maxhossz}')
print (f'Az ékezetes szakasz: ',end="")
for i in range (maxkezdet,maxkezdet+maxhossz) :
print(szolista2d[i] [0],end=" ")
else:
print ("A szdlistdban nincs ékezetes szd.")

print ()
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cimiro("10. feladat',"=")

print ("Csoportositsuk a szolistdt a szavak hossza szerint,'")
print ("csoportonként megtartva az dbécé rendbe sorolast!")
print ("Az eredményt irassuk hozzd a verselemzes.txt fdjlhoz!\n")

mmn
A szolista2d a mellékszempont szerint mdr rendezett,
szerencsére a fészempont szerinti rendezést mar

a beépitett sort() rendezéssel is elvégezhetjik.
mmn

szolista2d.sort (key=lambda sor: len(sor[0]))
kitxt = open("verselemzes.txt","a")

kitxt.write ("\nA versben szerepld szavak, gyakorisdgquk, ékezetes betdik szama\n")
kitxt.write("a szavak hossza szerint és azon beliil dbécé rendben:\n\n")

db=0
for i in range(len(szolista2d)):
if len(szolista2d[i] [0])>db:
db=len (szolista2d[1][0])
kitxt.write (f'{db} karakteres szavak:\n')
kitxt.write (f'\t{szolista2d[i][0]:{szel}}: {szolista2d[i][1]}x, {szolista2d[i][2]}\n")

kitxt.close ()
print ("A kiiratds befejezddstt.\n")

print ()
input ("A befejezéshez nyomd meg az ENTER billentydt!")
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13. Verselemzés

Ullgi-uti fak

RESTART: C:\Python\K1lInfoPy\BevGyakl3\BevGyakl3.py

Verselemzés: Ull8i-uti fak

R R R R R R R I

1. feladat

A vers koltéjének, cimének és szavainak beolvasdsa a vers.txt fajlbol
A szerzd és a cim legyenenek nagybetlsek, a szavak kisbetlsek!

A beolvasads megtortént. A vers 84 szdbdl all.

2. feladat

Irjuk ki a képernydre a vers szerzéjét és cimét,
a bettket ciklikusan harommal eltolva (a szdkdzdket, kotdjeleket meghagyva) !

A kéltd: NOUBUOODOAK FGBUR

A cim: WOORK-VUK IDN

3. feladat

A verselemzes.txt fajlban listdzzuk ki a versben szerepld szavakat,
mindegyiket csak egyszer! Adjuk meg a szavak eléforduldsainak szamat,
a karaktereik szdmét és az ékezetes betlik szdmat!

A kiiratas befejezdédott.

4. feladat

Adjuk meg a leghosszabb szdét, ill. szavakat,
és készitsiik el a szavak hossza szerinti statisztikat!

A leghosszabb szavak (10 karakter): balzsamost feleljetek

A szavak hossza szerinti statisztika:

1 karakter: 2 szd
2 karakter: 7 szdb
3 karakter: 6 szd
4 karakter: 5 szd
5 karakter: 10 szd
6 karakter: 8 szd
7 karakter: 11 szd
8 karakter: 5 szd
9 karakter: 4 szd
10 karakter: 2 szd
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Ullgi-uti fak

5. feladat

Hatarozzuk meg a szdlistdban az ékezetes szavak szdzalékos aranyat
két tizedes pontossaggal!

Az ékezetes szavak ardnya a szdédlistdban: 58.33%

6. feladat

Irjuk ki a képernydre a szédlista szavainak egy véletlen permutdcidjat!
Minden sor 1 és 5 kozotti véletlen szami szdét tartalmazzon!
Négy sor utdn legyen egy iires sor is!

A szblista szavainak véletlen permutacidja:

is busan fejetek
hova léassék higgyék a
kedvet ne lombu

bls tusat fehér ezer

bu sargult tivéletek lombos feleljetek
mar

megdl

adtatok

4lléi-ati csirat viragos az
szagos kedvem fergeteg ti legyen
ifjasag

balzsamost masoknak 6rdin hatar

ciprusat szél haldoklik illatot szivijak
fak

s

nyugszik boritsa

minden voltatok

napja

est igy virdg nyiljatok
Jjar 6rok duadolva at

ég édes
repiil
altatét
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Ullgi-uti fak

7. feladat

frjuk ki a képernydre a vers szavainak egy véletlen permutaciéjat,
azaz a szbélista szavainak egy olyan ismétléses permutacidjat,

melyben minden sz6 annyiszor szerepel, mint a versben!
Minden sor 1 és 5 kozotti véletlen szamu szdédt tartalmazzon!
Négy sor utan legyen egy iires sor is!

A vers szavainak véletlen permutéacidija:

voltatok napja fejetek #lléi-tti
a ne at feleljetek

hatar ég 4lléi-uti bu

szivjak

blsan est ti

sargult nyugszik

illatot is f&k adtatok #lléi-uti
ezer tusat

higgyék
az ifjusdg az fergeteg
repiil legyen fak orain mésoknak

az

szagos haldoklik kedvem nyiljatok megol
mar
az minden s igy a

az lassak

hova a a fék virdgos
4lléi-ati ti lombu virag
ciprusat fehér tivéletek
az fak ulléi-uti

az a lombos bus boritsa

kedvet ifjusdg jar édes fak
balzsamost altatéot ordk ifjusag
szél 1lléi-uti fak

csirat
fak duadolva

8. feladat

Rendezzik abécé-rendbe (nem ASCII-kdéd szerint) a szdlistat!
Az eredményt flzzik hozzd a verselemzes.txt f&jlhoz!

A kiiratas befejezdédott.
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9. feladat

Hatarozzuk meg az abécébe rendezett szdlista leghosszabb
ékezetes szakaszanak kezd8szavat és hosszat!
frassuk ki a teljes szakaszt is!

A kezd&szb: boritsa,a leghosszabb ékezetes szakasz hossza: 7
Az ékezetes szakasz: boritsa bu bus busan ciprusat csirat duadolva

10. feladat

Csoportositsuk a szdlistat a szavak hossza szerint,
csoportonként megtartva az abécé rendbe sorolast!
Az eredményt irassuk hozzad a verselemzes.txt fajlhoz!

A kiiratas befejezdédott.

A befejezéshez nyomd meg az ENTER billentytt!

Klement Andras 127.oldal 2022-23



13. Verselemzés

Ullgi-uti fak

A verselemzes.txt szovegfajl:

~ S~ S~ S S~ S~~~ S

~ S S~ S~ S~ S~~~

U W O U b o0 O U B W J 0 W O oy 0 U1 J WO
~

~

~ N~ S~ S~~~ S

~ S~ S S S~ S~~~ N

W J U O 0O N d Doy O 0o N OO
~

~

A versben szerepld szavak, gyakorisaguk, karaktereik, ill. ékezetes betliik szama

az elsb eléfordulasuk sorrendjében:

1. az 7%, 2, 0 21. ifjusag 3x, 1, 2 41. haldoklik 1x,
2. ég 1x, 2, 1 22. masoknak 1x, 8, 1 42. sargqult 1x,
3. legyen 1x, 6, 0 23. is 1x, 2, 0 43. hatéar 1x,
4. tivéletek 1x, 9, 1 24. igy 1x, 3, 1 44. nyugszik 1x,
5. ulléi-ati ox, 9, 3 25. nyiljatok 1x, 9, 1 45. kedvem 1x,
6. fak 7%, 3, 1 26. szivijak 1x, 7, 2 46. napja 1%,
7. boritsa 1x, 7, 1 27. édes 1x, 4, 1 47. mar 1x,
8. lombos 1x, 6, 0 28. illatot 1x, 7, 0 48. szél 1x,
9. fejetek 1x, 7, 0 29. a 5%, 1, 0 49. busan 1x,
10. szagos 1x, o6, 0 30. balzsamost 1x, 10, O 50. duadolva 1x,
11. virégos 1x, 7, 1 31. altatét 1x, 7, 1 51. jar 1x,
12. fergeteg 1x, 8, 0 32. est 1x, 3, 0 52. s 1x,
13. ezer 1x, 4, 0 33. 6rain 1x, 5, 2 53. megdl 1x,
14. fehér 1x, 5, 1 34. at 1x, 2, 1 54. minden 1x,
15. virag 1x, 5, 1 35. ne 1x, 2, 0 55. csiréat 1x,
16. ti 2%, 2, 0 36. lasséak 1x, 6, 2 56. hova 1x,
17. adtatok 1x, 7, 0 37. bu 1x, 2, 1 57. repiil : 1x,
18. kedvet 1x, 6, 0 38. ciprusat 1x, 8, 1 58. feleljetek : 1x, 1
19. tuséat 1x, 5, 1 39. higgyék Ix, 7, 1 59. bus : 1x,
20. voltatok 1x, 8, 0 40. 6rdk 1x, 4, 2 60. lombu 1x,
A versben szerepld szavak, gyakorisaguk, karaktereik, ill. ékezetes betlik szama

&bécé-rendben:

1. a 5%, 1, 0 21. feleljetek : 1x, 10, O 41. minden 1x,
2. adtatok 1x, 7, 0 22. fergeteg 1x, 8, 0 42. napja 1x,
3. altatét 1x, 7, 1 23. haldoklik 1x, 9, 0 43. ne 1x,
4. az 7%, 2, 0 24. hatéar 1x, 5, 1 44 . nyiljatok 1x,
5. &t 1x, 2, 1 25. higgyék 1x, 7, 1 45. nyugszik 1x,
6. balzsamost 1x, 10, O 26. hova 1x, 4, 0 46. 6rain 1x,
7. boritsa ix, 7, 1 27. ifjtséag 3%, 1, 2 47. 6rdk 1x,
8. bu 1x, 2, 1 28. illatot 1x, 7, 0 48. repiil 1x,
9. bus 1x, 3, 1 29. is 1x, 2, 0 49. s 1x,
10. busan 1x, 5, 1 30. igy 1x, 3, 1 50. sargult 1x,
11. ciprusat 1x, 8, 1 31. jar 1x, 3, 1 51. szagos 1x,
12. csirat 1x, 6, 2 32. kedvem 1x, 6, 0 52. szél 1x,
13. dadolva 1x, 7, 1 33. kedvet 1x, 6, 0 53. szivjak 1x,
14. est 1x, 3, 0 34. lassak 1x, 6, 2 54. ti 2%,
15. ezer 1x, 4, 0 35. legyen 1x, 6, 0 55. tivéletek 1x,
16. édes 1x, 4, 1 36. lombos 1x, 6, 0 56. tusat 1x,
17. ég 1x, 2, 1 37. lombt 1x, 5, 1 57. 1lléi-ati 6%,
18. fak 7%, 3, 1 38. mar 1x, 3, 1 58. virag 1x,
19. fehér 1x, 5, 1 39. masoknak 1x, 8, 1 59. viragos 1x,
20. fejetek 1x, 7, 0 40. megol 1x, 5, 1 60. voltatok 1x,
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13. Verselemzés

Ullgi-uti fak

A versben szerepld szavak, gyakorisaguk, ékezetes betlik szama

a szavak hossza szerint és azon beliil dbécé rendben:

1 karakteres szavak:
a
s
2 karakteres szavak:
az
at
bu
&g
is
ne
ti
3 karakteres szavak:
bus
est
fak
igy
jar
mar
4 karakteres szavak:
ezer
édes
hova
orok
szél
5 karakteres szavak:
blusan
fehér
hatar
lombu
megdl
napja
6rain
reptl
tusat

virag

5x%,

1x,

7%,
1x,
1x,
1x,
1x,
1x,
2%,

1x,

7%,
1x,
1x,

1x,

o

e R =] O o or P = o

= N O~ O

I I = I R =

6 karakteres szavak:
csirat
kedvem
kedvet
lassak
legyen
lombos
minden
szagos

7 karakteres szavak:
adtatok
altatot
boritsa
dadolva
fejetek
higgyék
ifjuasag
illatot
sargult
szivjak
viragos

8 karakteres szavak:
ciprusat
fergeteg
masoknak
nyugszik
voltatok

9 karakteres szavak:
haldoklik
nyiljatok
tivéletek
ulléi-uti

10 karakteres szavak:
balzsamost :
feleljetek :

1x,
1x,
1x,
1x,
1x,
1x,
1x,

1x,

1x,
1x,

1x,

1x,

1x,

1x,

1x,

O O O O N O o N

NP ONRFRORRP = O

o O - O -

w = = O

o
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14. Erettségi mintafeladat Autdk

14. Erettségi mintafeladat: Autok

Az autok.txt szovegfajl egy autdkereskedés éves beszallitasait tartalmazza idérendben. A f3jl els6 sora az év,

azutan egy sorban ** és sz6koz utdn talalhaté a hdnap sorszdma, masik sorban * és sz0k6z utan a napé. A

honapokat csak a hénap elsé szallitasi napja elStt adjuk meg. A nap sorszdma utdn kévetkezd sorokban az

aznapi széllitdsok talalhatdk. El6szor a szallitd kétszamjegyl kddja, utdna székodzzel elvalasztva az autd

markaja, majd Gjabb szokozzel elvalasztva a tipusa. Ujabb szokdz utdn a darabszam, végiil az egységdr millié

Ft-ban 1 tizedesjeggyel, tizedesvessz6vel. Max. 1000 szallitds és max. 40 szallitd van.

A fdjl els6 néhany sora:

PwnNRE

10.

11.

12.

13.

14.

2008
* % 02
* 11
77 Skoda Fabia 16 3,8
77 Skoda Octavia 8 5,14

Olvasd be a szovegfdjt alkalmasan megvalasztott adatszerkezetbe!

irasd ki a képernyére, hogy melyik volt az elsé és az utolsé szallitasi nap!

Melyik szallité szallitotta a legtébb autét? Osszesen hany darabot?

Mennyi volt az auték osszértéke? Ha a tizedesvesszGs alakot a program nem tudja kezelni, megfelel6
madon alakitsd at! Az eredményt ezres tagolassal, tizedesjegyek nélkil add meg millié Ft-ban!

Készits fliggvényt, mely megadja az adott évben, hogy egy adott hénap adott napja az év hanyadik napja!
A szdmitdsba johet6 évek kozott minden néggyel oszthatd szokéév! Feltételezziik, hogy ismered, hogy
hany naposak a hénapok. Példaként alkalmazd a fliggvényt a mai napra!

Hatdrozd meg, hany napig tartott és mikor kezd6do6tt a leghosszabb idGszak az évben, amikor nem volt szallitas!
Hatarod meg, melyik szallitd hany napon szallitott! Ha egy napon tdbb tipust is szallitott, azt akkor is
csak egy napnak kell tekinteni!

Ha volt olyan szallitd, amelyik legaldbb két napon is szallitott, akkor melyik szallitd két szallitasi napja
kozott telt el a legkevesebb nap?

Mikor kezd6dott és hany napos volt az a leghosszabb id6szak, amikor minden nap volt szallitas?

Allitsd elS egy véletlen hénap 15 kiilonbdz6 véletlen napjat! Add meg 2 tizedes pontossaggal, hogy
ezeknek a napoknak hany szdzalékaban volt szallitas!

Kérd be egy szallito koédjat! Alkalmazott-e az év soran dremelést valamely tipusnal? Ha igen, add meg,
melyik tipusnadl, és hany %-os volt a legnagyobb ardnyl aremelése! Sorold fel a tobbi szallitéd ennél
magasabb dremeléseit a tipus és az dremelés mértékének %-os ardnydval egyitt!

Kérj be egy markanevet (pl. skoda, kisbetiivel is fogadja el)! irasd ki a megadott_markanév.txt fijlba
idérendben a megadott marka beszallitasait! Minden beszallitds kiilon sorba keriljon! Tablazatos elren-
dezésben eldl a szallité kodja, majd a tipus (markanév nélkil), a datum, a darabszam és az ar szerepeljen!
irasd ki az év_evi_szallitasok.txt fajlba a beszallitasok listajat markak és tipusok szerint rendezve. A
markanév és a tipus szerepeljen a sor elején, utana tablazatosan a szallito kddja és a tobbi adat!

Készits statisztikat arrdl, hogy az egyes szallitok hany autdtipust szallitottak! Az eredményt tipusszam
szerint csokkend sorrendben irasd ki a szallitok.txt fajlba, gy, hogy minden szallité kiilon sorba keriljon!
El6l a szallité kodja, tabulatorral elvalasztva a szallitott tipusok szdma, majd Ujabb tabulator utan
vesszOvel és székozokkel elvdlasztva az egyes markdk és tipusok, de minden tipus csak egyszer
szerepeljen egy sorban! Az utolsd tipus utdn ne legyen vesszG!
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14. Erettségi mintafeladat Autdk

mon

14. Erettségi mintafeladat: Autdk
@author Klemandé66

mon

from random import *
from math import *
from datetime import *

def eimiro (cim, karakter) :
print ("\n",cim, sep="")
hossz=len (cim)
for i in range (hossz):
print (karakter,end="")
print ("\n")

cimiro("Erettségi mintafeladat: Autok","*'")

cimiro("1. feladat',"=")

betxt = open("autok.txt")

ev=int (betxt.readline () .strip())
szallitasok=][]

for sor in betxt:
darsor=sor.strip() .split ()

if darsor[0]=="**":
aktho=int (darsor[1])
elif darsor[0]=="*":
aktnap=int (darsor([1])
else:
ho=aktho

nap=aktnap

szallito=int (darsor[0])
tipus=darsor[1l]+" "+darsor[2]

db=int (darsor[3])
daradat=darsor[4].split (", ")

ar=(float (daradat[0]+". "+daradat[1]))
szallitas=[ho,nap,szallito, tipus,db,ar]
szallitasok.append(szallitas)

betxt.close()
print ("A beolvasds megtdrtént.\n")

cimiro("2. feladat","=")

print (f'Az elsd szallitasi nap: {ev}.{szallitasok[0][0]}.{szallitasok[O0][1]}.,")
print (f'az utolsd pedig: {ev}.{szallitasok[-1][0]}.{szallitasok[-1][1]}. volt.\n")

cimiro("3. feladat","=")

szdb=[]

szdb=[]
for i in range (100) :
szdb.append (0)

for i,elem in enumerate(szallitasok):
szdb[elem[2] ]+=elem[4]

maxdb=max (szdb)
maxindex=szdb.index (maxdb)
print (f'A(z) {maxindex} szdllito szdllitotta a legtdbb autdt, Ssszesen {maxdb} darabot.\n');
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Autdok

cimiro("4. feladat",'"=")

osszertek = 0
for elem in szallitasok:
osszertek +=elem[4]*elem[5]

print (f'A szdllitott autdk Osszértéke {osszertek:,.0f} millid Ft volt.\n');

cimiro("5. feladat',"=")

def evnapja(ev, ho, nap):
athozatok
if ev%4==0:
athozatok[2]+=1
osszathozat=sum(athozatok[:ho])
return osszathozat+nap

maidatum=date.today ()
ideiev=maidatum.year
aktho=maidatum.month
mainap=maidatum.day

print (f'A fiiggvény elkészilt.\nMa {ideiev}.{aktho}.{mainap}.

{evnapja (ideiev,aktho,mainap)}. napja.\n')

cimiro("6. feladat","=")

def datumozo (ev, evnapja):
honapok = [31, 28, 31, 30, 31, 30, 31, 31, 30,
if ev%4==0:
honapok[1]+=1
for i,n in enumerate (honapok) :
if sum(honapok[:i+1])>=evnapja:
ho=i+1
nap=evnapja-sum(honapok[:1])
datum=[ho, nap]
break
return datum

for i,elem in enumerate (szallitasok):

if i==
elozo=evnapja(ev,elem[0],elem[1])
maxmentesnap=elozo-1
kezdonap=1
continue

akt=evnapja(ev,elem[0],elem([1])

mentesnap=akt-elozo-1

if mentesnap>maxmentesnap:
maxmentesnap=mentesnap
kezdonap=elozo+1l

elozo=akt

mentesnap=evnapja(ev,12,31)-elozo

if mentesnap>maxmentesnap:
maxmentesnap=vege
kezdonap=elozo+1l

kezdodatum=datumozo (ev, kezdonap)

print (f'A leghosszabb szallitdsmentes iddszak {maxmentesnap} napig tartott,')
print (f'a kezddnapja {ev}.{kezdodatum[0]}.{kezdodatum[1l]} volt.\n

{ o 31, 28, 31, 30, 31, 30, 31, 31,

az év \

")
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cimiro("7. feladat",'"=")

sznapok=1[]
for i in range (100):
sznapok.append ([])

for i,elem in enumerate(szallitasok):
if [elem[0],elem[1]] not in sznapok[elem[2]]:
sznapok[elem[2]].append([elem[0],elem[1]])

for i in range (100):
if len(sznapok[i])>0:
print (f'A(z) {i:2} kodu szallitd {len(sznapok[i])} napon végzett beszallitdst.')

print ()

cimiro ("8. feladat","=")

mon

Tudjuk, hogy a szdallitdk beszdllitdsi napjai idSrendben szerepelnek az sznapok listdban.

minkul=1000

for i,elem in enumerate (sznapok) :
if len(elem)>1:
for (j,datum) in enumerate (elem) :

if j==0:
elozo=evnapja(ev,datum[0],datum[1])
continue

akt=evnapja (ev,datum[0],datum[1])

kul=akt-elozo

if kul<minkul:
minkul=kul
szkod=1

elozo=akt

print (f'A(z) {szkod} kdédu szdllitd két szdllitdsi napja kézdtt telt el a legkevesebb nap: \
{minkul}\n"')

cimiro ("9. feladat',"=")

ossznap=evnapja(ev,12,31)

volt=[]

for i in range (ossznap+l):
volt.append(False)

for i,elem in enumerate (szallitasok):
volt[evnapja(ev, elem[0],elem[1l])]=True

aktkezdet=None
akthossz=0
maxkezdet=None
maxhossz=0

for i,elem in enumerate (volt) :
if elem:
if aktkezdet==None:
aktkezdet=1
akthossz+=1
if akthossz>maxhossz:
maxkezdet=aktkezdet
maxhossz=akthossz
else:
aktkezdet=None
akthossz=0

kezdodatum=datumozo (ev, maxkezdet)
print (f'A leghosszabb mindennapos szallitds kezddnapja \
{ev}.{kezdodatum[0]}. {kezdodatum[1]}. volt és {maxhossz} napig tartott.\n')
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cimiro("10. feladat',"=")

def hohossz (ev, ho):
honapok = (31, 28, 31, 30, 31, 30, 31, 31, 30, 31, 30, 31 ]
if ev%4==0:
honapok[1]+=1
return honapok[ho-1]

velho=randrange (1, 13)
hossz=hohossz (ev,velho)
velnapok=[]

while len(velnapok)<15:
velnap=randrange (1, hossz+1)
if velnap not in velnapok:
velnapok.append (velnap)

velnapok.sort ()
print (f'A kivalasztott honap: {velho}, hossza {hossz}.')
print (f'A kivédlasztott napok listdja:\n{velnapok}.\n')

szvelnapok=[]
for nap in velnapok:
n=evnapja (ev,velho, nap)
if volt([n]:
szvelnapok.append (nap)

print (f'A(z) {velho}. hdnapban a kivdlasztott napok k&ziil a kdvetkezdlkben volt beszdllitds:\n\
{szvelnapok}. Ez a kivdlasztott napok {100*len(szvelnapok)/15:.2f}%-a. \n')

cimiro("11. feladat',"=")

mon

Rendezziik a szdallitdsok listdajdat szallitasokl listdba
a szallitok kdédja, azon beliil mdrka,ill. tipus, végil dr szerint!

A rendezésnél forditott sorrendben jdrunk el, a fdszempont szerinti rendezés marad a végére.
mmn

szallitasokl=sorted(szallitasok, key=lambda elem: elem[5])
szallitasokl.sort (key=lambda elem: elem[3])
szallitasokl.sort (key=lambda elem: elem[2])

Al

Minden szdllité és tipus esetén listdkba tesscziik,
hogy mennyi volt a kezdédr, a végdr, ill. az emelés.

Al
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14. Erettségi mintafeladat

Autdok

i=0
szkod=szallitasok1l[0][2]
szkodok=[szkod]
tipus=szallitasokl[0] [3]
tipusok=[tipus]
kezdoar=szallitasokl[0][5]
kezdoarak=[kezdoar]
vegar=szallitasokl[0][5]
vegarak=[vegar]
emeles=vegar/kezdoar
emelesek=[emeles]

for elem in szallitasokl:
if elem[2]==szkod:
if elem[3]==tipus:
if elem[5]>vegar:
vegar=elem[5]
vegarak[i]=vegar
emeles=vegar/kezdoar
emelesek[i]=emeles
else:
i+=1
szkodok.append (szkod)
tipus=elem[3]
tipusok.append (tipus)
kezdoar=elem[5]
kezdoarak.append (kezdoar)
vegar=elem[5]
vegarak.append (vegar)
emeles=vegar/kezdoar
emelesek.append (emeles)
else:
i+=1
szkod=elem[2]
szkodok.append (szkod)
tipus=elem[3]
tipusok.append (tipus)
kezdoar=elem[5]
kezdoarak.append (kezdoar)
vegar=elem[5]
vegarak.append (vegar)
emeles=vegar/kezdoar
emelesek.append (emeles)

aktkod=int (input ("Kérem eqgy szallito kétjegyd kodjat: "))

if len(sznapok[aktkod])=
print (£f'\nA megadott
else:
maxemeles=1
for i,emeles in enumerate (emelesek) :
if szkodok[i]==aktkod and emeles>maxemeles:
maxemeles=emeles
maxtipus=tipusok[i]
if maxemeles>1:

=0:
{

a(z) {maxtipus} esetén.\n')
else:

print (f'\nA megadott {aktkod} kodu szdllitd nem emelt drat az év folyaman.\n')

print ("Ennél nagyobb dremelések:")
for i,emeles in enumerate (emelesek) :
if emeles>maxemeles:

print (f'{szkodok[i]:2}\t{tipusok[1]:14}\t{100* (emeles-1):5.2f}%")

print ("\n")

aktkod} kdédu szallité nem végzett beszdllitdst.')
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print (f'\nA megadott {aktkod} kodu szdllitd legnagyobb dremelése {100* (maxemeles-1):.2f}%

volt \



14. Erettségi mintafeladat

Autdok

cimiro("12. feladat","=")

aktmarka=input ("Kérek egy markanevet (pl. skoda):

aktmarka=aktmarka.strip () .lower ()
fajlnev=(f'{aktmarka}.txt"')

kitxt = open(fajlnev, "w')

for elem in szallitasok:
dartipus=elem[3].split ()
marka=dartipus[0]
tipus=dartipus[1]
if marka.lower ()==aktmarka:
ho=str (elem[0])
if len(ho)<2:
ho="0"+ho
nap=str(elem([1])
if len(nap)<2:
nap="0"+nap
kitxt.write (f'{elem[2]:3} {tipus:8} {ev}

kitxt.close ()

.{ho}.{nap}. {elem[4]:4} db {elem[5]:6} MFt \n'")

print ("\nA kiiratds és a szdévegfajl lezdrdsa sikeresen befejezddsott.\n'")

cimiro ("13. feladat™,"=")

fajlnev=(f'{ev} evi szallitasok.txt')
kitxt = open(fajlnev, "w'")

szallitasok.sort (key=lambda elem: elem[3])

szelessegek=list (map (lambda t: len(t),tipusok))
szel=max (szelessegek)

for elem in szallitasok:
ho=str (elem[0])
if len(ho)<2:
ho="0"+ho
nap=str(elem([1])
if len(nap)<2:
nap="0"+nap
kitxt.write(f' {elem[3]:{szel}} {elem[2]:3}

kitxt.close ()

{ev}.{ho}.{nap}.

{elem[4]:4} db

print ("\nA kiiratds és a szdévegfajl lezdrdsa sikeresen befejezddsott.\n'")

{elem[5]:6} MFt \n')
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14. Erettségi mintafeladat Autdk

cimiro("14. feladat',"=")

mrwn

A 11. feladatban mdr ennek a megoldasat is elbkészitettiik:

Az szkodok listdban szerepelnek a szallitdk kddjai, mégpedig éppen annyiszor,

ahdny tipust szdallitottak. A neki megfeleld tipusok listdban pedig

pdrhuzamosan szerepel az a tipus, amit szdllitottak.

Ezekbdl elkészitjik most a szallitdk listdjat, ahol mdr minden szdllitd csak egyszer szerepel,
és parhuzamosan minden szdllitohoz a tipusaik listdjat, amikben tébb tipus is szerepelhet.

A rendezés miatt egy kétdimenzids listdt kell készitentink.
mmn

szallitok=[]
tipusaik=[]
for i,kod in enumerate (szkodok) :
if kod in szallitok:
szindex=szallitok.index (kod)
tipusaik([szindex].append (tipusok([i])
else:
szallitok.append (kod)
tipusaik.append([tipusok[i]])

statlista=][]
for i,elem in enumerate (szallitok):
statlista.append([szallitok[i],tipusaik[i]])

statlista.sort (key=lambda elem: len(elem[l]),reverse=True)
kitxt = open("szallitok.txt","w'")
for elem in statlista:
kitxt.write(f' {elem[0]}\t{len(elem[1])}\t ")
for j,tipus in enumerate (elem[1]):
kitxt.write (f'{tipus} ')
if j<len(elem[1])-1:
kitxt.write("”, )
kitxt.write(”\n")

kitxt.close ()

print ("\nA kiiratds és a szdévegfajl lezdrdsa sikeresen befejezddsott.\n'")

input ("A befejezéshez nyomd meg az ENTER billentydt!")
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14. Erettségi mintafeladat Autdk
RESTART: C:\Python\KlInfoPy\BevGyakl4\BevGyakl4.py

Erettségi mintafeladat: Autédk

Kkhkkhkhkkhkhkhkhkhkkhkhkkhhkkhkhkhkhhkkhkhkkhkhkhkhkhkhhkk

1. feladat

A beolvaséas megtortént.

2. feladat

Az elsé szallitéasi nap: 2008.2.11.,

az utolsd pedig: 2008.11.30. volt.

3. feladat

A(z) 99 szallitd széllitotta a legtdbb autdt, Osszesen 140 darabot.

4. feladat

A szallitott autdk oOsszértéke 1,706 millid Ft volt.

5. feladat

A figgvény elkésziilt.

Ma 2022.10.17. van, az év 290. napja.

6. feladat

A leghosszabb szallitésmentes iddészak 83 napig tartott,

a kezdénapja 2008.7.1 volt.

7. feladat

A(z) 25 kéda szallitd 1 napon végzett beszallitéast.

A(z) 32 kédh szAallitd 2 napon végzett beszallitést.

A(z) 64 kédh szAallitd 2 napon végzett beszallitast.

A(z) 77 kéda szallitd 5 napon végzett beszallitéast.

A(z) 88 kédu szallitd 2 napon végzett beszallitéast.

A(z) 99 kédh szAallitd 2 napon végzett beszallitést.

8. feladat

A(z) 77 kéda szallitd két szadllitési napja kozott telt el a legkevesebb nap:

Klement Andras 138.o0ldal 2022-23



14. Erettségi mintafeladat

Autok

9. feladat

A leghosszabb mindennapos szallitéds kezddénapja 2008.9.22. volt és 3 napig tartott.

10. feladat

A kivalasztott hénap: 5, hossza 31.
A kivalasztott napok listéaja:

(1, 2, 4, 7, 8, 11, 12, 14, 15, 20, 21, 23, 27, 29, 30].

A(z) 5. hoénapban a kivalasztott napok koéziil a kovetkezdkben volt beszadllités:

[1. Ez a kivalasztott napok 0.00%-a.

11. feladat

Kérem egy szallitd kétjegyd kédjat: 77

A megadott 77 ké&6dh sz&llitd legnagyobb aremelése 10.53% volt a(z) Skoda Fabia esetén.

Ennél nagyobb &aremelések:
99 Opel Astra 15.56%
99 Opel Corsa 11.11%

12. feladat

Kérek egy markanevet (pl. skoda): skoda

A kiiratds és a szovegfajl leziradsa sikeresen

13. feladat

A kiiratds és a szovegfajl lezarasa sikeresen

14. feladat

A kiiratés és a szovegfajl lezarasa sikeresen

A befejezéshez nyomd meg az ENTER billentydt!

befejezdédott.

befejezddott.

befejezbdott.
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14. Erettségi mintafeladat

Autok

A skoda.txt szovegfaijl:

77 Fabia 2008.
77 Octavia 2008.
77 Fabia 2008.
77 Fabia 2008.
77 Octavia 2008.

02.
02.
04.
11.
11.

11.
11.
08.
30.
30.

1

1
4

6 db
8 db
2 db
5 db
4 do

A 2008 evi szallitasok.txt szodvegfajl:

Audi A6
Audi A8

BMW 1

Ford Fiesta
Ford KA
Mercedes A

Mercedes C
Opel Astra
Opel Astra
Opel Corsa

Opel Corsa

Skoda
Skoda
Skoda
Skoda
Skoda

Fabia
Fabia
Fabia
Octavia
Octavia

VW Golf
VW Golf

64
64
25
88
88
32
32
99
99
99
99
77
77
77
77
77
77
77

2008.
2008.
2008.
2008.
2008.

2008

2008.
2008.
2008.
2008.
2008.
2008.
2008.
2008.
2008.
2008.
2008.
2008.

02.
06.
02.
04.
02.
.09.
04.
09.
11.
09.
11.
02.
04.
11.
02.
11.
02.
09.

A szallitok.txt szovegfajl:

77
32
64
88
99
25

N NN N W

Skoda Fabia,
Mercedes A, Mercedes C
Audi A6, Audi A8
Ford Fiesta,

12.
30.
23.
08.
12.
24.
01.
22.
30.
22.
30.
11.
08.
30.
11.
30.
23.
23.

12
4
14
60
18
8
6
42
42
28
28
16
12
45
8
4
30
8

o N W s @

MEt
MEt
MEt
MEt
MEt

6E66666666666686868E86

B O O W W s WO 00NN WYy O @

MFt
MFt
MFt
MFt
MFt
MFt
MFt
MEt
MEFt
MFt
MEFt
MFt
MFt
MEt
MFt
MFt
MEt
MEt

SN o0 B N W oo O oD NN DN O

Skoda Octavia, VW Golf

Ford KA

Opel Astra, Opel Corsa
BMW 1
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Folytatds Az emelt szintl informatika érettségi programozasi feladatainak megoldasa Python nyelven

Folytatas: Az emelt szinti informatika érettségi programozasi feladatainak
megoldasa Python nyelven

Az emelt szintl
informatika érettségi
programozasi feladatainak megoldasa

Python nyelven
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